
ANUL I No. 3 51 s PAG®*»  3r Dumlnlcâ 6 Ianuarie ISE9
MMBaNMBNWMaCWWMBWauuL.ti

Director s PAMFIC ȘEICARU

REDACȚIA : BUL. ELISABETA Na fe 

ADMINISTRAȚIA: STR. SĂRINDAR No. 2?
■»

TELEFON 312/29 ; 364/39

0 ieșire nenorocoasa D-nfi lorga fl Lupii s'au arftlat in discursurile lor foarte getr 
tili cu guvernul.

D. I. G. Duca a avut la Ca
meră un moment de inspirație 
rea — vreau să zic : spontană 
Creind din senin un conflict cu 
d. Nicolae lorga. Cine cunoaște, 
lie de aproape fie dela distanță, 
pe leaderul liberal, a rămas sur
prins de această dezagreabilă 
Spontaneitate, lntâiu fiindcă o- 
Idectul ieșirii sale era Nicolae 
orga. Tactica unui bun parla

mentar stă în a ataca adversari, 
Cel puțin de valoare egală, dacă 
n*u  de valoare inferioară, pen
tru a avea dinainte un succes 
Oarecum asigurat. Și d. Duca, 
până la conflictul cu d. lorga, 
se dovedise un apreciat parla
mentar care, în rarele sale ieșiri, 
fși alegea adversari dintre inșii 
cari prezintau aprioric dispo
ziții sau dosare de victime. De 
data asta, d. Duca a făcut o im
prudență alegându-și un adver
sar de dimensiuni atât de ine
gale. (Toată lumea știe că d-1 
lorga e mult mai înalt de sta
tură decât d. Duca).

Al doilea, limbajul întrebuin
țat de d. Duca față de d. lorga 
e vulgar. Vulgar și nepotrivit 
din două motive : 1) adversarul 

, avea prea mult talent ca să 
poată fi vulgar și deci să jus
tifice vulgaritatea de limbaj a 
d-lui Duca și 2) d. Duca însuși 
are deobiceiu un vocabular 
care, dacă nu e bogat în noțiuni 
și: colorat în expresii, nu e în 
schimb nici vulgar. Leaderul 
liberal vorbește totdeauna de
cent chiar când vrea să pară 
vehement. De data aceasta a 
făcut un salt în vulgaritate. 

: Fără îndoială, e vorba de un 
moment de spontaneitate, care 
s’a răzbunat pe o îndelungă re
ținere și metodjcă prudența. £ 
remarcabilă această scăpare cu 
atât mai mult eu cât a. Duca 
aducea în parlamentele post- 

' belice una din puținele ținute, 
cât puțin în aparență, civilizate, 
care mai aminteau ceva din de
cența parlamentelor boierești, 
și chiar ciocoiești, de odinioară.

Al treilea, fondul atacului e 
necinstit și nedemn. Nimeni nu 
crede că d. Nicolae lorga pri
mește bani dela guverne pentru 
întrebuințări personale, deși 
eu, să fiu guvern, unui om de 
dimensiunile științifice, intelec
tuale și morale ale lui Nicolae 
lorga i-aș pune la dispoziție 
toate mijloacele materiale pen
tru a-1 desrobi din sărăcie. A- 
ceasta, în rândul întâiu, m’ar 
onora pe mine și poporul pe 
care l-aș guverna. Fiindcă mo
ralitatea unui popor se măsoa
ră, mai ales, după respectul și 
prețuirea cu care știe să încon
joare marile personalități în 
care se întrupează geniul lui. 
Acest respect și această pre- 

[ țuire se deșteaptă deobiceiu 
prea târziu când marii creatori 

ț și marii îndrumători au murit 
și când recunoștința națională 

v nu mai poate fi eficace decât 
‘ pentru sfânta lor memorie. 

Vina acestei întârzieri, o poartă 
conducătorii poporului contem
porani cu omul de geniu, cari, 
fie din invidie acră, fie din in
teres meschin, fie din agrama
tism, îl ostracizează, îl igno
rează sau îl batjocoresc. Pentru 
contemporanii lui, Eminescu 

1 era pur și simplu nn nebun. 
Pentru contemporani, Nicolae 
lorga a fost vreme amarnică tot 
un „nebun“, iar acum, de câteva 
zile, e un „scârbos“ și un po- 
managiu venal.

Ah, când vor înțelege oame
nii de duzină că un Nicolae 
lorga, chiar daca merge odată 
Se an la Sorbona și la Școala 

omână dela Paris, misiunea 
lui nu trebue confundată cu 
misiunea unui llădoiu oare
care ? Dar dacă domnule Duca, 
i-ar veni cuiva prin minte să 
cerceteze cât a costat ..misiu
nea“ celebrului Rădoiu la Pa
ris comparativ cu misiunea lui 
Nicolae lorga ? Ba nu, zău, ar 
.avea cineva curajul s’o mărtu
risească public și să admones
teze pe Itudoiu pentru inavua
bilele sume încasate întru în- 
șcenări polițiste caraghioase și 
inutile ?

Dar cu cât analizăm ieșirea 
leaderul liberal, cu atât apare 

t |nai absurdă și mai imprudentă. 
Pentru anumite temperamente 
politica un moment de sponta

neitate, scăpat din frânele cal
culului, echivalează cu o de
mascare.

Nîcliifor Crainic
-... «cec- —
Rusia Inccarcâ
Se pare ca e dat guvernului na- 

țional-țărănist, continuator moral
și politic al guvernului „Federa
ției — asasinat mișelește, după 
trei luni de existentă, de conjura
ția averescano-liberală dela 1920
— să reia tratativele pe cari, așa 
de meșter și de oportun, le înno- 
dase atunci, la Londra, d. Vaida- 
Voevod. De-atunci, litigiul politic
— fiindcă acela e mai interesant — 
dintre România și Rusia sovieti
că putea fi rezoloit, așa cum ce
reau dreptul și interesele noastre. 
Se știe, insă, că o politică îngus
tă și de-o stupidă dependentă, a 
opus un veto nerod inițiativelor, 
așa de bine inspirate, ale primu
lui ministru de atunci.

D. V aida-Voevod, gonit dela 
putere pe când se găsea la Lon
dra legat de cele mai esențiale 
probleme naționale, — na avut 
continuatori în politica sa fată de 
Rusia. Răposatul Take lonescu a 
tratai cu dispreț încercările, de 
două ori repetate, ale guvernului 
din Moscova de a intra în discu
ție cu România. Când, mai târ
ziu, Ionel Brătianu și d. I. G. 
Duca — inteligențe politice mai 
libere decât mereu dependentul 
Take lonescu — voiră să reia ve
chile tratative, găsiră o atitudine 
cu totul schimbată și potrivnică 
la Kremlin.

Era foarte explicabil.
In 1920, Rusia sovietică era cer- 

șetoarea unei recunoașteri politi
ce. Ea ar fi fost gata să acorde 
României toate concesiile pentru 
ca, printro înțelegere cu guver
nul din București, să poată lua 
primul contact cu Europa zăvo
rită. Politica minoră de depen
dentă a conducerii noastre exter
ne a așteptat ca Sovietele, accep
tate de recunoașterea tutulor ma
rilor state, să se socoată destul de 
tari pentru a nesocoti nevoia unei 
înțelegeri cu România.

Iată istoricul relațiilor ruso-ro- 
mâne dela desfacerea groaznicei 
noastre tovărășii cu pustiurile 
omenești de dincolo de Nistru.

Le-amintim fiindcă ele sunt ne
cesare în limpezirea momentului 
ce din nou ne pune întro situație 
prielnică. Guvernul „Uniunii Re- 
publicelor Socialiste Sovietice“ e 
în prada unei trebuinți aprige de 
contact cu finanța americană 
care-i cere un act de bună pur
tare internațională. Politicianii 
Kremlinului socot că pot înșela 
exigenta deținătorilor de ajutoa-\

Nu ar fi nevoe de o cercetare 
amănunțită prin anchete la fața lo
cului spre a putea afirma că s’a 
făcut in Cadrilater o demagogie 
electorală in dauna nevoilor națio
nale. In goana după voturi, parti
dele, mal ales când sunt in opo
ziție și nu se simt încorsetate in 
nici o răspundere, nu țin niciodată 
seamă de imperativele politicei na
ționale. Și nu este o taină pentru 
nlmeni pe ce scară întinsă s'au sub
ordonat politfcianil români unei spe- 
cliice demagogii bulgarofile in Ca
drilater.

Șe începuse o operă de colonizare 
românească a Cadrliaterului, se în
cepuse cn multă timiditate primele 
așezări de gospodării românești 
pe pământurile statuluL Pentru de
finirea întinderii pământurilor sta
tului s’au cerut, fără deosebire, ti
tlurile de proprietate și la bulgari. 
Or, majoritatea stăpânea prin uzur- 
pație o seamă de pământuri ce le 
ieiuise dela turci. Puși in situația 
de a recunoaște lipsa oricăror titluri 
de dreaptă stăpânire, bulgarii 

________ _ ___  văzut in elementul românesc ce 
re,oferind' Poloniei' — și numai | așeza in Cadrilater, un dușman ce 

trebue suprimat.
Orice haimana politică in căutare 

de voturi nu-șl încerca dulceața 
coardelor vocale decât pe tema su
primării, verificării titlurilor de pro
prietate, gonirea coloniștilor, abdi
carea totală a politicei naționale de 
airimare a statului in Cadrilater. 
Nici un fanatic membru al faimoasei 
societăți bulgare „Dobrogea” nu ar 
li avut alt program decât plasa de 
promisiuni cu care plecau la vâna
tul voturilor bulgărești, diverși agi
tatori de partid. Or, aceste afirma
ții rostite de politician! români îm
potriva politicei de colonizare ro
mânească in Cadrilater, căpătau 
proporții primejdioase in sensibili-, 
tatea iridentă a bulgarilor. I

Nu numai ei negau orice drept | donenL Guvernul vrea să fixeze ca

au 
se

Poloniei — adesiunea la protoco
lul pactului Kellog, care e un in
strument de sens universal și in
divizibil. Se pare că manevra de 
simplă înșelare a aparentelor în
cercată de Moscova, nu prinde. La 
Varșovia ca și la Paris — centrul 
nervos al sensibilității politice din 
capitala Poloniei — se înțelege 
bine că garanțiile ce vrea să ofere 
izolat și artificial Republica bol
șevică, nu au valoare și nu pot fi 
luate în discuție decât dacă se a- 
dresează deopotrivă tuturor State
lor ce fac, aela Baltica la Marea 
Neagră, bariera îngrijorării Euro
pei civilizate.

Așa, problema e pusă unitar pe 
terenul ei firesc, al solidarității eu
ropene în fața hotarului comun 
spre haos.

Dem. Theodorescu

Inscripții pe-o masă 
de cafenea

de AL. O. TEOOOREANU

B-saic d-inl director general al B. N. s.
Nu știu, domnule director, dacă 

sunteți ’nalt sau scurt, subțire sau 
gros, tenor sau bariton, nici dacă 
vă purtați ras ca d-1 Titulescu, 
bărbos ca d-1 lorga sau numai cu 
șnapeți ca d-i Dori PopovicL Nu 
am avut plăcerea să vă cunosc 
personal. Excelentele informați uni 
pe care le-am cules asupra-vă, 
dela oameni care au avut norocul 
să vă frecventeze, m’ar menține 
.esigur într’un ton amabil și glu

meț, dacă senzația delectabilă a ca
felei delicioase pe care o iau acum, 
după dejun, nu mi-ar fi otrăvită 
complect de incalificabilele d-stră 
,'abricate.

Nu fumați? Atunci, înțeleg!
Fumați ? Ei bine, în cazul aces

ta nu aveți scuză, căci sunt sigur 
că fumați țigarete fumablle (știu 
că, în condițiile actuale, țigarete 
realminte bune sunt greu de obți
nut). Vedeți bine că nu sunt ab
surd. si nu pretind nimic mai mult

BABA VINTILA« — Eu sunt prea cinstita ca sa mă fin de crai !

Politică de frontieră
statului român, dar chiar exponenții 
politici români erau exact de aceeaș 
părere. Așa s’a pregătit o stare de 
spirit îmbibată de înclinări agresive, 
gata de violențe și crime,

Sub nu se știe ce sugestie gre
șită, partidul liberal a socotit că 
cea mai bună colonizare a Cadri- 
laterulul nu se poate iace decât cu 
elemente macedonene. Și așa au 
fost smulși delg rosturile lor, desră- 
dădfiațl macOflOhenll, aduși 1n Ca
drilater pentru a forma așezările 
de bază ale elementului românesc 
printre bulgari. O primă și vinovată 
eroaremacedonenii sunt păstori 
sau negustori, niciodată n’au fost 
agricultori; ori nimeni nu poate 
transforma cu ușurință înclinările 
spre neastâmpărul călătoriilor in 
tendințe spre așezare, ce sunt ca- 
racterteticele agricultorului. Nu mal 
vorbim de o anumită psihologie, de 
anumite rezerve de răfuell haidu
cești, pe care le aduceau instinctiv 
cu ei macedonenii in Cadrilater.

Chiar din primele zile, raporturile 
dintre acești coloniști de improvi
zație și bulgarii, ațâțați de demago
gia nerușinată a politicianilor ro
mâni, s’au ivit conflicte ce nu odată 
s’au rezolvat prin sânge. Nimeni nu 
ar putea să precizeze de unde por
neau provocările, dar nu e mai pu- 
in adevărat că nervozității specifi

ce a macedonenilor l-a răspuns vio
lență asasină a bulgarilor. Așa am 
avut o stare de tensiune continuă, 
accentuată șl de sistematicele in
cursiuni ale bandelor bulgare.

Dela schimbarea guvernului libe
ral — care a adus pe coloniștii 
macedoneni — a început In popula
ția bulgară o febră de violență, de 
provocare,, căci fiecare a fost «ne
bunit de promisiunile deșănțate ale 
demagogiei antinaționale.

De aici o serie de izbucniri cri
minale împotriva coloniștilor mace- 

ce privește duritatea, însă, ele nu 
cedează întru - nimic plumbilor 
Mannlicher, ce ni s’au distribuit în 
1916 când, cu santinele și cu „A’ă' 
căliți, ura l*\  am pornit peste Car- 
pați să facem România-Mare,

Și, fiindcă asociația de mai sus, 
ne-a transportat în acele vremi, e 
oportun să ne reamintim câteva 
lucruri utile.

D'stră trebue să știți, — îmi în
chipui, — că înainte de război 
tomânia (mică, mică, dar dulce), 

era una din țările cari fabricau 
iele mai bune țigarete din lume. 
iu unul (și mă pricep puțin în 
astă treabă), nu dădeam un „Pe- 

;șor“ pe un „Prince de Monaco'1 
și nici o țigaretă ,Jași* ‘ pe un 
„Abdulah“. Cine își mai aduce a- 
minte de țigaretele de ..Iași“, dacă 
nu are gusturi de hamal, trebue 
ă recunoască în înlocuirea hâr- 
iei prin foaie de havană (datorită 

meșterului expert Hubert e una 
iu cele mai ingenioase și subtile 

inovați-uni în materie.
Iertați, vă rog, această romanti

că paranteză sentimentală. Știu, 
bin,e și toată lumea, știe, că din 
motive valutare asupra cărora nu 
insist, România-Mare, nu are po*

țigaretelor, — pe care guvernul 
(pentru rațiuni superioare de 
Stat, — nimic de zis) este pe cale 
să le scumpească,—decât să se a- 
prindă și să scoată fum. Vă asi
gur insă, domnule director, că nici 
un scamator n’ar isbuti să scoată 
fum aspirând in cartonul executai 
ad hoc al țigaretelor din cutia mea 
(„București1*,  nu vă supărați!) Și 
mă gândesc că dacă (ferească 
Dumnezeu !), o revoluție a fumă
torilor ar isbucni, și dacă ați fii 
cumva bombardat cu ceeace nu-| 
miți d-stră țigarete, actul acesta 
brutal ar depăși în rezultate ne
faste o adevărată lapidare.

E drept că nu odată ni s’a în" 
tâmplat și cazul contrar, adică să 
deschid un pachet plin de tuburi 
goale. De data aceasta, însă, com
pensația depășește pretenții'? 
mele. Din punct de vedere al cali- 
brului, e drept că țigaretele aces
tea sunt ceva mai subțiri ; în ceea sifailitatea să revia u «noca de

goală de

guvernului

linie de conduită următorul princi
piu : orice cetățean, indiferent de 
origina lui, este stăpân pe viața și 
avutul său, care vor trebui să fie 
respectate, și că trăește Într’un stat 
civilizat. Populația va ii asigurată 
— de către o comislune de anchetă 
trimisă in Cadrilater — că se va da 
dreptate cui o are șl că guvernul 
este hotărît să reîntroneze liniștea 
și in acea parte a. țării.

Ne railem ta botărîrea guvernului 
de a nu tolera nici o dezordine, de 
a impune o disciplină severă ele
mentelor insurecte sau de provo
care. Un stat se afirmă șl prin vo
ința Iul de a domina tumultul anar
hiei de orice natură ar ii.

. Dar problema care se pune in 
Cadrilater nu este numai o pro
blemă de simplă poliție, iar asigura
rea că se va da dreptate cui o are, 
este o formulă absolut _ . .
orice sens. Ce fel de dreptate ? 
Metafizică ?

Nu putem îngădui 
această ocolire a problemei națio
nale ce se pune in Cadrilater: este 
șau nu pentru colonizare, aplicarea 
practică a unei politici de frontieră ?

Suntem de acord că liberalii au 
făcut doar improvizații, n’au avut 
nici un punct de vedere in ceeace 
privește colonizarea, dar cu atât 
mai mult se Impune fixarea unei 
precise politici de frontieră, unor 
norme chibzuite de colonizare.

Și nu ne îndoim că inteligența 
cumpănită de gospodar așezat a 
d-lui I. Mihalache va găsi ușor prin
cipiile fecunde ale unei acțiuni de 
colonizare, subordonată unei politici 
de prevedere națională, căci dincolo 
de vâltoarea statului electoral stă 
permanența statului național.

Așteptăm deci lămurirea guver
nului asupra politicei de frontieră, 
precizarea principiilor călăuzitoare 
ale colonizării In Cadrilater.

Pamfil Șeicaru
■1

a bectimisului și-a aromatului 
caimac de Smirna. Dar intre ceea 
ce a fost și starea de astăzi, care 
duce la concepția primejdioasă a 
statului-haiduc, e loc destul pen
tru o negustorie cinstită.

*
Căci, d-le director, numai ne

gustorie cinstită nu face fabrica 
de tutun.

Dacă un nenorocit de brutar e 
găsit cu câteva centigrame lipsă la 
pâine, e condamnat la amenzi sân
geroase. Statul poate vinde, însă, 
in voe tuburi cu aer sub titlul de 
țigarete R. M. S., — și țigarete- 
cartuș sub alte varii titulaturi. Ba 
ceva mai mult și mai grav: au e- 
xistat, până mai dăunăzi, țigarete 
speciale lucrate cu mâna (așa nu
mitele cu lampas) și țigarete (tot 
speciale) lucrate la mașină. Deci, 
ub același titlu si cu același preț, 

două categorii de țigarete. Dar 
eeace dă faptului o scandaloasă 

picanterie, e că seria bună (cea cu 
ampas), nu se găsea decât la in
termediari (chelneri, portari și 
depulați), pe când seria proastă 
era rezervată debitelor autori
zata.

*

Chiar dacă în intenția d-stră
auJL-âE-ii ca. prin producția ne care o

Clubul parlamentar 
evreiesc

de VICTOR RODAN

D. deputat Michel Landau, ales 
pe lista guvernului în jud. Lăpuș*  
na din Basarabia, a găsit prilejul 
de a se face remarcat într’una din 
puținele ședințe ale acestui înce
put de sesiune, printr’o întrerupe
re, un discurs sau poate o decla
rație ; în orice caz printr’o ma" 
nifestare, care a obligat reporte
rii parlamentari să-i citeze numele 
în rubricele lor, calificându-1 în 
acelaș timp „mai.'*  (adică: majo
ritar) sau „guv. (adică : guver
namental).

D. deputat Michel Landau, ne
mulțumit de această categorisire 
a atitudinii d-sale politice în rân
durile prea proaspete, confuze 
Încă, ale membrilor nouei Camere, 
ne-a adresat o epistolă de rectifi
care, care a și format deunăzi o~ 
biectul unei informații. Am reți
nut insă termenii scrisoarei diui 
Landau, fiindcă ea cuprindea u- 
nele fixări de situații, meritând o 
specială relevare.
In esență, d. Landau susținea că 

nu e majoritar, nici guvernamen
tal, deși s’a ales pe lista guvernu
lui. Până aci, toate bune. Mai 
departe însă lucrurile se încurcă, 
fiindcă d. Landau mai face două 
afirmații ;

primo : că a candidat in cartel 
tehnic cu guvernul, ca delegat al 
organizației sioniste din Basara
bia ;

secundo : că, în Parlament, face 
parte din clubul național evreiesc.

Așa dar calitatea primordială, 
pe temeiul căreia d. Landau a in
trat în Cameră, este aceea de sio
nist. Departe de noi intenția de a 
j'ama pe d. Landau pentru ideile, 
io care le îndrăgește, mai ales că 

sionismuL este una din cele mai 
impresionante forme contimpora
ne ale idealismului judaic, tinzând 
la restaurarea vechiului stat iu
deu, în fruntariile biblice ale Ca
naan ului.

întrucât însă poate d. Landau 
lupta pentru înfăptuirea aoestui 
ideal in Parlamentul statului ro
mân, iată o nedumerire, căreia 
nuri găsim nici un răspuns serios; 
socotim de aceea prezența în Ca
meră a d-lui Michel Landau, ca 
sionist, drept o absurditate.

Dar — ni se va spune — lucru
rile nu trebuiesc judecate numai 
din punct de vedere absolut ; pro
babil că guvernul avea nevoie la 
Lăpușna de un reprezentant evreu 
pe listă, așa cum a avut se vede 
nevoie și la Cernăuți, și la Mara
mureș și la Bihor, unde s’au ales 
alți trei sioniști, respectiv : d. dr. 
Mayer Ebner la Senat, și doi d-ni 
d'ri Fischer la Cameră. Iar toți 
acești patru evrei sioniști — de 
dragul mandatului — au consim
țit să tranzacționeze temporar cu 
idealul Sionului, pentru a ocupa 
o demnitate importantă într’un 
stat, de care nu sunt legați decât 
tranzitoriu.

Ni se vor opune — poate— ar
gumentele de mai sus, dar fără 
pic de dreptate ; fiindcă, odată a' 
ieși în Parlament, cei patru domni 
de mai sus s’au constituit în „club 
național evreiesc“, voind să preci
zeze prin aceasta că se socotesc 

puneți în circulație, să deprimați 
Românul, făcându-1 să se lase de 
fumat, tot nu vă atingeți scopul. 
Știți bine că de năravul acesta pu
țini se desbară, așa că tutunul 
d-voastră trebue musai să'l fu
meze, căci, vorba ceea, altul nu e 
(produsele străine, infinit superi
oare, sunt inaccesibile celor mai 
multe pungi, din cauza taxelor pe 
care statul le percepe). Ș’apoi, în 
concepția noastră de guvernare, 
tutunul nu e socotit ca un articol 
de lux, ci ca o necesitate organică 
(asta nu-i părerea mea, ci a gu
vernanților), din moment ce intră 
în rația ostașului, ca pâinea și fa
solea. Prin urmare, procedeul dela 
răsboi încoace în vigoare, nu is- 
butește de cât să întreție o stare de 
perpetuă iritare printre fumători 
(adică pentru cel puțin jumătate 
din locuitorii țării), aducând o 
nebănuite de mare contribuție la 
ubminarea ideii de Stat...

Desigur că, în fața, acestei afir
mații aparent extravagante, mulți 
oameni serioși vor surâde. Acei ce 
s’au deprins, însă, a cerceta ceea 
e am putea numi „cauzele mici“, 

își vor da seamă că nu glumesc. 

(Continuare in »aa» Umh

drept reprezentanții minorității e- 
vreieșți, drept reprezentanții unei 
minorități naționale.

Ială'ne așa dar cu o organiza
ție evreiască mai inacceptabilă de 
cât chiar Uniunea Evreilor Ro- 
mâni. In definitiv U. ÎL R. nu ur
mărește —în formă — decât soli
darizarea evreilor români într’o 
acțiune politică unitară, tendință 
anachronică astăzi, după încetățe- 
nirea evreilor din România Mare. 
Grupul sioniștilor din actualul 
Parlament ține însă să provoace o 
delimitare națională intre minori
tatea religioasă — și numai reli' 
gioasă — evreiască și restul locui
torilor României-Mari, ceeace nu 
e de loc în ideia și sentimentul 
majorității/ev reiL r români, cari 
înțeleg să facă politică, înregi
mentați în partidele românești e- 
xistente, în calitatea lor de cetă
țeni ai României, — așa cum d. 
Zipstein e național-țărănist, cum 
dr. Pistiner e social-democrat, cum 
d. Wurmbrand e averescan, ori 
d. Birman. liberal.

11 imlmmue tu potf. li 11 >

Intre stabilizare
M „pontea“

Veștile din ce în ce mai îmbucu
rătoare despre împrumut, — care 
se pare că se apropie de realizare,
— justifică nădejdea că și mult 
discutata stabilizare a halul va cu
noaște în sfârșit o înfăptuire care 
a întârziat și așa destul. Cum se 
anunțase, de altfel, din capul locu
lui, este probabil că expertul străin 
care va prezida operațiunile ăces- 
tei stabilizări va fi actualul vice
guvernator al Băncii Franței, d. 
Charles Rist, a cărui competență 
juridică și financiară se pa consa
cra restaurării monezii romanești.

Câtă vreme va rămâne d. llist ca 
sfătuitor al finanțelor românești ? 
Spiritul nostru tradițional de ospi
talitate ne-ar îndemna sa-i urăm 
un cât mai prelung popas în ar- 
hondăriile Țării. Dacă, insă, com
petența tehnicianului francez este 
hotărîtă să se închine problemei 
stabilizării românești până la o de
finitivă însănătoșire a monezii noa
stre, — tare ne temem că d. Char
les Rist se na vedea silit să-și mute 
domiciliul pentru totdeauna la Bu
curești, și să se lase îngropat in pri
mitorul pământ al țarii. Căci este 
(poate) momentul să reamintim că 
stabilizarea na fi, — la noi ca și 
pretutindeni aiurea, — o operație 
de lungă durată, susceptibilă di 
insucces chiar ani întregi după rea
lizarea ei prin legi.

Moneda românească s’a prăbușit 
în anii de după război, din clipa 
în care Banca emitentă a pierdut 
controlul mașinilor de tipărit, — si
lită să inaugureze inflația de un 
Stat incapabil să-și organizeze fi
nanțele prin resurse reale. Odi
nioară, îi. epocile de deficite cople
șitoare, regii medievali ai Apusului 
emiteau monedă de aur de valoare 
inferioară celei nominale; democra
țiile moderne au descoperit in sis
temul inflației echivalentul con
fortabil al falșificării monezii, — 
operând în acelaș timp un invizi
bil impozit asupra capitalului na
țional. Cum risipa, deficitele și de
zorganizarea financiară a Statului 
român nu vor dispare înainte de 
constituirea unor echipe integre d< 
economiști politici, prima garanțir 
a stabilizării va fi deplina separa
re a finanțelor Statului de institu 
tul de emisiune. Dar prinilegiilJ 
actuale ale Băncii Naționale, odată, 
restabilite, nu vor fi ele anulate 
sau amputate de noul guvern, în 
numele principiilor democratici 
ostile oricărui privilegiu?

Dar nu numai inflația poate de
termina o deteriorare a monezii ; 
după suprimarea avansurilor nega- 
jate, făcute unui Stat dilapidator
— pot surveni încă multe alte mă
suri capabile de a compromite o 
monedă. Cheltuelile de risipă și de
ficitele noi ale tezaurului vor im 
pune din nou recursul la împru 
muluri publice; și aceste împru 
muturi repetate, — chiar cerute al 
tora decât Băncii Naționale de 
emisiune, — pot crea o panică și c 
lipsă de încredere care se va re
percuta dezastruos și asupra mo 
nezii noastre, — ori cât de ceremo
nios ar fi fost ea anterior stabili
zată.

Stabilizarea leului va fi. așadar 
o operație cu scadenții lungă, — 
bazată pe încrederea în aptitudi
nile conducătorilor noștri politici : 
operație politică, deci, înainte de a 
fi economică, legile de inspirație 
socialistă, — impozitele mascate p<> 
capital de felul celor votate recent,
— nu snnf făcute să o desaoâr. 
șească.
„ „ . ian DintRrescu

I
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l . -ftiȚA SEXUALA, consecință a sistemului 
1 zdruncinat «i slăbit, se vindecă prin cura
< œmcui sedativ NEUROLIN BALLA. In flaooane 
originale la orice farmacie sau drogherie. Repre
zentant general pentru România farmacist I. Po- 

ffany, Arad str. Bucur 7.M
Ce n’au văzui ochii europenilor I
A murit „prințul“ operetei

Senzaționalul roman al «lefii marelui artist Leouard

Plăceri de Iarnă 
Sitinca desnădejdll 

de G BwrtuB 
O moștenire fantastică. — Două comori

Divorț pentru o gazetă 
de Duduia Grădinărită 

Sporturi de larnd

„REALITATEA ILUSTRATA“ i

Cum sâ nu /»GvMhn tlnwt***  
Lupta contra țtiinței obozItățiL—Un bilanț sportiv 
i Variotâfl din lumna modelor
Rubrica cinematografică.—BUtrănul, povestire din război de Ion Pas 
Memoriile lul Alexandru Zoub/toff, pe pragul nebuniei-cocaina-moar- 

tea-0 fugă aventuroasă. — Jocuri dutractloe, modă, etc.
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24 pagini maH,^6 ini tramplarul

Clubul parlamentar 
evreiesc

(Urmare Ain pay- la)

In ultima campanie electorală, 
ovreii au luptat eu îndârjire îm
potriva U. E. R.-ului. Fără îndo’ 
ială că se vor ridica, cu și mai 
multă energie, împotriva clubului 
aațiohal evreiesc. In definitiv, 
centru a se curma odată cu aceste 
tentative interesate de singulari
zare a evreimii în viața de stat ro' 
mânească, ar trebui să se consti
tuie — fiindcă altfel nu merge — 
pe deasupra partidelor, 6 Uniune 
a Românilor Evrei, adică a ace- 
or cetățeni români de religie mo" 
zaică ți rasă semită, cari, fără 

' să-și iăgăduiâscă obârșia și fără să 
■ <e lepede de credința lor, înțeleg 
totuși să nu aibe decât idealuri po
litice și naționale, realizabile în 

drul vieții de stat a României" 
Mari.

Victor Rodan

Calendar
Pe ziua de 4 Ianuarie

Astăzi fiind alunul Bobotezei 
spectacolele sunt suspendate.

CARNETUL ZILEI
informatori obiectivi

HUNI
Fabricile de bere BRAGADIRU, LUTHER, AZU- 

GA și GIB, in urma dublărei taxelor Statului pe 
bere, au decis ca să urce prețurile de vânzare nu 
mai cu sporul de taxe.

In consecință in localurile proprii ale fabricelor 
berea se va vinde cu începere dela I Ianuarie a. c. 
numai cu 0,50 bani In plus la țan, cu I leu la halbă, 
cu I leu la sticla mare și 0,50 bani la sticla mică 
față de prețurile anterioare,

Farmaciile de serv cu
D. Ciolac, Bărăției 48, Tel 344/58; 

Gh. Dan, Griviței 183; Dr. A. Coki 
novici, Victoriei 206 î L Mătâsaru, Vic
toriei 110, Tel. 360/65 ; Dr. Einhorn 
(Riesdörler), Carol 41, Tel. 320/88; 
G. Paraschivescu, Dudești 54, Tel. 
323/45 ; N. Wasserman, Moșilor 240 ; 
D M. Borș, Vasile Lascăr 42; St M. 
Antonescu, Șos. Ștefan cel Mare 152 ; 
Seb. Nițescu, Frei. B dul Ferdinand 8 ; 
Gh. Velescu, Șerban Vodă 21 ; Al 
Munteanu (fost Th. Vasiliu), Mihaiu 
Vodă (colț Itvor) 8 ; Em. Friedman, 
K aho vei, 120 ; G. Romașcan, Doamnei 
27, Tel. 320/93.

Bogata colecție

TABLOURI SPLENDIDE
Pictate de cel mal reputațl m aeștrl români 

se găsesc mal ieftin ca oriunde, cu preturi de ocazie ta 
STRADA TURTURELELOR No. 3 (prin str. Labirint) 

Tramvay No 16 (Statla Tabacu)

izibll zilnic între 2—4 Duminică sl sărbătorile toată ziua.

»1 1 ................... " 1 ...........................................
S’a deschis in str. Lipscani No. 87 vis-à-vis do Lupoaica

EXPOZIȚIA Șl DEPOZITUL
Fabricelor de Conserve de legume, Compoturi. Jamsurî, Mar

melade, Ciocolată șl Bonboane
M. ȘTEFANESCU, GR IV IȚA 8. A.

A apărut

Editura Cartea Românească 75 lei

starea vretnn
Vineri 4 Ianuarie 1929
In România, orele 8 a. m.
Timpul a continuat să se mențină 

în întreaga țară posomorât, cerul mai 
mult acoperit, ceață și ploaie destul 
de abundentă prin Ardeal și Basara 
bia și mai puțină tn restul țării; azi 
dimineață pe alocuri în nordul Moldo
vei și Basarabiei începuse să ningă. 
Vântul slab din sectorul nord-estic și 
temperatura menținându-se Încă des
tul de ridicată variază, minima între 
minus 1—i gr la munte și pe alocuri 
în nord, în restul țării între 2—5 gr. 
plus. Temperatura maximă In ajun 
s’a ridicat până la 15 gr. la Balcic și 
numai 1 gr. la P.-Neamț.

Presiunea atmosferei în ușoară creș
tere variază între 762 mm, la Bistrița 
și 769 mm la Bolgrad.

La București-Filaret, orele 8 a, m.
Presiunea atmosferei 765 mm. Umi

ditatea 79 la sută.
Vântul de la nord-est cu 2 mps.
Temperatura 2 gr. Temp. maximă de 

eri 4 gr. Maximă de ari 1 gr. Apa pro*  
venită din burniță 1 mm.

Timpul probabil dela 4—5 Ianuarie, 
orele 20.

Presiunea în creștere cu 1—3 mm. 
Cerul se va menține acoperit și preci- 
pitațiuni sub formă de ninsoare vor 
cădea în întreaga țară, cu excepția 

Dobrogei și sudului unteniei, unde va 
cădea ploaie sau lapoviță.

Vânt potrivit va bate din spre nord- 
est, fiind mai puternic în Dobrogea și 
pe litoraL Temperatura în scădere.

—- . .. ■■■• » —..... —

Sfârșitul linui an și începutul al
tuia, mai june și incă neostenit, a 
fost ca întotdeauna prilej de diferite 
bilanțuri, economice, literare, artis
tice, teatrale, musicale, sportive și 
chiar radiofonice.

Firește, gazetele prin însăși ritmul 
lor cotidian, s’au mărginit la însem
nări fugare și fără pretenție de defi
nitivat. Simple schițări ale unor fi
zionomii nestatornice, ca tot ce a- 
pare pe ecranul cotidianului. Câteva 
nume, câteva cărți sau piese de tea
tru, câteva tablouri și câteva expozi
ții, pentru mai migăloasă și revizuită 
informație, cititorul era învățat să 
cerceteze revistele literale și artis
tice, unde si găsească asemenea bi
lanțuri anuale drămălulte cu un cân
tar mai sensibil și înregistrate in
tr’un ritm mai încet.

Vai, publicațiile literare s’au dove
dit mal prejos chiar de cele mai înă
crite așteptări. In loc de asemenea o- 
nestă și obiectivă revistă a anului, 
au profitat încă odată de acest pri
lej, ca să-și tămâieze gloriile cena
clurilor și să-și suduie adversarii. 
Pe morți a căutat să-i mai ucidă 
incă odată — deși ciudat, odată ce 
erau morți logica ar fi presupus că 
nu mai trebuiau uciși. Iar pe cei ri
dicați în slavă, i-a măi săltat incă cu 
un etaj celest, deși asemenea altitu
dine, pentru mutți amenință să le 
plesnească o coardă și să le răbuf
nească genialul lor sânge pe nări.

Ne cade in mână, târziu, un ase
menea „an literar**  semnat de tîn oa
recare Mihail Sébastian, succșsorm 
cronicarului de veselă memorie 
proustiană și gidiană, B. Pundoia- 
nu. Numele sau pseudonimul acesta, 
predestinat de două ori martiriului 
— odată pentru Mihai cel mișelește 
căsăpit pe câmpiia Turzii, a doua 
oară pentru frumosul Sfânt Sebas
tian străpuns de sulițe și expirând 
cu angelic surâs pe buze — numele 
au pseudonimul acesta, ni se bagă 
tăruitor sub ochi de vre’o doi anr 

.ncoace, în coada foileloanelor cro
nicilor, recenziilor, articolelor și no
tițelor ospitalizate th ziarele și revis- 
.ele care n’au coș.

Cu îngâmfată și jună pretenție de 
intelectualitate rafihată, de doi ani, 
ne învață ce e cu Proust, cu Gide, 
cu Riviere, cu Maurras și eu Coe
teau, după cum și in revistele fran
ceze, apar discuții tn jurul lui Pro-, 
ust, Gide, Maurras, Rivière, Coeteau, 
etc. E o superinielectualilate eftină 
și comodă, care te- dispensează să 
cugeți cu propriul iățș fosfor. 11 con
sumă alții pentru tine, iar tu des-

caret bagajul acestor discuții occi
dentale, din cărucioara ta de mărunt 
precupeț Intelectual, servindu-l en 
letail compatrioților.

Când este însă vorba să exprimi 
o opinie și să o legitimezi, despre 
un scriitor autohton, lucrurile se 
cam încurcă. N’au cugetat și n’au 
scris alții înainte despre aceasta; 
nu ți-a sosit marfa gaia confecționa
tă. Ești silit să mergi copăcel pe pi
cioarele tale și să cugeți anemica 
ta linguriță de fosfor.

Atunci, chiar resemându-te de 
pereți dai in brânci, și chiar apelând 
la bagajul nedigerai, al lui Proust, 
(Ude, Maurras, Coeteau, te scapi în 
scăldătuare.

Astfel se întâmplă, că Anul literar, 
îl d-lui Mihail Sebastian, ia notă cu 
religioasă atenție despre evoluția li
terară, a d-lui llarie Voronca, dar 
ignoră cărțile și numele lui Mihail 
Sadoveanu, înjură pe Topârceanu și 
laudă pe d-na Papadat Bengescu, 
deși, odinioară, In „Viața Românea- 
>căt‘ primele opere ale d-nei Papa- 
lat Bengescu erau pieptănate tocmai 
de înjuratul de astăzi, G. Topârcea
nu. Constată că Gib. I. Mthăescu este 
o legendă eare se destramă, deși ca 
ă justifice această părere, ar urma 

să te bazezi pe un element nou, nu 
tocmai pe unicul volum al autorului, 
apărut până acum, șl in care Gib. 1. 
Mihăescu și-a adunat novelele, din 
vremea când i se creia „legenda u- 
nui mare scriitor”. „încercarea de a 
creia o glorie a eșuat ?” Dar ce con
spirație a vrut să facă din Gib. 1. Mi-I 
hăescu o glorie, și din ce interes 
și cu al cui ajutor ? 11 știm pe Gib. 
I. Mihăescu, departe de cafeneaua 
bucureșlegnă la câteva sute de chi- 
lomelri, lucrând fără tutela nici u- 
nui patron literar, in afară de orice 
tămâieri de cenaclu — iar în modes
tia sa, departe de a se socoti o glo
rie și de a-și confecționa o legendă.

Mai aflăm, din revista anuală a 
d-lui Mihail Sebastian, că d. Cezar 
Petrescu a pus de zece zile in vitri
na librăriei ultimul volum „Omul 
din vis” (?) care i se pare vechiu 
domnului Sebastian (Mihail) de 
cinci ani. II credem pe cuvânt, de 
vreme ce nici nu știe cum se numește 
volumul, și tn obiectiva sa informa
ție, onestă și conștiincioasă, îl con
fundă cu un volum apărut într’ade. 
văr, acum 3 ori 4 ani. A recenza cărți 
cărora nu le cunoști nici titlul, ialâ 
o vitejie, eare ar fdee să crape chiar 
obrazul „Universului literar“.

Opera Română anunță reprezenta 
ții cu prețuri populare tn ordinea 
i rmătoare : mâine Duminică, maci 
neu, Glannl Schlohi, cu d. Nicule- 
seu-Basu și reluarea baletului Zâna 
păpușilor; seara t Povestirile Ini 
Botlnuinn cu d. Mircea Lazăr tn 
rolul titular, d, Edg. Istratty, d-nele 
C. Dobrescu, Guțianu, Lucreția Ene- 
scu, etc., Luni 7, Faust, cu d-na A. 
Ferraru, d-nil Georgevsky și Nicu- 
lescu-Basu; Marți 8. Năpasta și bale 
tul Choptatanat Miercuri 9, pentru 
prima oară tn stagiune. Regele Ysn- 
lui; Vineri 11, Borls Godunov, cu d. 
Jean Atanasiu în rolul titular.

La Teatral „Scala*'  da «uh Dl- 
rocțla Pixona-Eanner, revista „VIN 
BIBICULE**  continuă a se Juca cu 
săli arhipline până la ultimul loc. 
D-neJe Țuky Eremla, Slly Vasiliu, 
Jeana Doljan, Lory Bogdan șl d-nli 
Fizona, BAdeșeanu, N, Simionescu și 
N. Kanner șl Rozlna Wlquelin, au 
cele mai frumoaee creații și sunt 
primiți ta flecare seară cu cele mai 
frumoase aplauze. DJ Profesor Willy 
obține de asemenea un nou succes.

Reprezentațiile extraordinare la 
Operă au loc Joi 10 și Sâmbătă 12, 
cu Rlgoletta șl Bărbierul ale tenoru.

Chr. Solari, iar Duminică 13, se 
Dama de Pică.

lui 
d&

COUFE

A treia ședință literară și muzi
cală a Casei artei, vș avea loc Mier
curi 9 Ianuarie, orele & precis, in 
sala de marmoră a hotelului Bou
levard, cu un interesant program de 
muzică și literatură.

Intrarea liberă pentru membrii S. 
S. R.

Ședința a 4-a este dedicată come
morării lui Mihail Eminescu și va 
avea loc in aula Fundației Carol I. 
Programul se va publica ulterior.

VIATA MONDENA

IAGO.

Dreptul cmi roman
șl noul Iralat al <l-lul profesor

fi. Piastara

Doamna Doctor 
Morari Mm 

șl a reluat consultațiile 
ooaic interne 

Diatheemie, 
raze ultra violete 

No. 10 Strada Alex. cei Bun 
(priu Virguiu) 

Consultațiuni 3—6 p. m»

PRACTICANTA Ia birou, 
cunoscând dactilografia, 
caută post. Slarga, strada 
Claudului No. 23, sect. 4.

Delà s. A. D. D.

Gratis 
trimitem 
cataloage 

I. szucs
I Purgativ Ideal |

Nu regretați o călătorie la
TARGU-MUREȘ 

șj vă veți convinge, că puteți 
cumpăra 

favorabil, eftin și bine și 
cu plată in rate

Székely & Réti 
Fabrică de mobile 

.Mare asortiment de piane $1 pianine 
La cerere trimitem și reprezentan

tul nostru cu desemne.

ANTriACIT 
româneso 

CĂRBUNI

GRATIS
trimit catalogul meu despre

vițe de v.e altoite 
$1 pi»m

care cuprinde prețurile cele mai eftinc 
și sfaturi nerăsplătite pentru fiecare 
viticultor. In propriul pvs. interes nu 
procurați vițe de vie sau vițe altoite 
până când nu citiți călăuza mea de 
viticultură.

Adresa 1. Szăcs Pepinerie
2614 Diosig, Jud. Bilux

Societatea 
mâni aduce 
membrilor săi că, nefntrunindu-se 
la prima convocare numărul statu
tar de membri, adunarea generală 
pentru alegerea unui nou membru 
tn comitetul de lectură al Teatrului 
Național in locul d-lui Li viu Re- 
breanu, demisionat și numit direc
tor general al teatrelor, se va ține 
cu orice număr de societari prezenți 
în ziua de Luni, 7 Ianuarie 1929, 
orele 3 p. m„ în localul Casei scrii
torilor din b-dul Academiei 4, eta
jul II.

autorilor dramatici ro
la cunoștința tuturor

După întregi decenii tn cari Jite-1 
ratura dreptului civil a'a limitat la 
clasicele lucrări ale juriștilor din 
vechea școală, iată că tendințele de 
inovație Încep să ae manifeste, în 
toate țările reglementate de Codul 
Napoleon, prlntr’o primenire a me. 
todelor de interpretare a textelor, 
— priutr’o mai largă și mai umană 
adâncire a principiilor. In Franța, 
de pildă, tn urma lucrărilor unul 
Gtajr, asupra metodelor de inter
pretare, dreptul pozitiv a cunoscut 
noi și excelente tratate de comen
tare și analiză, începând eu ele
mentáris cursuri ale lui Planiol, — 
Cojin & Capitant, — și sfârșind cu 
lucrările de Înaltă sinteză ale lui 
Demogue, sau cu cele de superioară 
cercetare ale lui Ripert.

La noi, unde nu exista încă un 
tratat intermediar intre obicinuitul 
curs universitar și marele tratat de 
drep civil, lacuna a fost ocupată a 
cum de lucrarea d lui prof. G. 
Piastara, — care în XIII volume a 
isbutit să reunească nu numai esen
țialul principiilor de bază ale legi
lor civile, dar și discuțiile cete mar 
recente stârnite de interpretarea

or, — așezate în lumina ultimelor 
jurisprudențe și a ultimelor mono, 
grafii de specialitate. Ceeace, aiu
rea, nu se desăvârșește decât prin 
truda colectivă a mai multor juriști 
de seamă, specializați fiecare Intr’o 
anumită ramură a dreptului civil 
(,,Persoane", „Drepturi patrimo
niale", „obligațiuni“, „Privilegii și 
garanții reale sau personale", etc.). 
a isbutit pentru dreptul nostru ci
vil râvna d.lui G. Piastara 1 un 
curs care tn realitate este un ade
vărat tratat, menit să satisfacă 
de-acum nu numai nevoile profe
sionale ale avocaților, — dar și a. 
celea ale magistralilor, dornici de 
a avea sub ochi ultimele soluții ale 
celor mai subtile probleme ale tex
telor civile.

Opera d-lui profesor G, Piastara 
nu este numai o prețioasă contri
buție ța cultura noastră juridică, 
dar și o necesară uneltă a muncit 
din Tribunale, Curți și Facultăți 
de drept, în can 
terialul informativ 
a aduce înlesniri și 
nici un alt tratat 
poate oferi astăz.

Ceaiu nonsant
In eala de marmoră a hotelului 

Boulevard a avut loc eri al 5-lea 
ceaiu dansant organizat de către 
„Casa Artei“ de sub preșidentia 
d-nei Margueritte Miilea Verghy. 
Din asistență notăm :

D-na și d. Mironescu, G. Lupu, 
Criveț, Arlon, Petrescu, d-nele Bog
dan, Bălăcescu, Monattl, Hristescu, 
Sultanof, d-șoarele : Sordoni, Bălă- 
cescu, Arion, Săveanu, Minulescu, 
Barabae d-nii Danielopol, Krupen- 
sky, Dimopol, Șuțu. M. Frankl, Hi- 
ott, Minulescu, Michel R_, H. Carp, 
Floreseu, Demetreseu, Vardala, Hu- 
go Mayer, D. Ionescu.

4

soluțiile și ma- 
sunt destinate 
servicii pe cari 
similar nu le

de Silezia 
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De aceea, d-le director, vă anunț 
că voi reveni, oridecâteori un fapt 
tiou mi se va ivi, sau îmi va fi 
semnalat de cetitori.

Țin să vă atrag atenția, totoda
tă, . că e inutil să'mi trimiteți 
(obiceiul pământului!) țigarete 
cu tutun de Macedonia și cu 
vârf aurit, în speranța că voi în
ceta să înfierez o stare de lucrur. 
pe care ași dori-o remediată. Fit; 
sigur, însă, că iu prima zi în care 
voi ieși dintr’un debit oarecare, cu 
o țigaretă care să ardă bine și să 
miroasă a tutun, acel ce o va lua 
cu pași grăbiți spre cafenea pen
tru a-și scrie articolul de fiecare 
zi (in care vă va aduce cele mai 
neprecupețite elogii) va fi 

al dumneavoastră
Al. O. Tendoreanu

Regulamentul cu 
autotaxiurllc orașu

lui ciul
Claj. — Se pare că de data 

aceasta regulamentul autotaxi- 
courilor orașului Cluj trebue 
considerat definitiv.

Regulamentul întocmit a fost 
înaintat ministerului de interne 
pentru aprobare cuprinzând 
următoarele botărîri.

Consiliul a revocat cele 
permise existente, reducându-le 
numărul U 15 autorizafiuni.

Astfel numărul total a! auto- 
rizațiunilor se reduce la 30, din 
cari 15 se rețin pentru proprie
tarii de trăsuri.

Cea mai importantă parte a 
regulamentului e acea privi
toare la garanția ce trebue de
pusă.

Fiecare proprietar de auto 
taxieo mai e obligat să-și asi
gure călătorii pentru suma de 
300.000 lei în caz de accident

In caz de accident, fără să 
fie de o gravitate excepțională, 
călătorului i se plătește 40.000 
lei despăgubire, in caz de moar
te urmașii accidentatului vor 
primi 150.000 lei despăgubire.

Această măsură e binevenită 
și servește intereselor marelui 
nublic.

^AVENTURA D-LUI DORJAN“ LA I mare, rigidă și comică, și din aceea 
’ mrțAmrJTTT- DVflTIkJA MADîA mai dacflhalalk slavTEATRUL REGINA MARIA

Comedia d-lor Nlc. Vlâdoianu și 
Victor Rodan, za repetă ou mult an
tren la teatrul Regina Maria sub 
direcțiunea de scenă a d-lui V. Ma- 
xlmillan.

Noua lucrare dramatică a autori- 
lor biruitorului ,,Amedau Stânjenel**  
e o tericită îmbinare de veselie și 
duioșie.

„Aventura d-lui Borján" adnee în 
scenă veclnica problemă a căsniciei 
și dorința de evadare ■ soțului.

In jurul acestei teme, autorii, au 
împletit trei acte, tn cart, spiritul 
scăntaetor alternează cu o tristă gin 
gfișle.

Ceia trei acte alo „Aventurai d-lui 
Doijan“ desfășură una din acele tra 
gicomedil intime, ai căror eroi lor. 
mează do obiect, subiecte da canca
nuri scandaloase și obiecte de .ridi
col public; peripețiile comice . din 
plasa d-iór Vlâdoianu și Rodan tn. 
vălueso astfel cu foița argintie'a.hu
morului, pilula amară a regretelor 
omenești.

Personaglllo „Aventurel d-lui Dor
ian**  sunt tipuri culese din lumea

a cabareturilor, mai desghețată, dar 
deopotrivă de comică, toate aceste 
tipuri vor ii, realizate cu toată verva 
adecuată, de excelentul ansamblu 
de comedie, dela teatral Regina Ma
rte;

D.
rolul 
d-na 
sale

In 
d-nele Nora Piacentini' Nely Sterian, 
Sylvia Dumitrescu, Corina Barbu, 
M. Burbea, Arapu, Glăjaru, Buda- 
chevici șl d-nii Jean Constantinescu, 
Groner, Rang, Eterle, etc.

Montarea va fl făcută cu decoruri 
noul. Premiera va avea loc la 14 
Ianuarie a e,

Noua premieră, opera lui Ambro- 
ise Thomas, Mignon, s'a fixat defi
nitiv pentru 17 Ianuarie,

Direcțiunea Operei pentru e 2-a 
parte din*  Ianuarie, și-a asigurat 
pentru câteva reprezentații extraor
dinare concursul a două celebrități 
ale cântului : soprana Yvonne Gall 
și tenorul Rogatchewsky.

V. Maximilian va interprets 
lul Constantin Dorian, iar 
Marietta Sadova pe al sojiei 
Irina.
celelalta rolurl, vor spare

Baluri
Soc. ortodoxă a Femeilor Române 

vg da ud ceaiu dansant Sâmbătă S 
cor la casa .Femeii“.♦ V

Soc. generală a funcționarilor co
merciali din România dă la 6 Ianu
arie (Bobotează) la ^Liedertafel" ba. 
lul său anual.

Uniunea generală a industriașilor 
și meseriașilor patroni 
breslele vor
Ianuarie In

Societatea

din toate 
Sâmbătă 12 
Femeii“.

da un bal
sala Casa

v»

♦
filantropică culturală

„Prietenii Umanității" va da balul 
său Duminică 6 Ianuarie te sindica
tul ziariștilor, b-dul Carol 7.

Ceaiul viitor al Casei Artei va a- 
vea loc tn sala mare a restaurantu« 
lui Elisée la 11 Ianuarie 1929,

O nouă expediție polară 
pe vasul »Krasin**

La institutul pentru explorarea nor
dului, care a fost Înființat de curând 
la Leningrad, a avut loc o conferin
ță sub președinția prof, Samoilovici, 
luăndu-se hotărârea de a se organi
za o nouă expediție polară pe vasul 
„Krasin".

Membrii expediției vor ti tn nu
măr de 100 și vor avea la dispoziție 
2 aeroplane și un vas cu motor. O 
bază aviatică se va înființa pe insula 
Taimir și o alta pe Severnaia Zeio- 
lia. In aceste două puncte sa vor 
afla c&te 5—10 persoana Expediția 
va Începe tn primăvara 1929 și e 
probabil ca ea să dureze 2 ani. Vasul 
„Krasin" va fi acomodat cotnbustiu- 
nii cu petrol. Expediția va fi prevă
zută Intre altele și cu ski, sănii și 
câini. (Ceps).

Școlile populare dm 
Turcia pentru alfa« 
betul latin

scopul răspândirii alfabetului 
tn Turcia, guvernul din Ango- 
trimis către toți prefecții o cir-

In 
latin 
ra a 
cu Iară tn care stabilește modul de 
învățământ tn această direcție. Dela 
1 naluarie 1929 se vor tnființa pe 
lângă școlile primare din Turcia, 
două cursuri speciale pentru răs
pândirea alfabetului latin. Primul 
se referă la analfabeți, cari au tre
cut de vârsta școlară și al doilea 
pentru absolvenții cari cunosc nu
mai literele arabe. Cursul primei ca
tegorii va dura i luni, iar celălalt 
numai 8 săptămâni.

In afară de aceasta se Înființează 
de către organizația din Conetanti- 
nopol, care a fost creată pentru in
troducerea alfabetului latin, șțșoli 
populare tn moschee, cluburi și clă
diri publice. Onorariul unui Învăță
tor al cursului de 4 luni ar fi de 50 
lire turcești, iar cel pentru învăță
torii cursului de 8 săptămâni, 30 L 
învățătorii vor fi profesori ai’ șco
lilor medii precum și învățători 
străini și ai școlilor minoritare tn 
Grecia. (Ceps).

KADIOț^
samHâtâ $ ianuarie 1929

40/3 m. București. — 17 : Orchestră. 
17,45 : Informații. 18 : Sextetul bărbă
tesc al Capelei Regale Cotroceni. Cân
tări religioase. 18,15 : Obiceiuri de Bo
botează, H. Furtună. 18,35 : Orchestră. 
21 : Cassâm, Athanasie, bas : Prologul 
Mefisto-Boita ; V. Etom Pfise — Boita. 
Romanță — Giinka ; Romanță—Rose- 
Ies ; Aria Amresora — VerdL

D-na Șerbănescu, pian.
A. Theodorescu, prim concert maes

tru al Filarmonicei și al Operei Ro
mâne, vioară; 1) Sonata ia major
(Beethoven) ; 2) Ave Mari« (Schubert- 
Wilhelmi) ; 3) Bagatella (Scărlătescu); 
4) Chanson Louis XIII (Kreisler) ; 5) 
Pavane (Kreisler).

D. Ștefan Tătărescu, conferință. Ca 
are de așteptat România dela aviație.

22,45 : Buletin meteorologic și știri 
de presă. 23: Orchestra națională 
Costică liiescu.

303 m, Konigsberg. — 12 : Gramofon. 
17: Pentru copii. 1730 : Concert. 
2030 : Engleza pentru începători. 21 : 
Piesă teatrală și concert distractiv. 
20.30 r Piesă de teatru intr’un act și 
până la 1 : Muzică de dans.

322)6 m. Breslau, — 17,30 : Concert. 
20.50 : Literatura franceză contempo
rană. 21,40 : Concert al orch. de radio. 
2330 : Muzică de dans cu jazzband.

348J) m. Praga. — Din Brno. Con
cert. 16,45: Concert pentru tineret. 
17.10 : Pentru femei. 17,30 : Concert cu 
program variat din Beethoven ; Bartok 
Korngold. 19 : Emisie germană. 20 : 
Trans. de operetă „Principesa din Chi 
cago“ de Kaiman. 23,25 : Din Bratis
lava : muzică de țigani

3653 m. Leipug. — 16 : Plăci de 
gramofon. 1730 : Concert Donizetti — 
„Lucia de Lamermoor“ — Schubert : 
Marș militar. Brahma : Dansuri ungu
rești. 1930 : Spaniolă pentru începă 
tari. 21: Concert de orchestră. 2330 : 
Bin Berlin : Muzică de dans.

379 m. Stuttgart. — 20,15 ; „Magia 
prezentului“ conf. 21,15 : Trans. tea
trală : „O noapte de bal“ operetă în 
trei acte de Oscar Strauss.

422 m; Kaitowice, — 2035: Ora. 
2130 : Transmisie din Varșovia. 2330 : 
Muzică de dans.
. 44$ m. Berlin. •— 16 : Concert. 21 ; 
Serată teatrală: „Nevinovata“ de H. 
Mann ; Concert de vioară cu acompa
niament de orchestră t Roese ; Sherzo 
amoroso și o comedie intr’un act. in 
continuare r Muzică distractivă dela

hotel Kaiserhof. In continuare pînâ fa 
1,30 Muzică de dana.

491)1 m. Daventry. — 17,45 : Musrâ 
de dans. 18,45 ; Revista „Tnfle* “ de 
Dor Gaves. 19,3 : Pentru copii. 20,45 t 
Muzică legeră, Quintet. 21 : Concert 
simfonic : Mozart : »Lucio Silla“ -~ 
Ceaikovsky : Concert B, — Flat Mine*
— Beethoven : Simfonia l-a. C. 
Poem simfonic «Legenda lui Hylua“— 
Debussy „Catedrala scufundată” — 
Barlow — „Tocata“. 0,20 ; Pianoforta 
(sextet). 035—1,15 : Sextet.

441,12 m. Brno. — 13,30—1430 • 
Din Praga : Concert. 17,30 : Pentru ti
neret. 18,45 : Emisie germană. 20 : 
Concert de muzică de dans. Korsakov, 
Giinka ; Glazunov ; Rubinștein. 21 : 
Seară veselă. 22 : Concert popular de 
orch. „Nabucodonosor“ ; Drigo : „Cele 
2 pierotte" ; Rossini : Arie din „Semt 
ramis“ — „Gioconda“ — «Ernani-. 
23,35—24 : Din Bratislava : Concert din 
Café.

468,8 m, Langenberg (Colonia), -r*  
13,10 : Muzică mecanică. 14.05 : Con
cert. 18,45 : Concert. 21 : Serată humo- 
ristică, muzică distractivă. 23,30 : Gra 
mofon. 030—230 : Muzică de dana.

517,2 m, Viena. — 12 s Concert. 
16,15 : Fotografii. 17 : Orchestra vie 
neză de concerte Holzer : — Suppă :
„Călătoria în jurul norocui — As- 
cher : Vals — Offenbach : S<. rade din 
„Făurarul din Veneția“ — Eysler : — 
Lake—Rupprecht. 20,30 : Concert de 
pian Beethoven : Sonată E-moli op. 60.
— Chopin : Nocturne : H dur. op. 63.
— Mazurka. H-molle — Poloneză ; 
21,35 : „Cei trei magi“ piesă p. Cră
ciun. in continuare : Orhestră de con
cert André Hummer : — „Maeștrii fran
cezi“ A. Thomas Ouvert, la „Mignon“. 
Gillet : „Departe de bal“ — Bizet i 
„Arlessiana" — Delibes ; Din baletul 
„Naila“ — Gounod : Scene din „Manon 
Lescaut“ — Saint Saene : „Lebăda“ — 
F. D. Marchetti : Fascination vais țigan
— Offenbach : Souvenir de Offenbach
— Ganne : Salut Vienei ! (marș). După 
încheere : Transmisie de fotografi.

555,6 m. Budapesta. — 18,40 : 'Or 
chestra de țigani Sovanka. 2030 : (Din 
studio) Trans. operetei „Alexandra“ Îs 
trei acte de Srirmay ; In continuare : 
Muzică de dans a orchestrei Magytry.

265Q m. Paris—T.-Eifel. — 191 
Trans. concertului «Pasdeioup“. 21,10 ; 
Meteorul. 20,50 : Radiojurnalul vor
bit, cu toți colaboratorii săi.
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= VIATA ECONOMICA ==z
Statistica fiscală

In 1926 la ministerul de finanțe, 
z’a întocmit o statistică a venitu
rilor statului din contribuțiile di
recte.

Cu acea ocazie, s’a putut consta 
ta că totalul veniturilor declarate 
ia Impozitul global reprezenta mi
ma Jumătate din veniturile decla
rate la impozitele elementare. 
Ceiace arăta că sustragerea la 
global întrecea cincizeci la sută 
din impozitele datorite.

S’a mai văzut, tot atunci, că pen 
tai profesiunile libere: avocați, 
medici, ingineri, declarațiunile ve
litului impozabil sunt, in mod fla
grant, sub realitate, reprezentând 
cam 20 la sută din venitul adevă
rat

In sfârșit s’a constatat, că din 
întreaga proprietate agricolă (in
clusiv vii și păduri), numai vreo 75 
toii proprietăți se găseau impuse.

Sunt puține șanse ca situația să 
le fi schimbat, de atunci încoace, 
grea mult.

Sustragerea fiscală înflorește și 
astăzi. Averile mari beneficiază in 
prima linie de posibilitățile oferite 
de metoda corupției administrati
ve. Impozitele directe, pentru pro
prietatea mică țărănească, sunt ca 
gi inexistente. Profesiile libere sca
ld impunerii pe venit. Echitatea 
Impozitului global rămâne, precum 
s’a văzut dela început, o ficțiune 
teoretică.

Fără îndoială, impozitele directe, 
sunt teoretic, preferabile celor in
directe și impozitul pe venit mai 
echitabil decât sistemele vechi de 
impunere: fonciera, patenta etc. 
Dar numai teoretic.

In realitate impozitul pe venit, 
bazat pe declarația cetățeanului, 
este un Impozit pe sinceritate. Și 
fiindcă experiența a dovedit că 
declarațiile sunt, Ia noi, rare ori 
sincere, venitul se fixează, in ciu
da declarațiilor, în mod arbitrar, 
de comisiile de impunere.

Arbltrarlul acestui mod de-a fixa 
venitul Impozabil constitue origina 
fltatea specific românească a aces
tui sistem de impunere, pe care am 
reușit să ni-l adaptăm moravurilor 
noastre. Șl Intr’adevăr rezultatul 
obișnuit al aprecierii comisiuniior 
este sau o exagerare abuzivă sau 
o toleranță rareori deslnteresată.

E motivul, pentru care de multe 
Ori regretăm vechile metode tradi 
țlonale de impunere, reputate ine
chitabile. Și ne întrebăm, dacă pen

tru unele categorii de venituri re
venirea la principiul nnor catego
rii date de impuneri n’ar fi prefe
rabil.

Așa ar fi cazul pentru profesiile 
libere. Ministerul de finanțe ar de
termina de pildă, in fiecare an, câ
teva categorii de impozite, aplica
bile fieecărei profesii și reprezen
tând un minim admisibil pentru fie 
care categorie. Sustragerea fiscală 
ar ii îngrădită.

In ce privește proprietatea ru
rală, impunerea s’ar face, la hec
tar, după categorii mari de exploa 
țări agricole. Impunerile ar fi mult 
mai echitabile și complecte, desi
gur decât astăzi.

Și s’ar putea aduce multe îmbu
nătățiri sistemului nostru fiscal, 
dacă s’ar renunța la uniformitatea 
aplicării principiului impozitului pe 
venit, care la noi s’a dovedit, in 
multe cazuri, inadaptabil moravu
rilor. Căci nu e admisibil, ca aștep 
tând evoluția acestora, să întro
năm cu nepăsare nedreptatea fis
cală, așa cum s’a făcut până astăzi 
de șase ani încoace.

Numeroasele plângeri, care ne 
parvin au toate aceiași temă. Fis
cul apasă tot mai mult pe contri
buabilul sincer și onest, încura
jând minciuna și necorectitudinea.

„Veniturile impozitelor directe 
„se iau azi dela cine se lasă, nu 
„dela cine se cuvine, ne scrie — 
„sugestiv — un cetitor“. Sunt cu
vinte, care ar trebui să dea de gân
dit conducătorului finanțelor noas
tre.

Suntem, azi, in pragul unei noi 
serii de impozite. Insă impunerile 
recente au dovedit că fiscul recur
ge (cazul impozitului pe salarii) toc 
mai la majorarea impozitelor cate
goriei de contribuabili, cea mai 
greu impusă. Ne place să credem 
că n’a fost vorba decât de o mă
sură de expedient

E timpul ca o reformă fiscală să 
fie întreprinsă. Și ca obiectivul ei 
să fie precizat e necesar, in preala 
bil, să se execute șl să se publice o 
statistică fiscală, in genul aceleia 
din 1926, pentru studierea anoma
liilor actuale ale metodei impozitu
lui pe venit, sub aspectul specific 
nouă.

Supunem această sugestie d-lui 
Mihai Popovici, ministrul finanțe
lor.

Ricardo

Taiclc de consumație asupra 
alcoolului

In urma votării nouilor legi, ta
xele de consumație asupra alcoolu
lui destinat apei de colonia, par- 
fumuri și altele, precum și asupra 
unora din băuturile spirtoase enu
merate mai jos, se sporesc dela 1 
Ianuarie 1929 la următoarele sume:

1) Lei 4 de grad-decalitru spirtul 
destinat a se întrebuința denaturat, 
tn fabricele propriu zise, la fabri
carea parfumurilor, apei de colonia, 
apă de gură și alte asemenea pro
duse.

2) Lei 2 de litru taxa de denatu
rare pentru alcoolul fabricat din 
cereale rădăcini, melosă și alte ma
terii.

3) Lei 1.50% de grad-decalitru : 
țuica, spirtul și rachiurile din fruc
te, vin, drojdie de vin, tescovină și 
alte derivate din fructe oricare ar 
fi tăria alcoolică.

In consecință, taxa la aceste pro
duse s’a unificat aplicându-se fără 
deosebire dacă ele sunt mai slabe 
sau mai tari de 30 grade.

Asupra lor se va percepe și taxa 
de producție de 10 bani de litru, 
prevăzută de art. 13 din legea din 
1926 care s’a menținut.

4) Lei 30 pe dcalitru de bere.
5) Lei 10 pe decalitru de vin.
6) Lei 20 pe litru de șampanie, fa

bricată din vin taxat.
7) Lei 40 pe litru de șampanie fa

bricată din vin netaxat,
8) Alcoolul metilic este supus a- 

celoraș taxe ca și alcoolul etilic, 
după întrebuințarea ce i se dă.

Se va cunoaște însă că alcoolul 
metilic în urma avizului ministeru
lui sănătății, comunicat acestui 
minister cu adresa No. 62399/928, 
nu este permis a se pune în consu
mație ca băutură și nici a se între
buința la fabricarea apei de colo- 

Inia sau altor articole de toaletă, 
| fiind o substanță otrăvitoare.
I Se poate întrebuința pentru ars, 
pentru prepararea culorilor sau în

alte industrii; în acest caz urmea
ză să fie denaturat cu denaturan- 
tele prescrise de legea alcoolului 
denaturat. Dacă se întrebuințează 
pentru ars, va fi supus la taxa de 
denaturare de 2 lei la litru iar da- »
că se denaturează pentru industrii, 
va mai plăti și supra taxa de 20% 
ad-valorem.

Suprataxa de 20% ad-valorem a- 
supra alcoolului etilic prevăzută de 
legea din 15 Iulie 1926 se menține.

Pentru țuică, spirtul și rachiurile 
din fructe, vin drojdie de vin, tes
covină și alte fructe care sunt pre
văzute la punctul 5, suprataxa s’a 
redus la 5% și se va percepe ori
care ar fi tăria cu care se pune în 
consumație fără a se mai face deo
sebirea de până acum dacă sunt 
mai slabe sau mai tari de 30 grade.

Pentru calcularea suprataxelor 
de 5% și 20% ad-valorem se va pro
ceda ca și până în prezent, având 
în vedere pentru trimestrul Ianua
rie 1929, prețurile de vânzare co
municate cu ordinul circular nr. 
:M7.163 din 29 Decembrie 1928, adică 
pentru țt’ica și rachiurile indife
rent de tărie, prețul de vânzare este 
de lei 10 gradul.

La vinul, șampania, țuica și ra
chiurile taxate până în seara zilei 
de 31 Decembrie 1928, cu vechile 
taxe și aflate la comercianți, depo
zitari, rampe, târguri, întrepozite, 
conform art. 3 din lege, se vor per
cepe diferențele de taxe. Pentru țui
ca și rachiurile sub 30 grade pe lân
gă diferența de taxă se va percepe 
și taxa întreagă de 5% ad-valorem 
luființată pentru ele.

La bere se va percepe diferența 
de taxe la cantitățile aflate la de
pozitari speciali de bere.

Pentru aceasta, toți comercianți 
ți depozitari sunt obligați să dea 
declarații scrise administrației fi
nanciare în termen de 15 zile dela 
promulgarea legii, adică până la 15 
Ianuarie 1929 de cantitățile aflate

în depozitele lor la 331 Decembrie 
1928 și a plătit diferența de taxe 
sau taxa întreagă în termen de trei 
luni dela data expirărei termenului 
declarației.

Pentru sumele neplătitte pânăla 
data exigibilităței, se va percepe o 
dobândă de 9% pânăla achitare.

De asemenea sunt obligați să dea 
declarații și fabricanții de șampa
nie vinuri licoroase ș destileriile 
atât pentru cantitățile de vin cât șl 
pentru cantitatea de șampanie sau 
vinuri licoroase ce au fabricate sau 
în curs de fabricare, pentru a se 
percepe diferența de taxe la vin de 
25 bani de litru, urmând ca noua 
taxă de 20 lei la litru de șampanie 
din vin taxat să se perceapă la pu
nerea în consumație a șampaniei.

Pentru verificarea declarațiilor, 
măsurarea depozitelor și stabilirea 
sumelor ce urmează să fie plătite 
ca spor de taxe, veți delega func
ționari destoinici și pricepuți căro
ra le veți da instrucțun de modul 
cum ver proceda la verficarea de
clarațiilor și dresa acte de contra
venție acolo unde va fi cazul.

Această verificare se va începe î- 
rnediat după expirarea termenului 
în caro trebue să dea declarațiile.

După declarațiile verificate se va 
întocmi un tablou cu numele și su
ma ce o datorează fiecare, pe care 
11 veți înainta ministerului.

In general pentru produsele ce se 
taxează pe grad se va stabili prin 
grăduire tăria fiecărui produs și a- 
poi se vor calcula diferențele de 
taxe ; iar cele ce se taxează pe li
tru se vor stabili cantitățile în litri 
și calcula apoi diferențele de taxe.

Toți cei ce nu vor face declarații 
tn termenul fixat sau fac declarații 
inexacte în scopul de a sustrage 
produsele dela taxare, se vor pe
depsi cu amenda fixă de lei 5.000— 
50.000 și cu îndoitul taxelor de con
sumație conform art. 5 din lege.

Acte de notariat si comerț
Pe ziua de 4 Ianuarie 1928

0 nouâ „casă rnralâ
UN INSTITUT DE CREDIT PENTRU 

CUMPĂRAREA Șl PARCELAREA MOȘIILOR OFE*  
RITE SPRE VANZARE. -MONOPOLUL EXERCITA
RE I DREPTULUI DE PREEMȚIUNE AL STATU
LUI. — CUMPĂRAREA ȘIREVANZAREA LA TARA 
NI. — COOPERATIVE DE CUMPĂRARE. — PRIN
CIPII PE BAZA DE ORGANIZARE.-—ROLUL BAN 

CEI NAȚIONALE. — EMI TEREA DE SCRISURI 
FUNCIARE

Direcția căilor ferate 
șl amânarea cronicâ a 
datoriilor turnisorllor

să se prezinte la această mobilizare 
„sul generis", — al cărei unic rezul
tat va fi aplicarea unei vize speci
ale“. De ani Îndelungați, categorii 
Întregi de producători au rămas pa
ralizați de investițiunlle enorme de 
capital făcute in materialul și mâna 
de lucru necesară furniturilor pen
tru C. F. R. Economia țării, ruinată 
de o instituție de stat tembela șl rt- 
lapidatoare, așteaptă zadarnic o pla
tă târzie, mereu fărâmițată in raie, 
și cu ratele mereu amânate.

Amânata, — spune cu o ir. I centă 
candoare comunicatul 0. F. R, — 
„din diverse motive". Noi cunoaștem 
până acum numai unul singur din 
aceste motive ,,diverse“, — dar ace
la capital : anume, — veroasa com
plezență față de marB furnlsori din 
industria metalurgică și carboniferă, 
ale căror contracte oneroase pentru 
C. F R. ișf găseau o instantanee e- 
xecutare grație intervențlunilor poli 
ttce, pitoresc însuflețite prin comi
sioane masive ccnslmțtte marilor 
mandarini ai ordonanțărllor

Pentru fuinisoiil cari refuză să 
practice tradiționalul sistem al stă
ruințelor cn argument*  palpabile, 
direcțiunea G. F. R. acordă comuni
cate și „vize speciale“. Până acum, 
se credea că un contract (și, deci, 
și prestațiile pecuniare stipulate in 
el) este perfect șl obligatoriu din 
clipa semnării lui de către părți Ini 
țiativa d-lui inginer Teodorescu re
formează astăzi și teoria juridică a 
obligațiunilor ; de astăzi, un con
tractant recalcitrant poate oricând 
chema pe cealaltă parte la serviciul 
său de contabilitate, pentru aplica
rea „vizei speciale". Odată, de două 
ori, de zece ori pe an, — și Ia nevoe 
chiar in fiecare zi.

Doar așa să afle. însfârșit, moco
fanii de producători că in Țara Ro
mânească direcția C. F. R. este 
,,autonomă“!!

» a> > um ■ , n.

EHenireajahârnlui
In urma intervenției d-lui 

Virgil Madgearu, ministrul in 
dustriei biroul de vânzare a za 
hăruluj a înștiințat guvernul ct 
vor reduce prețul zahărului cu 
cinci lei de kilogranit

------ — » ....

Multe inovații ruinătoare datore
ze eoononia țării Inițiativelor ne
ghioabe ale trecutului guvern libe
ral dar nici una nu s’a dovedit mai 
bufonă decât aceea a așa zisei „au
tonomii“ a C. F. R. La adăpostul a- 
eestei confortabile și aparente iude, 
pendante, arbltrarlul a fost consa- 
ejatt atât in relațiile dintre condu
cătorii C. F. R. și autoritățile poli
tico ale țării, cftt și in relațiile ins- 
tttuțiai cu particularii ce vin in le
gătură cu ea.

Mai Ieri, ziarele Înregistrau aro
gantul răspuns dat de direcția (li
berală) a C. F. R. la o cerere a mi
nisterului de interne, — căruia 
drept răspuns la o cerere i se inainta 
o notă de plată veche de câțiva ani, 
și Întârziată tot din pricina slugăr
niciei consiliului de administrație 
al C. F. R. in raporturile lui cu tre
cutul guvern liberal S’ar 11 cuve
nit in orice caz, ca o instituție atât 
de exactă in reclamarea plăților ca 
0 F. R. să dea dovadă de aceeași 
punctualitate și in achitarea nume
roaselor creanțe deținute de particu
larii cari au avut dureroasa naivi
tate de a-i iace credit, in momentul 
predării furniturilor. Or, nu numai 
eă actualul director general eterni
zează lamentabilul sistem al amână
rii fără termen a datoriilor contrac
tate de C F- R., — dar pe deasupra 
se mai amuză din când in când șl 
ou ironii pe spinarea bieților furni- 
lerl amăgiți de atâția ani, — pentru 
oari publica eri următorul ridicul 
comunicat:

„Serviciul comptabilită 
|ei din direcțiunea gene
rala C. F. R. face cunos
cut că toate actele ordo
nanțate asupra exercițiu
lui 1928 și cari din diver
se motive n’au fost achi
tate, până la data de 31 
Decembrie 1928, vor pu
tea fi plătite la prezenta
rea titularilor, în cursul 
anului 1929, și până la 30 
Iunie 1929 — însă cu con
diția ca toate aceste ordi 
ne de plată sau ordonan
țe, să fie trimise la servi
ciu] comptabilităței, care 
pa aplica o viză specială 
pe fiecare ordonanță de 
plată privind exercițiul 
r928“,

Imitând organele ostășești car! 
Convoacă periodic pe foștii recruți 
la viza livretelor militare, direcția 
9. f. R ordonă deci furnizorilor să

Vânzări
225 — Predescu Gh. — P. Stoicof, 

imobil com. Colentina. Lei 45.000.
184 — Marin Alex. — D. Dumitra- 

che, teren com. Ciofliceni. Lei 60.000.
179 — Papacostea G. — H. Pupazian 

teren. Lei 95.000.
213 — Stanescu N. — F- Zlate, imob. 

str. Păuuașul Codrilor 62. Lei 100.000.
148 — Soc. Com. p. constr. locuințe 

eftine — Casa Credit P. T. T. teren 
str. P. Poenaru. Lei 360.000.

149 — Idem — idem, teren str. Reni. 
Lei 320.000.

191 — Dumitrescu P. — D. Soare 
drepturi indivize, imob. str. Bărăției 
33 și 50 și Livedea cu Duzi 50. Lei 
100.000.

159 — Ghioculescu M- — G. Vișoi, 
teren com. Matău Muscel. Lei 300.000.

164 — Pițigoi M. — F. Zaharia, teren 
com. Berceni Dobreni. Lei 60.000.

150 — Soc. Com. p. constr. locuințe 
eftine — Casa Credit P T. T., teren 
str. P. Poenaru. Lei 360.000.

220—222 — Niculescu F. — M. O- 
prea și alții, teren com. Cernîca, total 
lei 100.000.

241 — Georgescu D. — Uscoru — M. 
Florescu, teren str. g-ral Haralamb 32. 
Lei 80.000,

iDOtCd
235 — Burichovici F. — Gh. Voicu- 

lescu, teren str. Depărățeanu 15. Lei 
560.000.

227 — Chirtu C — B-ca Alex. Ghica, 
teren moșia Uimeai. Lei 900.000.

230 — Sepeanu B. — Soc. Generala 
imob. str. Popa Soare 56. Lei 700.000.

168 — Frigator NL — B-ca Alex. Ghi 
ca, teren vie moșia Oltenița Ulmeni. 
Lei 450.000.

189 — Voiculescu S — B-ca Terra, 
teren moșia Herăstrău. Lei 120.000.

242 — Iosepsohn S — Soc. Mayer 
Loebel & L. Barasch, imob. Atelierului 
15. Lei 500.000.

211 — Iliescu V. — B-ca Isvorul Tă- 
măduirei, imob. str. Foișor 90. Lei 
100.000.

233 — Soc. „Victoria“ — Soc. Gene
rala, imob. str. Academiei 21. Lei 
3.000.000.

223 — Demetriade A. — A. Ellman, 
imob. str. Alexandrina 28. Lei 112.000.

157 — Greceanu L. — B-ca Viticolă 
a Rom., moșia Bivolari-Iași. Lei 
1.000.000.

169 — Marinescu N. — B-ca Pop. 
Alex. Ghica, teren com. Ulmeni T ei 
meni. Lei 800.000.

închirieri
165 — Stătescu G. — B-ca Fortuna, 

imob. cal. Griviței 153. Lei 500.000 a- 
nual.

Cesiuni
172 — Dragomirescu M. — G. Bi- 

zamcer, lei 77.500 ce are de primit dela 
Direcția Generală C. F. R. cu 77.500.

173 — Niga A. — B-ca Muntenia. Lei 
80.000 ce are de primit dela A. Pârvu- 
lescu.

Arendârl
176 — Papadat F. —■ și concesionea

ză Soc. Astra Română teren com. Ur- 
lați-Prahova. Lei 80.000.

175 — Idem — idem. Lei 180.000 
hectax.

Firme Înregistrate
INDIVIDUALE

Dos. 15/929. — Victor I. Kimhaum. 
sobe de faianță, teracotă și articole de 
ceramică „Ceramica Națională’’ B-dul 
Dinicu Golescu 24.

Dos. 30/929. — Gheorghe I. Cărna- 
ru—■ băcănie și coloniale — calea Ra 
hovei 170.

Dos. 41/929. — Dumitru Gh. Manea 
— măcelărie en detail — „La Mitică’’ 
B dul col. Mih. Ghica 07,

Cereri de declarări 
in faliment

Dos. 5955/928 — D. Andrei Lazarie 
bancher, a cerut trib. Ilfov, secția 1 
com, declararea în stare de faliment a 
comerc, I. Io6efsohn, din str. Smârdan 
4, fiind in încetare de plăți, datoria 
lei 66.900 — termen la 22 Febr. 1929.

Dos. 5957/928 — Idem, idem a co
merciantului Const. Ion Nicolae, din 
oșs. Colentina 142, idem, lei 40.000, 
termen 22 Febr. 1929.

Dos. 5973/928 — „Pluvius” soc. a- 
nonimă rom„ idem a comerc. Frederik 
Weiss din calea Victorie 22, idem lei 
41.745 —- idem

Dos. 5981/928 —- Banca Agronomi
lor S. A„ idem a d-lui N. Panaitescu, 
fost cu domiciliul în str. Șerban-Vodă 
59, azi în strada Clemenceau 13, idem 
lei 20.000 — idem.

Dos. 6001/928 — L. & R. Froimo- 
viei și L Braunstein, idem a comerc. 
Dumitru Ilie, din calea Moșilor 199, 
idem — idem.

Dos. 6012/928 — Preiss și H. Rot- 
temberg, idem a comerc. David Schac- 
chter, din str. 13 Septembrie 117, i- 
dem, lei 1361.

Dos. 6013/928 — Carol M. Pascal, 
idem a comerc. Cociu A. Tașula, din 
B-dul Dinicu Golescu 31, idem, lei 
140.000.

Dos. 6014/928 — Idem, idem a co
merc. Ion Ghenea dn str. Traian 106, 
idem, lei 60.000.

Popriri
Dos. 33333/928 — Deb. Cooperativa 

Curtea de Argeș — cred. Centrala coo- 
per. din Ministerul Muncii — datoria 
lei 2.090.000.

Dos. 33466/928 — Soc. Grossman și 
fii — Leopold Wexler — lei 90.000.

Dos. 32451/928 — Radu N. Săveanu 
—- B-ca Carpaților — lei 111.000.

Dos. 33424/928 — Ghizela Cernes
din Iași — Soc. Ageco” Iei 30.000.

Do9. 10710'928 — M. Stănuțescu— 
Elena Rachtivan — lei 2.000.000.

Dos. 33593/928 — Deb. Adolf Don- 
nenfeld din str. N. Bălcescu 9—cred. 
Ion D. Penctilescu, datoria lei 51.200.

Comandamente
Dos. 5739'927 — Deb. Ioan L. Con- 

stantinescu — cred. Gh. V, Rădules- 
cu, — averea imobiliară oom. Urzi- 
ceni (Ialomița) — datoria lei 100.000 
cu proc. și cheltueli.

Dos. 10312/923 — Norbert Balaș— 
Alex. Th. Scheidegger — imob. strada 
Puișor 28 B — datoria lei 50.000.

Dos. 30719/928 — Ioan Comănescu 
— Alexandrina Mironescu — imob. str 
Dr. Felix 18— Datoria Iei 100.000.

Dos. 15170/926 — Iordan Constanți- 
nescu — Elena Gh. Varlam — imob. 
calea Șerban Vodă 151 — datoria lei 
150 000

Dos. 14633/926 — Ing. Mircea St 
Dumitreecu — Societ Națion. de cre
dit industrial — imob. str. Rondă 43, 
datoria lei 539,809.

Urmăriri de venituri
Dos, 113/929 — Deb. M. Bălăceanu 

și Em. Nichita — Banca Poporului — 
urmărirea venitur. imob. din str. G-ral 
Florescu 2, ț. a. — datoria lei 45.000.

Dos. 193/929 — I. Rosenthal — soc. 
„Dealul Oltului” — idem ale imob. din 
str. Oboru Nou — datoria Iei 45.000.

Vânzări de averi 
imobile

Termen Ia 22 Ianuarie 1929
Dos. 14748/927 — Se va vinde prin 

licitație publică, de corpul portăreilor 
trib. Ilfov, secția de notariat, averea 
mobilă a debit. Nicolae Vlăsie din Bu
curești, str. Grigore Pleșoianu 77, pen
tru despăg. cred. Virgil C. Băbeanu, 
de lei 16.396, cu proc. și cheltueli.

Dos. 31457/928 — Idem, idem ave
rea mobilă a deb. Lupu Wexler, din 
Calea Moșilor 161 f. 205, idem cred. 
G. Dumitrcscu, de lei 216.992,50 cu 
proc. legale, plus cheltueli.

Reducerea toiclor la export
ce cere ugir-ul

Cluj. — Îndată după instalarea 
noului guvern, secția ardeleană a 
Ugir-ului a început o acțiune puter
nică în favorul exportului lemnelor 
de stejar.

Exploatatorii de lemne au dove
dit că sub regimul liberal taxele va
male urcate făceau aproape impo
sibil exportul de lemne.

In urma acestui fapt produsul 
lemnelor a scăzut, păgubindu-se 
atât exploatatorii cât și statul.

Secția ardeleană a fUgir-uliii spje-.

ră că guvernul Maniu va reduce 
taxele vamale.

In vederea acestui scop au înain
tat un memoriu, prin care cer redu
cerea la cel puțin 200 lei la vagon, 
dela 5.000 lei cât este astăzi taxa 
vamală.

Cercurile competente au promis 
satisfacerea acestei probleme de o 
importantă foarte mare.

Guvernul va hotărî îndată după 
deschiderea parlamentului în acest 
sens, punându-se doată capăt unei 
politici nenorocita.

Prin legea agrară, s’a prevăzut 
că statului i se rezervă exercitarea 
dreptului său de preemțiune, asu
pra tutulor moșiilor, pe cari le scot 
în vânzare, proprietarii rurali.

Cu alte cuvinte, legiuitorul a voit 
să faciliteze trecerea moșiilor, pe 
cari proprietarii vor să le vânză 
de bună voie, în mâinile plugari
lor de meserie.

Principiul este cât se poate de 
sănătos și din punct de vedere so- 
cial-național și din punct de ve
dere economic.

Astăzi dacă proprietarul N. N. 
dorește să-și vândă moșia, va face 
o notificare Casei centrale a îm
proprietări rei, arătând toate con- 
dițiunile în cari înțelege să vânză 
moșia : costul, modalitățile de pla
tă, ptc.

Casa centrală este obligată, ca 
în termen de treizeci de zile să ras- 
punză respectivului proprietar, 
dacă dorește a cumpăra moșia.

In acest scop, prin organele sale 
exterioare, întreabă sătenii din co
muna de origină sau cele înveci
nate, dacă sunt dispuși a cumpă
ra moșia. In caz afirmativ, sătenii 
amatori se unesc în obște de cum
părare, depun o parte din capital, 
iar pentru rest se adresează staiu- 
lui( de obiceiu Centralei băncilor 
populare) pentru a Ie împrumuta 
suma necesară cumpărărei.

Dacă sătenii nu voesc să cumpe
re moșia sau nu se pot înțelege a 
forma obștea sau nu au neloc bani, 
atunci Statul dă liber proprietaru
lui ofertant a-și vinde oricui, mo
șia sa. Cu alte cuvinte Statul re
nunță a-și exercita dreptul său de 
preemțiune.

Acesta este actualul mecanism 
ai aplicărei articolului de lege, re
feritor la dreptul de preemțiune ai 
statului.

Acest mecanism este defectuos 
și nepractic, pentru următoarele 
motive :

1. Lucrările necesitate, reclamă 
un timp prea lung, fața de terme
nul de treizeci de zile acordat de 
lege, pentru a se da răspunsul 
proprietarului, negativ sau afirma
tiv.

2 Sătenii in majoritatea cazurilor 
nu au bani numerar, pentru a sub
scrie o cotă parte din valoarea mo
șiei oferite sau chiar dacă au, lasă 
totul pe seama ajutorului statu
lui, pentru a le împrumuta aproa
pe întreaga paloare a moșiei.

3. Statul (Centrala băncilor po
pulare), nu poate avea la îndemâ
nă capitalul necesar acordărei îm
prumutului, întru cât majoritatea 
proprietarilor ce vând moșiile lor, 
fac prea puține înlesniri de plată, 
vânzând sub presiunea unor anu
mite condifiuni dezaoantagioase și 
având neooie imediată de nume
rarul corespunzător.

Va fi poate ideia legiuitorului 
destul de bună și sunt intențiunile 
organelor însărcinate de lege cu 
această operațiune animate de cele 
mai bune sentimente, însă sunt și 
aceste 3 principale inconveniente 
de avut în vedere.

Astfel se și explică faptul, că 
in majoritatea cazurilor Statul a 
renunțat la exercitarea dreptului 
său de preemțiune și cu foarte 
mare dreptate.

Dacă este vorba însă, de a se da 
posibilitatea unei aplicări a legeî 
agrare în această privință, atunci, 
aceasta nu se poate obține, decât 
prin creiarea unui institut de cre
dit, care să-și monopolizeze exer
citarea dreptului de preemțiune al 
statului.

lată cum concepem noi, in câ
teva cuvinte acest institut (care 
are o oarecare asemănare cu fosta 
instituție a Casei rurale dinainte 
de război u) :

Institutul de credit se înființea
ză cu concursul Băncii Naționale, 
care îi va deschide un prim credit 
de cel puțin 500 milioane, cu do
bânda oficială și rambursabil în 
termen de.„ ani.

Fiecare proprietar, care oferă 
moșia spre vânzare, se va adresa 
acestui institut, care va trimite de 
îndată un expert la fața locului 
pentru a vedea, dacă condițiunile 
de vânzare sunt favorabile și reale.

In caz afirmativ, institutul cum
păra moșia, achită pe proprietar 
(aci este dc discutat dacă o va 
achita în numerar, sau eventual în 
scrisuri — la valoarea zilei — pe 
cari le-ar emite acest institut) și 
o oferă imediat spre vânzare țăra
nilor constituiți în cooperativă 
pentru cumpărarea în comun.

Țăranii vor fi obligați a plăti la 
început un aconto de cel puțin 
10%, iar restul în termen de 10—15 
ani, cu dobânzile Băncii Naționale 
plus comisionul și un procent de 
acoperire a cheltuelilor. Pe măsura 
achitărei avansurilor sau amorti
zărilor anuale, institutul de credit 
va achita la rândul său rata respec
tivă (după mărimea tranzacțiuni- 
lor făcute) către Banca Națională.

Acesta ar fi modul de organizare 
expus în termenii cei mai vagi, 
numai ca principii generale și ca 
idee în sine.

Două chestiuni trebuesc insa 
bine lămurite îu aceste operațiuni, 
fără de cari, efectul creiărei și 
asistenței institutului, vor fi nule:

a) Institutul să .iu se transfor
me într'un mare proprietar, care 
să-și exploateze singur moșiile 
cumpărate, ci de îndată să le trea
că cooperativelor de cumpărare, 
supraveghiind, evident, parcelarea 
și exploatarea viitoare.

b) Cooperativa de cumpărare sr 
nu lucreze moșia nici de-avalma 
nici sub formă de arendă, ci se 
procedeze de îndată la parcei art; 
ei, către membri, după puterea dr 
achiziționare a fiecăruia, păstrânc’ 
însă responsabilitatea comuna 
până la lichidarea datoriilor către 
institut.

Nu mai trebuie să adăugăm că 
politicianismul trebuie ținut de
parte de această instituțiune, altfel 
va fi compromisă dela primele 
operațiuni, — în primul rând prin 
întronarea favoritismului.

Acestea ar fi în liniamente ge
nerale, principiile fundamentale 
ale institutului de credit pentru 
cumpărarea și parcelarea ta plu
gari a moșiilor oferite spre vân
zare de proprietarii rurali, prin 
monopolizarea exercitărei dreptu
lui de preemțiune al statului, pre
văzut în lege.

Ion Scutaru

București, 4 Ianuarie 1929
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SCHIMBUL LA

Franci francezi

BUCUREȘTI

Franci elvețieni 
Belgras 
Lire sterline 
Lire italiene 
Lire otomane 
Mărci germane 
Zloți polonezi
Schilingi austriaci 
Peng3

6.50—-6.53
32.07—52.17
23.15—23.25 

807.00—807.50 
8.72—7.75

86.00—86.50
39.70—39.80
18.75—19.00
23.40—23.50
29.05—29.15

Coroane cehoslovace 4.94—4.95
Dinari 2.90-2.95
Drachme 2.20—2.25
Leve 1.20—1.25
Dolari 166.00—167.70

SCHIMBUL IN 
STRĂINĂTATE 

PARIS (Închiderea)
Londra
New-York 
Germania 
Belgia

124,10
25,58

608.50
356

Berlin 123^1
Amsterdam 208.55
New-York 5,19.30
Londra 25.19
Paris 20,50
Milano 27.18
Praga 
Budapesta

15,38
20.59

Belgrad 9,12.62
București 3,12*
Varșovia 59.17%
Viena 75.10

Alegerea breslelor
ln vederea alegerei comitetelor ii*,  

breaslă din Vechiul regat, ministerul 
muncii a cerut tuturor corporațiilor 
să-i înainteze cât mai repede ut» ta
blou cu următoarele date :

Muncitorii breslelor din care se 
compune corporația; meseriile, cari 
compun fiecare breaslă și numărul 
meseriașilor pe bresle și meserii.

Ministerul muncii, direcția generala 
a meseriilor a trimis o circulara cor
porațiilor din Vechiul regut și Bh- 
sarabia, prin care pune in vedere or
ganelor exterioare ca odată cu pre
schimbarea carnetelor-suport pentru 
plata taxei săptămânale de 2 lei, pen
tru cămine, să facă un riguros con
trol tuturor atelierelor și să închee 
procese-verbale contravenienților.

.................. ■*» • —»ii -
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Altă loïltnra a 
Panditului locos
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Măcin. — Ni se telegraf iată din 

comuna Atmagea, că banda Cocoș 
compusă din 7 persoane și-a fă
cui apariția pe șoseaua Atmagea- 
Ciucurova, în ziua de 29 Decem
brie, jefuind pe trecători. Dela lo
cuitorul Nazif Suliman Memet, au 
luat suma de 10.000 lei precum și 
diferite obiecte de îmbrăcăminte, 
pe cari numitul le cumpărase dela 
târg.

După jefuire, bandiții s’au adre
sat susnumitului locuitor cu ur
mătoarele cuvinte: „Dacă ne vei 
denunța autorităților, va fi vai de 
pielea ta‘‘.

In urmă, bandiții au dispărut 
fără urme.

m te411 R m LI j I ™ i w

Libertatea Importa 
loi aparatelor ac 

radio

SPORT Aiuiorarea popuia- 
fici am |ud. micea

Municipalitatea șl sportul
Capitolul pe care-l inaugurăm as

tăzi cu titlul de mai sus, este sărac în 
evenimente din cari nobila noastră în
deletnicire și-ar putea îmbogăți patri
moniul adio.

Edilii de până acum, indiferent de 
culoare sau sentimente nu s'au grăbit 
aâ se intereseze de chestiunea educa
ției fizice, deși o lege oarecare de or
ganizare administratioă lasă în sarci
na conducătorilor de comune sau chiar 
municipii, grija de educarea sub toate 
aspectele a locuitorilor pe cari ti păs
toresc.

Recunoaștem ca în Capitală sunt opt 
arene de foot-ball din care patru pe 
pământul municipiului și poate chiar 
ridicate cu puține ajutoare din partea 
primăriilor.

Faptul este însă cu totul accidental 
și se datorește numai împrejurărei 
ci intre conducătorii cluburilor ce 
și-au făcut terenuri s’au găsit prieteni 
de ai consilierilor municipali.

încurajarea sportului s'a făcut nu
mai pe baza prieteniei care lega pe în- 
focații sportioi cu cei cari puțin au 
habar de oiața în aer liber.

Pentru astăzi nu ne propunem să a- 
nalizăm problema din punct de vede
re practic, ci să arătăm pățania unuia 
din recenții primari de sectoare, trans-

format subit, In animator de mișcare 
sportivă.

Există într'unul din sectoarele Capi
talei, cu nume de culoare foarte întu
necată, un club cu o arenă sportioi 
plasat îu dosul unei gări.

In ședința consiliului comunal al 
primăriei de care ține, primarul pro
pune și se aprobă, să se ridice 
arene sportive, in extremitățile secto
rului.

Nu numai primarul, dar nici 
consilier nu știa că se afli în sector o 
arenă pe pământul primăriei și cu a- 
juioare chiar tot din casa municipali.

Intr’o zi, primarul având drum prin 
partea locului, vede gardul și tribuna 
arenei, și foarte curios intră înăuntru, 
ca să afle cine a ridicat și este stăpân 
al instalatei arene.

Concluzia a fost că una din arene 
este ridicată, hotărârea consiliului pe 
jumătate adusă la îndeplinire și... spor
tul încurajat.

Ne bucurăm însă că s'a întâmplat 
cazuri ca cel de față, care chiar vesel, 
este plin de perspective surâzătoare 
pentru mișcarea noastră.

Discuția serioasă în jurul titlului de 
mai sus, o lăsăm pentru altă ocazie.

M&cin. —- In urma secetei ce 
a bântuit în jud. Tulcea, minis
terul de domenii a luat măsuri 
de ajutorare a populației din a- 
cest județ.

In acest scop, Ia primăria lo
cală, cât și la celelalte din ju
deț, au început înscrierile pen
tru grâu |i porumb, necesar în- 
sămânțărilor de primăvară.

Rep.

CLUJ. — Direcțiunea poștelor din 
Cluj a primit zilele acestea un or
din al inspectoratului vămilor, prin 
care i se aduce la cunoștință liber
tatea importului aparatelor de ra
dio.

Deodată cu această măsură s’a 
desființat și comitetul de radio, 
care funcționa pe lângă direcțiunea 
poștei.

1 Pe viitor cererile pentru permi
siunea instalării aparatelor de ra
dio, se vor adresa direct direcțiunei 
generale a poștelor din București, 
care este obligată să rezolve ime
diat orice cerere de acest feL

două

vreun Nereguli la obștea 
Vama-Bucovlna

Pagube de 100 milioane lei
Cernăuți. — La pădurea obștei ț părțire. Unor membri favori- 

din Vama-Bucovinei, s’au comis |zați li s‘au atribuit parchete

Campionatul de foot-ball
al Capitalei

Pârerea d-lni prolcsor Bruno Woll, 
președintele duhului „olimpia“

Fiind cunoscută înverșunarea cu 
Care se discută ți se aplică diversele 
formule de campionat la proba oficia
lă a Capitalei, am găsit necesar a des
chide o anchetă, ca din compararea 
părerile fruntașilor vieței foot-balliste 
din București, să se găsească soluția 
menită a aduce liniște în sportul cel 
mai popular.

D. profesor B. Woll, cunoscut în 
deajuns în cercurile sportive ale Capi
talei, a binevoit a ne răspunde urmă
toarele:

„Socotesc campionatul de foot-ball 
al orașului, ca cea mai importantă do
vadă de manifestare a activităței spor- 
tive a cluburilor.

Pentru ca echipele să activeze regu
lat și suficient, se impune deci sporirea 
numărului de echipe în serie.

înțeleg însă ca prima categorie 
fie alcătuită dintr’o singură 
cel puțin opt echipe.

Cum echipele din prima 
sunt în prezent douăspreze la număr, 
intr’o viitoare alcătuire zece ar fi cifra 
cea mai potrivită, urmând ca două să 
plece din diviziune prin fuziune sau 
retrogradare.

In afară de activitatea oficială, mat- 
churile amicale cu echipe străine de 
mare talie pot avea loc în complectarea 
activităței oficiale.

Se cere restrângerea întâlnirilor re
gionale la două pe sezon sau patru în 
an sportiv, fixându-se data lor din timp.
Calendarul sportiv, alcătuit din timp, să 

se desfășoare cu exactitate, matchurile 
oficiale începând la 15 Septembrie în 
Surul de toamnă, fără a mai intra in 
iarnă ca până acum.

Terenuri de foot-ball sunt suficiente 
te Capitală atât pentru disputarea re
gulată a machurilor de campionat cât 
și pentru o eventuală sporire a număru
lui echipelor.

Dovada importanței campionatului 
pentru echipe, este chiar faptul că pen 
tru primăvara ce vine, o luptă strânsă 
•e anunță, cinci din cele șase echipe ale 
«îiviziunei de onoare având șanse să câș
tige campionatul.

Alcătuind o formulă stabilă de cam 
pionat în care echipele de forțe echili 
Erate fiind să aibă posibilitaea unui mai 
mare număr de matchuri în program, 
se poate spori interesul deja crescând 
al publicului pentru disputele oficiale?

In ceeace privește schimbarea alcătui-j 
rei campionatului, constat că subcomisia 
de foot-ball are chiar o prea mare li
bertate.

Pentru o modificare cu gând de sta
bilizare a formulei de campionat se im
pune a se cere asentimentul cluburilor 
de foot-ball sub forma unei adunări ge
nerale.

In legătură cu orice schimbare care 
•’ar face actualei întocmiri sunt anumite 
lucruri de îndreptat în vederea unei 
bune funcționări a organizației foot-ball- 
ului.

Ar fi de dorit ca membrii din sub
comisia de foot-ball să nu facă parte =i 
din comisiunea centrală de fo >t ball.

Actualmente aceiași judecăori sunt

serie,
să
cu

categorie

în prima instanță ea și la cea de apeL
Se impune apoi ca măsură adminis

trativă introducerea neapărat a contro
lului medical, cu obligația ca toți 
cătorii să fie supuși examenului 
dical, și la fiecare match un medic 
auxiliar pe teren pentru a acorda 
mele ajutoare medicale.

Constat că nivelul foot-ball-ului 
Capitală, a crescut simțitor în ultimii 
trei ani.

Calitatea sportului practicat este mai 
superioară, iar publicul mai sportiv ca 
altă dată.

Destul să remarc micșorarea numă
rului de scandaluri, bătăi și incidente 
pe teren.

Se simte lipsă de arbitri pricepuți și 
autoritari.

Latura administrativă a progresat 
de asemeni.

Regulamentele se aplică astăzi cu 
mai multă logică și severitate.

Se remarcă și în această privință 
lipsa de oameni energici și cunoscători 
în conducerea sportului de foot-ball.

Cei cari se găsesc actualmente sunt 
puțini la număr și nu pot face față tu
turor împrejurărilor.

Cred în înebeere, că cu puțină bună
voință și trecere de timp se poate face 
ca foot-ball-ul să pășească pe calea a- 
devăratului progres, de care în prezent 
puțin îl desparte.

iu
nie- 
sau 
pu

în

M. D.

Atletism
Subcomisiunea de Atletism „Munte- 

nia” va ține ședință Marți 8 Ianuarie, 
în localul „Gazetei Sporturilor”.

Sunt invitați a lua parte d-nii mem
brii precum și atleții cari vor să facă 
schimbarea de club.

Sezonul de Cross-Country se va des
chide în a 
tie.

doua jumătate a lunei Mar.

*
prezent subcomisiunea de 
primit cererile de transie-

Până în 
Atletism a 
rare ale atleților Theodor Popovici și 
Theodor Rusu, ambii din clubul „Sp.- 
Studențesc” pentru gruparea „Viforul 
Dacia”. De asemenea atletul Rossen 

de la „Pr. Ileana” (Câmpina) a optat 
pentru „St. Român’.

BOX
Următoarele matchuri au fost anga

jate, la datele de mai jos :
26 Ianuarie

Riond—Spakow
M. Schönfeld—G. Helgiu
Cinteza—Covaci

2 Februarie
Franz Boya—D. Teică

Pentru titlu

10
10

8

10

a
a
a

a

3.
3.
2.

3.

Eiuro urile administra- 
ției ziarului „Curentul**  
s'au mutat în str. Sărindar 
No. 22.

lașul și cluDorilc politice m anul 1920
Viesparul dela clubul liberal.’ ,7eaeiane“î Cruplonardnl C. 
Tema. Un senator microceiaL Dezamăgirea cavalerului 
te Zotta. Speranțe ieșene care se leagâ de noul regim

Realități, dezamăgiri $1 speranțe 
Ieșene

Tot așa, lașul a obținut subsidii 
i mini- 

stru averescan ieșanul loan Petro- 
oici.

Cu moartea lui Georgel Mârze
scu și venirea guvernului liberal 
în Iunie 192?, zile negre au înce
put pentru Iași.

Nici o guvernare n’a fost mai 
tristă și mai ingrată pentru acest 
oraș, decât cea ain urmă, liberală.

lașul a rămas fără nid un re
prezentant în guvern.

Nu numai că nu s'a obținut ni
mic din drepturile recunoscute la
șului, dar suini care fusese acor
date, de pildă prefecturei de ju
deț, sumi relativ mici — 6 mi
lioane lei — dar absolut necesare 
prefecturii pentru facerea de șo
sele, etc., au fost anulate și refu
zate in chip ilegal de d. V. Bră
tianu.

Aceasta s’a putut întâmpla pen
tru că d. George Brătianu, șeful li
beral de lași, nu numai că nu are 
inițiativă nici autoritate, dar con
siderând numele său drept talis
man care-i acordă din fașă drep- 
tu' la grandori și situațiuni exor
bitante, d. George Brătianu a ne
glijat cu totul interesele și nevoile 
ținutului pe care îl considera prea 
mic și neînsemnat pentru exerci
tarea talentelor sale politice.

Deaceea lașul întreg — evident, 
că nu este vorba de clubmanii din 
Piața Unirii, jucători de écarté și 
panțarolă dela ora aperitivelor an- 
temeridiane până după miezul 
nopții — a salutat cu elan venirea 
guvernului național-țărănist, în 
care este reprezentat prin energi
cul profesor Costăchescu la in- 
stucția publică.

Iar alegerea ieșannlui Traian 
Bratu ca președinte al Senatului 
a întărit speranțele ce pun ieșenii 
în noul regim.

In istoria politică a României Tot așa, lașul a obținui si 
contimporane, lașul ocupă un larg importante grație fostului 
și glorios capitol. Curente și refor
me, oameni de seamă cari au ilus
trat guverne și epoci, au pornit 
din Iași. Astfel lașul a avut în tre
cut o însemnată zonă de influență 
politică !

Iar bărbații de seamă cari au 
ieșit din sânul acestui oraș i-au 
acordat o solicitudine care a îm
piedecat decăderea orașului lovit 
grav în interesele lui particulare 
de pe urma Unirii.

Grație acestei solicitudini s’au 
putut marca și Însemnate etape de 
progres în viața orașului.

*
Mai cu osebire în urma războiu

lui de reintregire a avut lașul ne- 
voe de sprijinul centrului. De mul
tă vreme lașțul este în decădere 
economică. Extincțiunea sau di
minuarea condițiunilor materiale 
de existență au sărăcit și organis
mul politico-administrativ al ora
șului care își vede diminuate re
sursele de venituri.

Ruinele cauzate de război și re
tragere, de sbuciumul refugiului 
cu înghesuiala și eforturile epice 
ale rezistenței naționale, nu pu
teau și nu pot fi reparate din re
sursele mizere ale orașului.

lașul avea are dreptul la spri
jinul cel mai cald al centrului. Din 
sărăcia abătută asupra țării de po
litica d-lui Vintilă Brătianu, un 
bărbat politic de influența și me
ritele regretatului Georgel Mâr
zescu a reușit să obție totuși o des
păgubire de război de aproape 
două sute de milioane. Și, ceeace a 
fost mai important, Mârzescu a 
zmuls zgârceniei tâmpe și distru
gătoare a d-lui V. Brătianu aproa
pe jumătate din despăgubirile 
acordate.

Cine sapă groapa altuia.»
Aceste două eșecuri graoe au creiai 

în spiritul d-lui Toma o neîncredere 
în propriile d-sale forțe. Astfel, acest 
intrigant neînfrânat, na avut încre
dere în consiliile comunale liberale, 
instalate pe vremea trecutei guvernări. 
Caz interesant de păcăleală a unui 
păcălitor de meserie, d. C. Toma a fi
xat la colegiul senatorial județean

D. C. Toma a căpătat gălbioare in 
seara despuerii scrutinului, căci d. Lă~ 
zărescu s'a ales.

Tot lașul a râs de d-nii Toma și 
Lăzărescu. Căci referindu-se la un 
proverb german un mucalit a decla
rat : „d. Lăzărescu are toate calitățile 
unui bun cultivator de cartofi . Iar d. 
C. Toma a pierdut un mandat în fa
voarea d-lui Lăzărescu, idealul bătrâ
nelor cucoane din protipendada le- 
șan ă.

nereguli, bănești de peste o sută, 
de milioane lei. Păgubiții s’au adre 
sat președintelui de tribunal din 
Câmpulung cu următoarea plân
gere :

„Cu toate că obștea pădurii 
din Vama după lege și conform 
statutului acestei obștii, cade 
sub dispozițiunile prevăzute în 
codul silvic, până în ziua de 
astăzi nu s’a făcut nimic pen
tru stabilirea drepturilor devăl- 
mașilor acestei obștii și nu s’au 
stabilit nici averea obștii nici 
îndreptățiți! ei.
In contra dispozițiilor codului 

silvic, care prevăd că nici o 
înstrăinare sau alte afaceri cu 
privire la averea obștei nu se 
pot face decât după stabilirea 
definitivă a întregii proceduri 
form unui tablou, care trebuie 
întocmit abia după încheierea 
definitivă a întegii proceduri 
de stabilire, s’au făcut totuși 
demersuri pentru împărțirea 
obștei. Se cere anularea pro- 
cedeurilor fiind fără valoare 
juridică și neținându-se seama 
de legile și statutele acestei ob
știi, s’a procedat la împărțirea 
obștei, cu ajutorul unor experți 
numiți ilegali. Cu experți ins
tituiți s’a făcut evaluarea și 
măsurarea unor părți din imo
bilele obștei în mod secret fără 
știrea celei mai mari părți din 
membri.

Imediat s’a procedat și ia îm-

mari și de o valoare considera
bilă, pe când celorlalți membri 
nu li s’a dat nimic, pe contul 
porțiunilor lor și nici n’au ră
mas imobilele potrivite spre a 
satisface măcar în mod modest 
pretențiile lor îndreptățite. A- 
ceștia din urmă formează chiar 
majoritatea membrilor. Cei fa
vorizați au fost puși chiar ime
diat în posesia părților mai de 
valoare, tăind pădurea, vân
zând lemnele și încasând câș
tiguri enorme. In trei ani 
(1925—28) sau tăiat vre-b 250 
mii m. în valoare de peste 100 
milioane lei. Afară de aceștia 
s’au mai vânut fără știrea ma
jorității membrilor terenuri îm
pădurite cu prețuri eftine“.

Cluburile politice
D-nll Brdflanu, iamandi, Ioma

♦ »

Arestarea unui 
deputat cenosiovac

Praga, 4. (Rador). — Judecă
torul de instrucție al tribuna
lului din Bratislava, a ordonat 
arestarea deputatului Tuka, 
membru al partidului populist 
slovac.. Tuca este inculpat de
inîracțiuni la legea pentru apă
rarea siguranței Statului. Nu 
de mult, Camera hotărîse ri
dicarea imunității deputatului 
Tuka, sub învinuirea de înaltă 
trădare.

Clubul liberal de Iași poate fi 
caracterizat prin următoarea defi
niție adevărată, deși cuprinde o 
antinomie : o hoardă organizată.

Hoardă, pentru că organizația 
liberală a absorbit u. număr 
enorm de eunuci cupizi, fără 
scrupule, fără pricepere, violenți, 
cinici și ambițioși.

Talentele și oamenii de ’ ună cre
dință sunt rari.

Cu fraricheța-i aspră și vigu- 
roasa-i sagacitate, d. profesor Cos- 
tăchescu, in preajma venirei la 
putere, caracterizase cam in acelaș 
chip organizația liberală :

Un singur talent și om de ini
mă recunoștea d-sa în partidul li
beral: pe d. Victor Iamandi.

Șeful organizației este d. George 
Brătianu. Tânăr universitar, cu 
gesturi de-o afemeiată timorat ie, 
d. George Brătianu reușise să tre
zească multe speranțe și simpatii 
ieșene.

Astfel, venirea d-saie la șefie, 
mai ales că la debarcarea d-lui 
Crupenschi avusese un rol hotărî- 
tor și tot ce are clubul mai bine 
intenționist, a fost bine primită de 
presă și public.

*

de către Georgel Mârzescu și d-na 
Olga Sturza.

— „Ai luai onorarii pentru ca 
să nu pledezi“ a spus d. Anibal 
Ciurea, senator național-țărănist, 
în plin barou, d-lui C. Toma.

D. C. Toma este o figură de avo
cat influent la secția falimentelor. 
Grație influenței pe care au căpă
tat-o agenții electorali în partidul 
liberal, d. Toma a mai fost și avo
catul tâlharilor, cari au fost prinși r - . . . I prinfurând statul cu milioane, 
fraudă fiscală.

— „Găetane, Găetane” au stri-
gat alegătorii din sectorul său, 
d-lui Valeriu Bulgaru, om de casă 
al d-lui George Brătianu. Tot clu
bul liberal a comentat cu satisfac
ție faptul că multe Buletine de vot 
au fost anulate in alegerile pentru 
Cameră, în chipul următor: ale
gătorul, după ce votase lista libe
ralo, și-a anulat votul, ștergând pe 
d. Valeriu Bulgaru și scriind : 
,Jos peștele".

Aceasta este situația: clubiștii 
navighează intre d-nii C. Toma și 
Valeriu Bulgaru deoparte, și între 
d-nii V. Iamandi și O. Racoviță de 
altă parte.

Curând însă s'a revelat maestru 
de ceremonii în organizația libera
lă agentul electoral C. Toma, le 
bon domestique, cum i se spunea

Pcniru d. dr. Aurel Vlod 
ministrul artelor

Banatul roagâ iruinos pe d. minlsiru al artelor sâ-1 
scutească de propagandiștii culturali in ineipnmaDiil

Timișoara. — Trupa de diletanți 
care satisface — Poate — cerințele 
culturale și artistice ale Oradiei- 
Mari, în diferite rânduri a încercat 
să adape cu forța la „cultura” oră- 
deană și pe timișoreni. Ce înseam
nă această cultură, am arătat noi 
în alte articole. S’au dezbrăcat di- 
letanții de pantaloni, și-au pus în 
cap capete de mâță, au miorlăit pe 
scenă, s’au dat peste cap și au dis
trat galeria. Apoi, liniștiți ca și când 
ar fi făcut o prea frumoasă faptă 
culturală, s’au adresat primarului 
cerând pentru apariția în inexpri
mabili... subvenție. In primul mo
ment, primarul Timișoarei, care nu 
aflase încă de „opera culturală” a 
diletanților, a promis, că în cazul 
când se vor mai reîntoarce, le va 
da subvenția.

După câtva timp însă, opinia pu
blică românească a aflat că acești 
apostoli, găsiseră un alt sistem 
— mai comod — să se subvențio
neze, amenințând pe directorii de 
teatru minoritar că vin să joace 
Sâmbetele și Duminicile dacă nu le 
dau.- parale. S’a întâmplat ca doi 
directori de teatru maghiar, cel din 
Arad și cel din Timișoara, să cadă 
în căpcană și au plătit bieții oa
meni — fiecare — câteva zeci de 
mii de lei. Sistemul „păzea că joc” 
nu este rău pentru propagandiști. 
Insă — domnule ministru — bietul 
nostru obraz crapă de rușine.

In sfârșit, primarul din Timișoara

află cam în ce constă propaganda 
culturală de frontieră a diletanților. 
Pe de o parte dezbrăcarea la pielea 
goală, miorlăituri și cea mai degra
dantă cabotinerie diletantistică, pe 
de altă parte șantajul cu „Păzea că 
joc”. Interesându-se la administra
ția financiară să vadă exact numă
rul persoanelor cari au asistat la 
aceste rușini artistice, a observat 
— ceeace puteți și d-stră constata, 
d-le ministru — că nu s’au găsit 
cincizeci de amatori pentru astfel de 
spectacole. Și atunci primarul a fă
cut cunoscut amatorilor dela Ora
dea — în mod delicat — că Timi
șoara se lipsește pe viitor de vizi
tele d-lor, așteptând dela București 
sau Cluj, artiști cari — în adevăr — 
să facă cinste artei românești. Or, 
domnule ministru, d-nii cu lozinca 
„păzea că joc”, luând la cunoștință 
măsura primăriei Timișoara și sa
lutată de întreaga opinie publică ro
mânească, de a interzice accesul 
acestor propagandiști în Banat, au 
amenințat municipiul Timișoarei, cu 
acelaș sistem „păzea că joc”. Mai 
mult încă, propagandiștii culturali 
în inexprimabili, au vorbit în numele 
d-stre, susținând că ministerul ar
telor le-a dat ordin să ne persecute 
și să ne facă obrazul de râs. in 
sfârșit, au făcut cunoscut primăriei 
orașului că d-stră veți da ordin mu
nicipiului ca pe ziua de 6 Ianuarie 
să puie la dispoziția trupei „păzea 
că joc” și Teatrul și — înțelegeți l—

subvenția. Primăria a refuzat 
și simplu să dea subvenții chiar dacă 
ar veni ordin de sus, fiindcă — dom
nule ministru — noi înșine, cer
cetând cu amănunțime budgetul 
primăriei, nu am găsit capitolul care 
prevedea subvenții pentru saltim
banci și pentru amatorii de cultură 
prin inexprimabili.

Domnule ministru, ne vine foarte 
greu să credem că s’ar fi putut ca 
d-stră să dați un astfel de ordin 
— care dealtminteri nici nu a sosit 
până acum la Timișoara — dar pen
tru lămurirea tuturor, noi bănățe
nii, vă rugăm, să dați un comunicat 
in privința aceasta. Nu de alta, ci 
pentru liniștirea spiritelor din Bana
tul jicnit. Pentrucă, acordați și 
d-stră, măcar dacă nu ne faceți și 
nouă un teatru ca lumea, nu ne fa
ceți de ocară arta și cultura româ
nească prin propagandiști de felul 
celor ce se adăpostesc pe frontieră.

Vă rugăm, domnule ministru, în 
interesul artei și culturei românești, 
să interziceți accesul trupei „păzea 
că joc” în Banatul lui Aron Cotruș 
și al lui Drăgoi, fiindcă Io Opincă 
ar putea juca un renghiu apostolilor 
frontierei de vest și ar fi mai mare 
rușinea pentru noi. Instituiți în gra
bă și înainte de 6 Ianuarie, cordo
nul sanitar.

pur

i. Țarina

•
Ca primar al municipiului d. 

Racoviță a dovedit în curs de un 
an rari calități de creațiune gos
podărească și de probitate.

Ceeace a atras d-lui Racoviță 
dușmănia clubului, iar d. C. Toma 
încearcă să sfideze lașul revenind 
la candidatura pentru Cameră.

•
Remarcabil talent oratoric, nu

trit de-o serioasă cultură generală 
și însuflețit de un spirit mai gene
ros, d. V. Iamandi este un om po
litic civilizat, fără spirit de castă, 
în ochii căruia adversarii se bucu
ră de respect și recunoașterea me
ritelor lor. Succesele sale parla
mentare i-au creiat o situațiune la 
București, agreată mult la lași de 
oamenii cinstiți.

*
D. C. Toma, speculează cu abili

tate, la Iași, gelozia și arivismul 
naivului George Brătianu.

Inimile liberale, deprinse 
flve cu frenezie 
șefilor, au rămas 
dârzenie! mândre 
Iul d-lui Iamandi.

D. C. Toma încearcă să handica
peze pe cursierul fugos Iamandi cu 
plumbul george-brătienist

Dar în zelul lui, „le bon domes
tique**,  a devenit un foarte rău ser
vitor. Căci a organizat la Chișinău, 
vara trecută, o manifestație pentru 
indicarea d-lui George Brătianu la 
șefia partidului liberal.

D. Inculeț, distrat, a chemat și 
prefecții județelor basarabene, 
întregul cortegiu de mameluci.

Se știe ce a urmat: d. Vlntilă 
Brătianu a admonestat sever pe 
nepotul George șl d. Inculeț, a cerut 
scuze d-lui Duca, arătând că a fost 
indus in eroare.

La ultima sesiune a parlamentu
lui liberal, d. Toma a aranjat can
didatura d-lui George Brătianu la 
un fotoliu de vice-președinte al Ca
merei. D. Brătianu a căzut destul 
de rușinos, cu 18 voturi, șl silit 
fiind, a dezmințit că și-ar fi dat 
agrementul pentru această candi
datură.

Puțini an fost aceia care să-i dea 
crezare, din complezență.

să 
In 
in

cui- 
fa(a 
fata

flexiunile 
tulburate 
și a cavalerismu-

pe 
cu

Averescanii
...Și prin ferestre sparte, prin 

uș; țiue vântul... la clubul averes- 
can. Cei cari au rămas, după nan- 
frrgiul din 1927 stau im părți ți în 
două grupe.

Câteva elemente de valoare ur
mează pe d. ion Petrovici, care are 
un adversar înverșunat la club, în 
persoana d-lui P. Pogonat, om de 
valoare și acesta. Nemulțumit că 
lista d-sale a obținut numai 1908 
voturi, d. Petrovici a demisionat 
din preșideuția clubului.

Asta spre dezolarea partizanilor 
d-sale, care se văd blamați de șe
ful lor și dați pe mâna aspră și 
vindicativă a d-lui P. Pogonat

Dar clubul se va desface. De pe 
urma lichidării lui vor căpăta câ
teva elemente de valoare, ca f. 
Axinte, C. Cerkez, Fi. Sion, țără
niștii, — iar liberalii vor căpăta un 
element destoinic în persoana d-lui 
P. Pogonat.

Bine înțeles că făcând abstracție 
în aceste pronosticuri de persoana 
d-lui Petrovici, nu-i contestăm O 
clipă valoarea și serviciile mari 
aduse lașului de către d-sa.

lorghițtii
D. Sever de Zotta, noul șef ior*  

gist și vechiul șef al arhivei statu
lui, un distins cercetător al hrisoa- 
velor, ar putea transpune versu
rile din „La Steaua”, în chipul 
următor :

„Era pe când nu m’au zărit.
„Astăzi mă văd și nu e.
„Era” și „nu e” se referă la or

ganizație.
Ce are a face! Cavalerul de Zotta 

este un om deosebit de simpatic. 
Păcat că anul 1928 a distrus cu to
tul organizația iorghistă la Iași.

Cuziștîi
Au pierdut din partizaui și mai 

ales din popularitate.- >
La alegerile din Decembrie au 

obținut o treime din voturile din 
1927, și un sfert din voturile din? 
1926.

I
I

Lupiștîi
Puțini numeroși, se bucură de vii 

simpatii personale, fiind oameni de 
un orizont larg și de-o desăvârșită 
probitate.

Șef este d. Ion Borcea, profesor 
universitar, fost ministru al instruc
ției, în guvernul Federației și vechiu 
militant al țărănismului.

Apoi d. M. Borcea, ajutor de pri
mar harnic, amabil și popular, d. 
C. R. Ghiulea, un intelectual dis
tins, directorul vechei tribuni ie
șene care este ziarul „Opinia**.

Tânăra organizație a obținut te 
trecutele alegeri 1.000 voturi. Nou ' 
multa, sed multum, am putea 
spune. Căci această mie de voturi 
este produsul exclusiv ai simpatiei 
ieșenilor pentru fruntașii lupișfl. 
Iar lupismul nu poate pretinde încă 
voturi pe bază de convingeri doc
trinare.

Guvernamentalii
In lași a înălțat d. luliu Mania, ar. 

cu1 de triumf în lupta pentru putere S 
partidului său. Aci s'a inaugurat cam
pania de întruniri și d. luliu Mania 
a făcut declarațiile de recunoaștere a 
Regenței, în urma cărora i sa putui 
încredința cârma statului.

Cu ocazia oizitelor d~--le la lași, 
d. Maniu s'a interesai în chip deose
bit de situația și nevoile orașului.

Ieșenii sunt satisfăcuți vă noul re
gim le-a dat un ministru și un fact os 
constituțional de importanța președin
telui Senatului.

Energia neostoită a d-lui Costăche- 
scu va avea să conducă cel mai libe
ralizat dintre ministere, adică pe cm 
al instrucțiunii publice.

Alți doi universitari ieșeni, d-nii P. 
Andrei și M. Ralea conduc două or
ganizații moldovene.

Clubul ieșan numără o serie da 
fruntași ai baroului și intelectualității 
ieșene.

Clubiștii și simplii cetățeni leagă 
cele mai mari speranțe, — pentru de»- 
voltarea economică și culturală a la
șului, pentru refacerea lui administra
tivă, — de priceperea și devotamen
tul pentru Iași al d-lui CostăchescU 
și amicilor săi.

Având cadre numeroase, destoinicei 
și bine antrenate, organizația națio- 
nal-țărănista ieșană pornește la lupți 
plină de încredere, urmată de urarea 
de izbândă a marei mulțimi ieșene.

Intr’o corespondență următoare des
pre socialiștii, comuniștii, sioniștii și 
ueriștii ieșeni și moldoveni.

Clodîus

I
t

DcloriKC In minis
terele franceze

Paris, 4 (Rador). — „L© Journal*  
anunță că d .Poincarâ a cerut tutu
ror miniștrilor să-l adreseze memo 
rii amănunțite asupra reformelor ’ 
ce își propun să realizeze la depar 
tamentele lor. Aceste modificări 
vor trebui să fie atât do intere*  

. budgetar cât sl de interes public.
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Debandada
lela Casa Meseriilor

Halle Impozite 
$1 comerciant!!

Delà C. F. P.

In continuarea cercetărilor noas
tre asupra debandadei și jafului 
dela Casa centrală a asigurărilor 
•odaie, dăm azi noui fapte comise 
la această instituție.

I Cine operează la Casa 
centrala

Un prim r&spun«
Uri 4 Ianuarie, am primit o a- 

idvesă — drept răspuns la un re? 
partaj al nostru — din partea se
cretariatului consiliului de admi
nistrație al Casei centrale a asigu
rărilor sociale, prin care ni se re
levă că, acest consiliu nu a cum
părat nici un automobil și nu dis
pune de nici un automobil pentru 
trebuințele d-lor consilieri, fie de 
serviciu, fie de plimbări.

Luăm act de acest răspuns șl în
trebăm i

„Administrația Casei centrale a 
Meseriilor care e plătit 600.000 (șease 
tuta mii lei) pentru o limuzină șl o 
Siașlnă deschisă, nu trebuia să albe 
(probarea consiliului de administra 
|is al acestei Instituții pentru cum
părarea acestor mașini?

O. Mișu Enescu directorul general 
11 Casei centrale a meseriilor are 
Inptul eă la suma de 600.000 lei 
pentru a-și eumpăra două automo
bila? Dar până acum nu mergea 
Șervielul fără aceste mașini?

Aș*  apără consiliul de administra 
fe banii meseriașilor*

șcdlnja onslllulul 
general al municipiului

întrucât gestionarii încasări
lor fi cheltuelilor sunt membrii 
consiliului de administrație al 
Casei centrale a asigurărilor so 
ciale, întrebăm :

Au cunoștință domniile-lor, 
că d. Cezar Rășcanu fost direc
tor al contabilităței acestei ins
tituții, a comis o serie de abu
zuri, executând operațiuni ce nu 
erau de resortul d-sale, pentru 
care a primit o grasă recom
pensă : un credit de peste un 
milion Iei ?

Intre profitori fi 
nenorociți

Știm ci administrația casei cen
trale a meseriilor n'a aprobat nicio 
sumă de bani pentru nenorocirea 
ce a proooeat-o cizmarului Radu 
Oprescu din str. Aleea Grand No. 
16, tută a ? copii, care fiind sufe
rind ți prezeniându-se la spitalul 
casei centrale a meseriilor, ain Șo
seaua Bonaparte a fost ars de viu. 
Acesta, după patru luni de inter
nare în spital se găsește în situația 
că nu-ți poate exercita meseria, 
rămânând nenorocit toată oiața. 
S’a dat ore'o despăgubire acestui 
meseriaș?

C. A.

Discuțiile nrmate in (oral Dugctulnl 
primăriei

Membrii consiliului general al 
Municipiului București, sau întru
nit eri d. a. în ședință publică sub 
președinția d-lui dr. Gheorghian, 
asistat fiind de d. Ion Roban secre
tarul general al primăriei.

D. dr. Costinescu se 
apără

După deschiderea ședinței, d. dr. 
I. Costinescu, fostul primar al Ca
pitalei a cerut cuvântul spunând 
că dorește să dea unele lămuriri în 
legătură cu ancheta administrativă 
ce s’a făcut de Ministerul de Inter
ne pe baza unei reclamații primite.

D-sa spune că nici una din acu
zațiile formulate în contra sa nu 
este serioasă și că vede în actul de 
anchetă mai de grabă o acțiune po
litică. Or o asemenea acțiune nu 
mă poate atinge nici pe mine, nici 
pe d. prof. Anibal Teodorescu și 
nici pe colegii mei din consiliu.

Chestiunea intervertir!! 
ordine i de xi provoacă 

scandal
D. dr. Gheorghian propune consiliu 

lui să sa intervertească ordinea de zi 
a ședinței ți să te discute numai pro- 
ectul de buget.

D. Grozdea e contra propunerii d-lui 
dr. Gheorghian ți cere ca mai întâiu 
•4 se procedeze la completarea vacan
țelor din delegația permanentă a Mu
nicipiului.

In jurul acestei propuneri se națte o 
discuție violentă în urma căreia d. dr. 
Gheorghian suspendă țedinfa.

După suspendarea ședinței a a- 
vut loc o scurtă întrevedere între 
dl dr: Costinescu și dr. Gheorghian 
în nrma căreia s’a hotărât reluarea 
ședinței.

După deschiderea ședinței, d. dr. 
Costinescu face o declarație în care 
•pune că este pentru intervertirea 
ordinai de zi și pentru luarea în 
discuție a bugetului care nu mai 
poate aștepta, în timp ce complec- 
tarea delegației permanente a Mu
nicipiului este un act politic.

D-nii A. Teodor eseu și D. Groz- 
tfea spun că sunt contra interverti- 
rii ordinei de zi.

Bugetul
D. dr. Gheorghian, mulțumește 

ï-lui dr- Costinescu și dă cuvântul 
d-lui coL M. Șeinescu raportorul 
proectului de buget.

HEVPALGIHçHodlilcârl in mersul 
trenurilor

întrunirea Uniunii 
comerclanților $1 indus» 

triașilor din Capitală
Comercianții și industriașii dia Ca 

pitală s’au întrunit la sediul „Uniunii 
Centrale”.

D. ION ȘTEFANESCU, președinte, 
deschide adunarea protestând contra 

noului sistem introdus, care fără să 
se consulte comercianțU și industriașii, 
guvernul vine cu noui urcări la impo
zite.

D. ȘTEFAN GEORGESCU, vorbind 
de taxele asupra diferitelor produse 
impozabile, preconizează ideia ca ace*  
ste taxe să se aplice la locul de pro
ducție, fiindcă altfel controlul ar fi 
greu și astfel situația negustorului de*  
tailist sar îngreuna prin aplicarea de 
mai multe ori a impozitului asupra a- 
celuiaș produs.

Nu se asociază la urcarea impozite
lor cari nu contribuie decât Ia scum
pirea vieții.

D. IORGU TH. RAȘCANU socoteș
te că guvernele ar trebui să-și îndrep
te privirile și spre alte categorii de ce 
tățeni — și nu să se repeadă numai în 
comercianți și industriași, când statul 
are nevoie de bani.

Mica industrie in Ioc să prospere— 
declină din cauza lipsei de credit și im
pozitelor insuportabile.

D. AL. OPRESCU, constată eu mâh
nire că poporul nostru dela 1918 și pâ
nă astăzi nu a avut decât de pătimit 
prin urcarea de impozite fiscale conti
nuu. O îndreptare se impune căutân- 
du-se alte resurse financiare și a lăsa 
negustorimea și industriașii să 
greseze liniștit spre binele țării.

D. LOZINSCH1 Gh., spune eă trei 
mari nenorociri s’au abătut tn ultimul 
timp asupra vieții noastre economice t 
criza financiară, șomajul și impozitele 
insuportabile. |

Șomajul a început să ia proporții în- Viena, Praha, Krakov, Cernăuți, Ba- 
grijitoare; lipsa de lucru se aecentu-’cău, Buzău, Galațl-Făurei și cu tre- 
iază din zi in zi; guvernul să ia mă- nul 903 dela București-Călărași, SI o 
suri de preîntâmpinare a acestor rele,'bozia.
îndepărtând pe toți străinii cari ocupă j In Constanța-Port cu vapoarele S. 
locurilor lucrătorilor indigeni din toate M, R. spre Constantlnopole Pireu, 
industriile; toate reparațiunile de la Alexandria.
C.F.R., precum și toate furniturile de Trenul mixt 9113 intre Clulnița-Că- 
Stat să se execute in țară de industrii- lărași pleacă din Ciulnița la ora 
le — și muncitorii indigeni. Să se o- 20,35 și sosește la Călărași ia ora

pro*

Trenul de persoane 903 între Bu- 
curești-Constanța pleacă din Bucu
rești ia ora 14.15 in loc de ora 0.10 
și sosește in Constanța ia ora 20.15 
în loc de 7.10.

In București are legături cu trenul 
accelerat 14 de la Timișoara, T.-Se- 
verin, Craiova, Pitești, Titu și cu tre 
nul de persoane 304 dela Oradia- 
Mare, Cluj, Teiuș, Brașov, Ploești.

In Ciulnița cu trenurile mixte 9112 
și 9111 dela și spre Călărași și cu tre
nurile 9122 și 9121 dela și spre Slobo 
zia.

In Fetești cu trenurile de persoa
ne 100 și 911 dela și spre Țândărei, 
Făurei, Buzău, Galați.

In Medgidia cu trenul 989 spre 
Hamangia, Babadag.

In Palas-Constanța cu trenul 903-a 
în zilele de circulație ale vapoarelor 
S. M. R.

Cu această ocazie se pune in circu
lație trenul de persoane 903-a între 
Palas-Constanța — Constanța-Port și 
se repun in circulație trenurile mixte 
9113 și 9114 dintre Ciulnița-Călă- 
rași și 9123 și 9124 dintre Ciulnița- 
Slobozia cari vor circula după mer
sul următor :

Trenul de persoane 903-a pleacă 
din Palas-Constanța la ora 20,12 șl 
sosește in Constanța-Port la ora 20,22.

Acest tren circulă în zilele de 3, 7, 
10, 14, 17, 19, 21, 24, 28 și 31 Ianua
rie 1929 ; 4, 7, 9, 11, 14, 18, 21, 25 și 
28 Febrarie ; 2, 4, 7,11,14,18, 21, 23, 
25 și 28 Martie ; 1, 4, 8 și 11 Aprilie.

Acest tren are legături in Palas. 
| Constanța cu trenul 97 dela Berlin,

spre București ți cu trenul 9121 spre 
Slobozia.

Trenul mixt 9121 pleacă din Ciul- 
nița la ora 18,30 și sosește Ia Slobo
zia la ora 19,07, având legături in 
Ciulnița cu trenurile 903 dela Bucu
rești, 902 dela Constanța, Buzău, Ga
lați, Făurei, Fetești și cu trenul 9112 
dela Călărași.

Trenul mixt 9122 pleacă din Slobo
zia la ora 16,00 și sosește la Ciulnița 
la ora 16,40, du legături in Ciulnița cu 
trenurile 903 spre Fetești, Făurei, 
Buzău, Galați, Medgidia, Babadag, 
Constanța, 902 spre București și cu 
trenul 9111 spre Călărași.

Trenul mixt 9127 pleacă din Medgi
dia la ora 7,28 și sosește in Babadag 
la ora 13,30, având legătură in Med
gidia cu trenul 905 dela București- 
Slobozia-Călărași și cu trenul 904 
dela Constanța.

Trenul mixt 9128 pleacă din Baba, 
dag la ora 6,10 și sosește In Medgidia 
la ora 12,20, având legătură in Med
gidia cu trenul 901 spre Constanța.

Trenul mixt 9129 pleacă din Med
gidia la ora 16,15 și sosește în Ha- 
mangia la ora 21,04.

Trenul mixt 9130 pleacl din Baba
dag la ora 16,50 și sosește in Medgi
dia cu trenul 906 spre Fetești, Ciul
nița, Slobozia, Călărași, București și 
cu trenul 997 spre Constanța.

Depunerea rapoartelor 
«le funcționari

Direcțiunea generală a dat ordine 
c& funcționarii trimiși ca delegați la 
conferințele sau coraisiunile de lu
crări in străinătate, să depună ime
diat rapoartele de activitate și rezul
tatul acelor conferințe sau comi- 
siuni.

Trenul mixt 9113 Intre Clulnița-Că-

I n/imo».
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Preve irea accidentelor 
de muncă în industrie

Propunerile ministrului muncii

prească cu desăvârșire importul pro - 
duselor de lux — străine — cari stoar
ce aurul țării noastre, — produse cari 
eventual s’ar putea lucra și în indus
tria noastră. Să se deschidă credite in
dustriei cu ușoare posibilități de pro
curare și plată, încât industriile să fie 
puse in posibilitate de a da pâine mun
citorilor — înfrângând șomajul. Im
pozitele de astăzi au căzut ca o bom
bă asupra industriei în general —toc 
mai în timpul când ea se aștepta la o 
diminuare a lor.

D. NAE CRACIUNESCU, secre
tar geneșal, expune adunărei, că sin - 

«gur d. Manoilescu, fosuul ministru de 
I finanțe a fost acela care în larga sa 
I

Conflict Intre primărie I
$i ministerele de f inanțe I mea, cum o explică comunicatul 

■ nisterului de finanțe, însemnează 
taxa s’a ridicat la 33H%; s’ar 
veni ca pentru viza registrelor, a 
ror taxe se încasează de Ad-țiile

D. col. Șeinescu spune că proec- 
tul de buget este hotărât la veni
turi și cheltueli la suma de lai 
i.782.723.816.

D-sa spune că noul buget are u- 
nele greutăți și anume o serie de 
servicii independente de primărie 
și totuș finanțate pe cale de buget 
de către primărie. Se referă la: 
Casa Grădinilor căreia primăria îi 
dă peste 40 milioane Iei anual, U- 

Izinele comunale cărora le dă 509 
milioane lei și Lăptăriei comunale.

Asupra funcționării instituțiilor 
semnalate de dl col. Șeinescu fac u 
observațiuni și dau lămuriri d-nii: | finanțe 
dr. Costinescu, prof. dr. Mezinces- - 
cu, D. P. Niculescu-Ritz, Anibal 
Teodorescu și dt. Topa.

yl Interne
D. col. Șeinescu comunică consi

liului că a primit din partea minis 
ierului de finanțe fi interne o a- 
dresă prin care i se cere achitarea 
sumei de 33 milioane lei plata re
mizei pentru încasările făcute pen
tru comună.

Consiliul refuză înscrierea în bu 
get a sumei de 33 milioane cerută 
de ministerul de finanțe și deleagă 
pe d-l colonel Șeinescu să o discute 
cu d-l ministru de finanțe.

D-I col. Șeinescu mai comunică 
consiliului că fi ministerul de in
terne i-a cerut să înscrie în buget 
suma de 9 milioane lei, pentru pla
ta personalului biuroului de servi
tori fi biurourile de populație.

Consiliul refuză si înscrie țri a- 
ceastă stumă, numitele servicii ne- 
fiind comunale.

Consiliul aprobă însă înscrierea 
in buget a sumei de 4 milioane lei 
cerută de ministerul de război pen
tru serviciile corpului de pompieri.

D. Achille Șaraga cere ca să nu 
fie supuși la impozite mari numai 
comercianții. Roagă să se modifice 
legea maxjmului In sensul ca toți 
cetățenii să plătească impozite gra
dat.

După ce mai vorbesc d-na A- 
lexandrîna Cantacuzino, Nicu- 
lescu-Ritz, D. Grozdea, Nicules
cu Duvăz, consiliul ia în consi
derare întregul buget pe capi
tole și-I rotează.

. La orele 9 d. dr. Gheorghian 
ridică ședința.

eoncepțiune financiară a înțeles și a 
scăzut impozitul pe cifră de afaceri.

D. MILUȚA SIMION expune adu
nării că urcarea taxei timbrului cu 20 
la sută, este prea mare, iar rotunji- 
" ' “ “ Mi

că 
cu
că. 
Fi

nanciare, să se păstreze conform legei 
taxa de lei 3.60 de filă, și nu 4 lei, în
cărcând astfel clasele producătoare cu 
0.40 bani de fiecare filă.

Mai vorbesc d-nii Teofil Ioanovici, 
Th. Iliescu, Alecu Ion, Toma Frățilă, 
C. I. Doicescu.

întrunirea funcționarilor 
comerciali

Uniunea funcționarilor comerciali 
a ținut aseară o nouă întrunire de 
protestare contra noilor impozite,

D. I. Eftlmesca( președintele uni
unii a arătat urgenta necesitate de 
înlăturare a nouilor impozite 
de guvern.

In acelaș sens au vorbit și 
Melicson, Ion Leontl, etc.

D-nii Gogu Niculescu, I. Nlcolae- 
scu și Tftimescu au arătat apoi pre
cara situație a funcționarilor români 
din pricina avalanșei celor străini, 
cerând ministerului muncii să nu 
mai tolereze șede-ex in țară a aces
tora din urmă.

puse

d-nii

a a.

Bîorourile administra» 
ției ziarului „Curentul“ 
s’au mutat in str. Sărindar 
No. 22.

21,28, având legături In Ciulnița cu 
trenurile 902 dela Constanța, Făurei, 
Fetești, trenul accelerat 93 dela Bu
curești și cu trenul 9124 dela Slo
bozia.

Trenul mixt 9113 între Călărași- 
Ciulnița pleacă din Călărași la ora 
19,25 și sosește in Ciulnița la ora 
20,16 unde are legătură cu trenul 93 
spre Constanța și cu trenul 9123 spre 
Slobozia.

Trenul mixt 9123 între Ciulnița- 
Slobozia pleacă din Ciulnița la ora 
20,40 și sosește in stația Slobozia la 
ora 21,17, având legături in Ciulni
ța cu trenul 93 dela București și cu 
trenul 9114 dela Călărași.

Trenul mixt 9124 între Slobozia- 
Ciulnița pleacă din Slobozia la ora 
19,30 și sosește la Ciulnița la ora 
20,10, având legături în Ciulnița cu 
trenul 93 spre Constanța și cu trenul 
9113 spre Călărași.

Din cauza acestor modificări și pu
neri în circule'ie, următoarele tre- 
”—? Persoane, mixte,
etc. se modifică pe toată distanța sau 
numai parțial.

Trenul accelerat 97 sosește In Sa- 
ligni Ia ora 18JJ8 și pleacă la ora 
18,13 sosind Iz Constanța la ora 19,32.

Trenul de persoane 902 dintre Con- 
stanța-București are plecarea din 
Constanța la ora 15,00 In loc de ora 
15,15 și sosește la București la ora 
21,18 în Ioc de ora 21,40, având le
gătură în Medgidia cu trenul 9129 
spre Hamangîa, Babadag ți cu trenul 
909 spre Bazargic.

In Fetești cu trenurile 100 și 911 de 
la și spre Făurei, Buzău, Galați, etc.

In Ciulnița cu trenurile 9112 și 9111 
dela și spre Călărași și cu trenurile 
9122 și 9121 dela și spre Slobozia.

In București cu trenurile 109 «i 3 
spre Titu, Pitești, Costești, T. Măgu
rele, Craiova, T. Severin, Timișoara, 
7 și 305 spre Ploești, Brașov, Teiuș, 
Cluj, etc. și cu trenul 9 spre Buzău, 
Bacău, Cernăuți.

Trenul de persoane 988/989 pleacă 
din Constanța la ora 18,15.

Trenul mixt 9104 pleacă din Cons
tanța la ora 18,30 și sosește in Medgi 
dia la ora 20,20.

Trenul mixt 9111 pleacă din Ciul 
nlța la ora 18,25 și sosește la Călă
rași la ora 19,10, având legături in 
Ciulnița cu trenurile 903 dela Bucu
rești, 902 dela Constanța și cu trenul 
9122 dela Slobozia.

Trenul mixt 9112 pleacă din Călă- 
rași-Port la ora 15,30 și sosește in 
Ciulnița la ora 16.48, având legături 
In Ciulnița la ora 16.48, având legă
turi In Ciulnița cu trenurile 903 spre 
Medgidia, Babadag, Constanța, 902

Portul uniformei de 
personalul femenin

Direcțiunea generală a luat măsu
ri ca personalul feminin funcționa
re trebue să poarte în tot timpul ser 
viciului, șorțul negru Închis la gât, 
pentru care nu se admite nici o dero
gare

In timpul serviciului personalul 
feminin să reducă fardurile, cari fac 
impresie urâtă, iar femeile de servi
ciu sunt obligate a purta șorț numai 
de culoare gris, căci șorțul negru va 
fi purtat numai de funcționare.

întreg personal de serviciu, băr
bați sau femei sunt obligați ca in tim- 
pui serviciului să aibă o ținută corec
tă, să nu fie cu ținută destrăbălată, 
cu haine necusute sau murdare.

Ancheta iuciflcnte 
lor delà Buzău

Autoritățile din Buzău au termi
nat anchete privitoare fa incidentele 
sângeroase ce au avut loc acolo.

Studentul Mihail Negulescu a fost 
dat in judecată pentru crimă săvâr
șită dar neizbutită; G. Dragomir. 
Virgil Niculescu și Petre Bălănescu 
pentru participare la crimă; avoca
tul Gheorghe Maxen ca agent pro
vocator, iar Ion Dimache pentru 
port ilegal de armă.

Toți, afară de Ion Dimache, au 
fost depuși la arestul preventiv cu 
mandatele confirmate de tribunal.

D. Dragomir era casier la ghi
șeul No. 4 al gării Ploeștt

Polițaiul orașului Buzău, care s’a 
dovedit a fi slab, a fost înlocuit de 
ministerul de interne.

Ceața pe Narea 
Neagra

CONSTANȚA, 4. — In ultimele trei 
zile o ceață groasă s’a lăsat pe Ma
rea Neagră. Datorită acestui fapt nu
meroase oapoare au rătăcit pe mare. 
Vaporul „Principesa Maria" al S. M 
R. a sosit la Constantinopol cu o în
târziere de 8 ore. Vapoarele care ut- 
mau să sosească azi în portul nostru 
încă nu au sosit ți nici nu se țtie dt 
soarta lor. In timpul nopții s’au înre
gistrat numeroase semnale de ajutor 
venite din larg.

Ministerul muncii a trimis Biurou- 
lui internațional din Geneva, un foar
te interesant răspuns cu privire la pre 
venirea accidentelor de muncă în in
dustrie.

Ministerul e de părere că ar fi cazul 
pentru Conferința internațională a 
Muncii să adopte o recomandare care 
să preconizeze obligația morală, nu 
numai pentru patroni și lucrători, dar 
și pentru guverne și public in general, 
de a se strădui, prin toate mijloacele 
și din toată puterea lor, să lupte pen
tru prevenirea accidentelor de muncă. 
In acest scop e nevoe de a se întreprin 
de neîntrerupt cercetări, tinzând, pe 
de o parte, să lămurească cauzele ac
cidentelor de muncă, iar pe de altă 
parte să găsească cele mai bune metode 
de a le preveni și cari ar trebui sa fie 
îndeplinite, în afară de instituțiile ofi
ciale ale Statului, de către stabilimen
tele publice asimilate, cu concursul 
părților interesate, sau de către insti
tuțiile technice creiate de diferitele ra
muri ale industriei.

instalațiile și locurile de muncă ale in
dustriei.

Măsuri legislative

Statistica accidentelor
Pentru a ajunge la rezultatul dorit, 

ministerul e de părere că cercetările 
statistice ar trebui să se întindă asu
pra ocupațiilor industriale de orice na 
tură, printr'un chestionar, care — păs 
trându-și caracterul său esențial — ar 
trebui să fie modificat pentru fiecare 
specialitate.

Ministerul crede, că Biuroul interna
țional al Muncii ar putea convoca o 
adunare de experți recunoscuți în sta
tistica accidentelor de muncă, pentru 
a căuta să fixeze anumite baze unifor
me, care să permită un studiu compa
rativ al statisticelor naționale și să de 
termine eventual ramurile de industrii.

Totodată ministerul e de părere ca 
recomandarea ar trebui să preconizeze 
măsuri legislative destinate să asigure 
un minimum de siguranță și că în a- 
această privință ar fi bine să se intro
ducă următoarele stipulațiuni în ceia 
ce privește pe patroni:

Că patronul este dator să orându- 
iască și să administreze exploatarea 
sa în așa fel ca muncitorii să fie în 
mod suficient protejați, ținând seamă 
de natura exploatării și de stadiul teh- 
nicei;

că organele de control ale aplicării 
legilor și regulamentelor privitoare la 
protecția lucrătorilor în contra acci
dentelor, vor avea competința să preș 
crie patronului, în fiecare caz aparte, 
ce trebuie să facă pentru a-și împlini 
obligațiile lui, rezervând u-se cu toate 
acestea un drept de recurs la o autori
tate special organizată în acest scop;

că organul de control trebue să aibă 
puterea, dacă există pericol iminent, 
să ceară executarea imediată a măsu
rilor ordonate, fără a împiedeca to
tuși dreptul de recurs al patronului:

Că, în țările unde există un sistem 
de asigurare in contra accidentelor de 
muncă, administrat sau condus de 
Stat, instituțiile de asigurare în contra 
accidentelor de muncă vor trebui să 
aibă dreptul să țină seamă, pentru fi
xarea primelor, de măsurile luate în 
diferitele întreprinderi pentru protec
ția lucrătorilor.

Pentru a se institui și reglementa 
participarea lucrătorilor la opera pre
venirii accidentelor, ministerul muncii 
crede că a» trebui decretate prescrip- 
atenție specială.

Propunerile 
ministerului muncii

Pentru aceasta ministerul muncii re 
comandă:

a) să favorizeze, cu scop de a face 
educafia populației, învățământul pro 
blemelor prevenirii accidentelor, întin 
zând acest învățământ la igiena pri
melor ajutoare;

b) să vegheze ca elevii școalelor teh- 
ftice și politehnice să fie instruiți în 
mod potrivit asupra metodelor de pre
venirea accidentelor și să li se atragă 
atenfia asupra importantei acestei pre 
veniri atât din punct de vedere econo
mic, cât și din punct de vedere moral, 
astfel încât, când vor ocupa mai târ
ziu posturi în industrie, ei să consa- 
luptei în contra acestor accidente o a- 
tentie specială.

Recomandarea ar trebui să mențio
neze apoi marea importantă ce o pre
zintă organizarea imediată de prim 
ajutor sau de tratamente medicale în

Un nou accident 
de autobuz

Cluj. — Un nou accident de au
tobuz, cu urmări nenorocite s’a în
tâmplat ieri pe drumul dintre Te- 
meșul Săsesc și Temeșul Unguresc.

Autobuzul care-și făcea circulația 
obișnuită, pe linia Cluj-Gilău nu se 
știe din ce motive, i-a căzut o 
roată, din care cauză autobuzul s’a 
răsturnat într’un șanț de câțiva me
tri adâncime.

Șofeurul a murit pe loc, pe când 
trei dintre călători au suferit grave 
leziuni.

Transportați la clinică li s’au dat 
primele ajutoare.

Jandarmeria din Gilău a introdus 
cercetări în vederea stabilirii even
tualei vinovății.

Muzica de cameră în România
! .

(Sin conferința ținută de d-l C 
Nottara, profesor la Conservatorul 
din București, în seara de 14 Decern. 
brit 1928, sala Conservatorului 
din Praga).

¥
Intre Cehoslovacia și România au 

existat de multă vreme relafiuni din 
punct de vedere muzical, llelațiunile 
acestea au ajutat, In mare parte, la 
Bfortul pentru crearea primelor lu
crări și la ivirea primilor executanți 
je muzică de cameră tn România, 
lată originea: pe la 1868 doi violo
niști cehi, frații Schipek, s’au stabili: 
In București; acești violoniști, dim
preună cu polonezul Zimanski, care 
cânta cu viola, și Constantin Dumi 
trescu, primul nostru compozitor în 
acest gen, violoncelist, au alcătuit 
prima formațiune de muzică de ca 
tneră, — bine înțeles Franz Schipek 
deținând partea primei viori.—Gra 
ție acestei întocmiri, violoncelistul 
Constantin Dumitrescu căpătă In 

‘demnul de a compune muzica de 
cuartet. Astfel a lăsat după el opt 
lucrări in acest gen. Aceste quartete 
lirește, cam primitive ca stil si ca 

formă, sunt intr'o clasică con
cepție armonică și instrumentală, tn 
felul lui Heidl, și cu o invenție me 
lodică tn acelaș spirit, dar cu o per
sonalitate absolut românească. Acea
stă formație de muzică de cameră a 
dat primele audițiuni și a reușit să 
fie introdusă mai întâi în cercuri 
restrânse, și apoi în concerte publi
ce. Pe la 1886 se vorbea cu mult in
teres la București de repetițiunile 
acestui quartet, care aveau loc tn 
casa marelui literat Caragiale, un 
meloman pasionat.

A doua formație de muzică de ca 
meră în România, s’a înjghebat sub 
auspiciile decedatei regine Elisabe'a. 
pe la anul 1900. Din această forma
ție făceau parte: d-l George Enescu 
ca prim violonist, Loebel viola, iar 
frații Dumitru și George Dinicu de 
țineau, cel dintâiu partea vioionce 
lului, iar cel de al doilea partea vi 
oarei secunde. Acest quertet purta 
numele de Carmen Sylva. Mulțu 
mită acestei auguste protectoare a 
muzicei, care pusese sala de muzică 
din palatul său, la dispeziția acestor 
audițiuni aproape zilnice, acest fai

mos quartet făcu cunoscuțl înaltei 
societăți bucureștene clasici și mo
derni. Dela această epocă Încolo, d-l 
George Eenescu îmbogăți cu compo
zit luni le 8al® literatura românească 
de muzică de cameră cu următoa
rele lucrări: trei sonate pentru pian 
ți vioară, o sonată pentru pian solo, 
un quartet de coarde, un quartet tu 
pian, un octiord de coarde, un dij.li 
ord pentru instrumente de suflat; 
toate fiind lucrări de primul ordin, 
unele tn stil internațional modern 
altele având o însușire personală 
foarte pronunțată, cuqa de pildă an 
dantele din a doua sonttă pentru 
vioară, care răspândește o atmos
feră muzicală curat românească 
unde cântecul nostru răsună de ac 
cente nostalgice. A treia sonată de 
asemenea e concepută în spiritul cel 
mai românesc.

In sfârșit, a treia formațiune de 
muzică de cameră, care datează dela 
1914, Iși are activitatea sa In acest 
moment sub denumirea quartetul 
„Regina Maria”; din acaastă forma 
țlune fac parte: prim violonist d-l 
Constantin Nottara, al doilea violo
nist A. Barbu, viola L. Mendelsohn 
și violoncel Watterstrat In afară de 
concertele obișnuite, această institu
ție a întreprins o mare propaganda 

muzicală populară printre locuitorii 
diverselor cartiere din București 
Trei din membrii acestui quartet 
s’au manifestat prin cc-mpozlțium 
pesonale tn genul acesta ; Nottara cu 
o sonată pentru pian și vioară, al eă 
rei final, un orondo, este scris tn 
spirit românesc; Mendelsohn și Wat- 
terstratt au compus două quartete 
de coarde în stil internațional.

Urmând mai departe, trebue să 
citez trei compozitori cari cu deose 
bire au cultivat tn lucrările lor sti 
Iul muzical românesc; aceștia sunt: 
Mihail Andricu, care a compus un 
octior pentru coarde și instrumente 
de suflat și patru novelete pentru 
quartet de coarde și pian, toate a- 
vând meritul de a fi bine lucrate; 
Mihail Jora are un frumos quartet 
de coarde și o sonată pentru pian ș> 
vioară ; In fine Stan Golestan, care 
a compus o sonată carcateristieă 
pentru pian și vioară și un admira 
bil quartet de coarde, ce se va exe 
cuta ia 21 Decembrie la București 
dimpreună cu magistrala lucrar- 
compusă tot In acest gen de Josei 
Suk. Nu putem vorbi decât în ter 
meni elogioși despre Inflăcăratul de 
votament al maestrului Golestan 
care-și dă toată osteneala să faca 
curisoscută — fie prin articole de 

ziar, fie prin compozițiunile sale — 
muzica noastră românească. E vred
nic de admirat pentru spontanieta 
tea cu care lucrează la isbânda pro- 
ducțiunilor românești. Atât lui cât 
și d-lui François Bous, consilier la 
ministerul de instrucție publică din 
Praga ; de asemeni d-lui profesor 
dr. Jean Branberger, dela Conserva
torul național cehoslovac, datorim 
recunoștință pentru organizațiunea 
efectivă a festivalurilor de muzică 
românească la Praga, căci numai 
prin concursul d-lor s a făcut apro
pierea între aceste două țări amice 
și aliate.

îmi fac o datorie de a face cu nos- 
cuți și alți compozitori români, cari 
au făcut lucrări tn stilul internatio 
nai, modern sau clasic ; de pidă . 
Marcel Mihalovici, care se prezintă 
:u o distinsă sonată pentru pian și 
vioară, și care a desfășurat tn quar 
Jetul său de coarde mult spirit și 
nultă vervă ; asemenea intr’o sona
tă pentru piano solo. Avem apoi pe 
hazliu spirit românesc. Urmez mai 
leparte cu George Enacovici, care 
lovedește într un quartet al său de 
•oarde un talent viguros ; daeseme- 
iea relevăm și interesanta sa sona- 

ă pentru plano solo. Avem apoi pe 
ionel Perlea, care întrebuințează in 

quartetul său de coarde un procedeu 
contrapunctiv și instrumental, plin 
de vervă și de veselie; d-sa a mai 
compus un quintet pentru pian și 
coarde. Defunctul George Ștefăne 
seu, contemporan cu Constantin Du
mitrescu, ne-a lăsat printre nume
roasele sale compoziții muzicale de 
toate genurile, un frumos octior pen
tru coarde ți instrumente de suflat, 
tn stilul lui Mozart. Această lucrare 
este cea dintâi tn acest gen, cu care 
clasicul compozitor a avut meritul, 
dimpreună cu Constantin Dumitre
scu, să pue bazele compozițiunii de 
muzică de cameră românească.

Încă un compozitor care a contri
buit la înălțarea prestigiului muzi
cei de cameră, este decedatul loan 
Scărlătescu, care a compus o melo
dioasă sonată pentru pian și vioară 
și un distins poem în stilul româ
nesc pentru quartet.

Și ca să închei seria compozito
rilor noștri specialști, voi pomeni pe 
Teodor Fuchs, care posedă clouă bu 
ne și solide lucrări: un quartet și 
un sextet de coarde.

îmi fac o plăcuta datorie de coleg, 
să amintesc că în afară de quar 
tetul Regina Maria, mai există ia 
București și alte formațiuni instru
mentale ; cum de pildă ; Asociația

de Muzică de Cameră, precum și 
quartetul femenin Capeleanu. Ace
ste formațiuni și-au luat îndatorirea 
de a pune în lumină prețioasele lu
crări de muzică de cameră aprați 
nând diverșilor compozitori de cari 
am pomenit până acum. Nu mai în
cape nici o îndoială că viitorul mu- 
zicei românești își are rostul în 
chiar expresiunea ei proprie, conce
pută în spirit românesc, care posedă 
o caracteristică specială de a expri
ma armonia câmpenească și care cu 
drept cuvânt merită să-și aibă locul 
ei în muzica internațională. Din ne
norocire, situațiunea noastră geo
grafică, precum și evenimentele po

litice și războinice care s’au desfă 
șurat în țara noastră în decursul a 
tâtor ani, ne-au împiedecat de • fi 
și noi la diapazonul muzical ai ce
lorlalte țări occidentale, așa că tâ
năra generație de compozitori ro
mâni are însărcinarea de a munci 
din greu pentru a căpăta rezultatele 
binefăcătoare ale unei înfăptuiri mu
zicale naționale, după pilda genialu
lui compozitor național ceh Dedrich 
Smetana, care a luptat cu eroism 
împotriva tuturor obstacolelor pon 
tru a asigura națiunii ehoslovaceo 
muzeă pur națională.

Constantin C. Nottara
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Scandalurile fl-»anciara din Franța 

Primul interogatoriu luat lu> Klotz 
Inculpata! protestează contra cererel de ridicare a imunl- 

laim parlamentare care a fost tăcută înainte de a 
se depune plângerile in contra ini

D. de Gentile, Judecător de ins
trucție, a luat primul interogatoriu 
lui Klotz, in infirmieria închisoarei 
Fresnes. Klotz eraj asistat de apără
torii săi d-nii Henry Torres și Gus- 

>tave Joly,
Dela începutul interogatoriului, 

Klotz, a protestat contra modului in 
caro a fost depusă cererea de ridi
care a imunității parlamentare, spe
cificând că cererea datează dela 11 
Decemb., dată la care nici o plân
gere nu se depusese in contra lui.

„Mi se impută emiteri de cecuri 
spune el, și trebuia să mă demit ime
diat de orice funcție și mandat pu
blic, pentru a putea răspunde ca sim 
piu particular de fapte ciari nu atin
geau decât viața mea privată. Ace
ste fapte Klotz le examinează unul 
după altul și caută să le explice.

„Nu eram conștient de 
ce făceam“

„Mi se impută emiteri de cercuri 
fără acoperire.

„Ori, am dat cecuri cari nu mi-au 
fost cerute și fără a fi constrâns cu 
ceva la aceasta. Nu-mi pot explica, 
privind astăzi înapoi, cum am putut 
proceda astfel, cum am putut, pe 
dealtă parte șă dau cauțiuni fără 
contra parte,decât prtntr'o .absență 
a voinței mele.

„Cecurile Kellner, nimic nu, mă o- 
bliga să le dau. Kellner tatăl mi-a

lăsat toată latitudinea în chiar mo 
mentul vânzărei.

„D. Cheysson mi«era 
amic și vechiu cola

borator“
„Mi se mai reproșează un abuz de 

încredere comis în prejudiciul d-lui 
Cheysson. D. Cheysson era unul din 
amicii mei și vechiul meu colabora
tor la ministerul de finanțe.

Nu neg de a fi primit dela el 
500.000 de franci cu cari am sub
scris acțiuni la o societate de mătase 
artificială. I-am rambursat, prin ce
curi fără acoperire, dar speram că 
dat fiind vechile noastre relații, îmi 
va acorda termen.

ijN’am avut intenția de a 
face victime“

„N‘am avut niciodată intențiunea 
de a face victime. Atunci când emi- 
team cecuri, comptam în reintrarea 
fondurilor în cari speram, cari îmi 
erau câteodată anunțate telegrafic și 
cari ar fi acoperit surplusul.

Afacerea Bernard
Nu ignorați că funcția mea de a- 

vocat la curte îmi interzicea să avo- 
lizez cambii. Dar, având neapărată 
nevoe de bani am recurs la un mij
loc indirect care consta în a da un 
aval separai efectuat pe o hârtie tim

brată, aval care trebuia să acopere 
un sfert din valoarea cambiilor.

Astfel am fost nevoit să dau d-lui 
Bârnard, inginer, cu care avusesem 
altădată relații, cauțiunea mea civilă 
până la concurența sumei de 553.000 
franci.

„Prietenia cu Geoffroy 
m’a făcut să cred fără 

importanță faptul de a fi 
imitat iscălitura“

„In ceeace privește efectele sem
nate Geofpoy și cari sunt la baza a- 
cuzațiunei de falș de iscălitură adu
să în contra mea, țiu să spun că în
trețineam cu Lucien Geoffroy rela- 
țiuni atât de amicale că faptul de a-i 
fi întrebuințat incălitura pe efecte 
îmi apărea de minimă importanță.

„Această casă de altfel și-a ridicat 
plângerea“.

Klotz termină aceste extraordina
re declarațiuni spunând că toate a- 
cuzațiunile ar fi rămas fără conse- 
cinți dacă nu i s‘ar fi ridicat imuni
tatea parlamentară. Dacă n*ar  fi in
tervenit aceasta, transacțiile ce a- 
vea să le facă ar fi reușit să-1 scape 
de scandal.

Klotz în urma acestui interogato
riu a fost supus unui nou examen 
mintal de către noi experți cari au 
fost desemnați de judele instructor.

Informatluni
UNIVERSITARE

Prima oră de Istoria Românilor, 
jpă vacanța Crăciunului se va 
ne Marți 8 Ianuarie 1929, ora 4 

a.

SANITARE
După ultimele rapoarte sosite la 
linisterul sănătății, situația epi- 
amiilor din Capitală este următoa- 
): Scarlattnă 290 cazuri, angină 
ifterică 18, febră tifoidă 22 și 
pel 12 cazuri.

Teatrul „SCALA“
AZI 3 REPREZENTAȚII 

cu premiera Revistei

eri-

„VIN BIBICULE“
de Nicon, Nican, Bodin 

cu D-nele
Eremia, Sily Vaslîlu și 

ziua Wiquelin
Dir. Pizone-Kanner

Ro-

ORELE 5—7 jum. și 10 SEARA

DIVERSE
Ministerul de Interne a ordonat o 

ancheta privitor la cele petrecuta 
la Buzău, tar până la depurea rapor 
tulul a fost suspendat polițaiul ora
șului ca unul care a dat dovadă de 
incapacitate dovedită cu ocazia scan 
d aiului.

DORALIN vasi li u

Guvernul și problema 
somalului

Importante declarațiuni ale d-lul mini
stru I. «âoucanu

Eri dimineață a avui loc la mi
nisterul muncii o lungă conferință 
între d-nii miniștri Ion Mihalacne, 
Ion Răducanu și prof. N. Ghiulea, 
secretar general al ministerului 
muncii în chestiunea aproviziona- 
rei regiunilor înfometate.

D. inginer Ștefan Mihăescu, fiind a- 
Ies deputat, a demisionat din postul 
de comisar al guvernului pe lângă ca
mera de comerț și industrie din Bu
curești.

Ministerul de Interne desminte ști- 
rea apărută în unele ziare, că acest 
minister ar fi autorizat pe cineva să 
vândă portretele d-lor miniștri,

Suprimându-se complect lucrul de 
noapte în Imprimeria Statului, ora 
de expediție a „Monitorului Oficial“ 
a fost schimbată. Cu începere dela 
1 Ianuarie, „Monitorul Oficial“ apa
re zilnic la ortle 3 d. a., când se șl 
pune în vânzare pentru public și au. 
torități.

FARIN COL VASILI U
Previne gripa, s car iau na

In nrma știrilor publicate în ziare 
că ne Valea Jiului șomajul e în cre
ștere, d-nii Ion Răducanu ministrul 
muncii, cooperației și asigurărilor 
sociale și Aurel Vlad ministrul cul
telor, s’au dus la fața locului pentru 
a cerceta situația de acolo.

D. ministru Ion Răducanu, la în
toarcerea depe Valea Jiului, ne-a 
făcut următoarele declarațiuni:

— „Am fost în Valea Jiului 
pen |ua cerceta personal proble
ma șomajului care prezintă un as
pect mai grav, prin însemnatul 
număr al celor lipsiți de lucru.

Șomajul nu este decât o urmare 
firească a crizei economice gene- 

■ rale. Reducerea producțiunii adu- 
! ce cu ea reducerea salariaților ocu

pați în industrie.

Guvernul șl șomajul
Guvernul s’a ocupat de combate

rea șomajului încă dela venirea la 
cârmă. Datorită inițiativei d-lul luliu 
Maniu președintele consiliului, s’au 
trimis ca ajutor grabnic Înainte de 
sărbători 10 vagoane tătaă pentru 
a fi distribuite șomerilor.

Politica guvernului în chestia șo
majului urmărește ajutorarea lucră
torilor prin procurarea de muncă 
ceeace este de preferat din toate 
punctele de vedere sistemului unei 
asistențe care ar coborâ pe lucră
tori la rolul unui obiect al asistenței 
publice.

Ce va face ministerul 
muncii

Ministerul muncii, conform a- 
cestor norme generale studiază și 
va propune pentru Valea Jiului 
executarea unor lucrări publice la 
care șomerii adeoărați pot găsi o- 
cupație. In colaborarea cu admi
nistrația și cu întreprinderile mi
niere interesatei sper că în foarte 
scurt timp, programul să fie rea
lizat.

Turburările de pe Valea 
Jiului

Am constatat, ne spune d. mini
stru Răducanu, că svonuriie despre 
turburările din Valea Jiului sunt nă
scociri ale agenților provocatori. Am 
făcut in această direcție o anchetă 
personală. Câteva incidente fără în
semnătate au avut un substrat de 
ură.
Problema alcoolismului

In decursul vizitei pe V alea 
Jiului m'am convins că problema 
alcoolismului trebue să ne preo
cupe de aproape. Fără exagerare 
aproape o treime din salariile mun 
citorilor trec în buzunarele cârciu- 
marilor în număr foarte mare și 
care se îmbogățesc otrăoind și să
răcind populația. Este neooe de o 
întreagă campanie pentru reduce
rea cârciumilor și înlocuirea lor 
prin ceainării. Ministerul muncii 
va face tot ce-i va sta în putință 
ir această direcție.

Muncitorimea înțelege 
situația

Am părăsit Valea Jiului cu con
vingerea că muncitorimea deși su 
portă lipsuri mari, lipsuri grele, 
înțelege situația și este doritoare 
să păstreze liniștea dându-ne tot 
concursul.

Atmosfera grea lăsată de ve
chiul regim a unei dictaturi ne
responsabile va fi cu siguranță în
lăturată prin colaborarea con
știentă a autorităților cari se bu
cură de o încredere largă cu sala- 
riați și întreprinderile miniere.
Asigurările muncitorești

Am constatat în sfârșit un mers 
îmbucurător al instituțiilor cari 
depind de ministerul'muncii în a- 
cest centru industrial. Casa Cer- 
cuală din Petroșani, are o activita
te întinsă și rodnică pe tărâmul 
asigurărilor muncitorești, iar spi
talele din Petroșani, Lonea și Vul
cani sunt organizate și conduse în 
chip occidental, închee ministrul 
muncei,

CARSE

Croiucojuaiciarâ
In familie

Elena de 14 ani și Alexandru de 
15, orfani și rude apropiate, trăiau 
sub acelaș acoperământ al tutore
lui lor Lazăr Costache, care și el 
la rândul ui avea o ^asociată” de 
viață, în persoana Măriei Suster, 
mătușe a copiilor.

„Tanti Mărie", în dragostea sa 
pentru ,,nepoțel“, cari aveau și ceva 
avere, s'a gândit să „lege" între ei 
astfel de relațiuni încât în momen
tul în care vor avea capacitatea le
gală (1) să se căsătorească amândoi.

Ce-or fi făcut, ce-o fi dre^ copiii, 
fapt e că Alexandru, deși numai de 
15 ani. s’a trezit într’o bună zi adus 
la parchet sub acuzația de atentat 
la pudoare cu violență contra ,,ve- 
risoarei**t

După instrucția urmată tn cauză, 
d jude instructor Brezeanu, titula
rul cabinetului 6, a dat eri ordonan
ță definitivă de dare în judecată con 
tra precocelui don juan, recunoscînd 
tn aceiași ordonanță și meritul (I) 
„mătușei“ de agentă provocatoare.

Confirmarea mandatului 
de arestare emis contra 

Iui Mircea lonescu
Tribunalul de vacanță tn complec

tul d-lor Buicliu și Stănculescu, du
pă ce au ascultat concuziunile re
prezentantul ministerului public, a 
confirmat eri mandatul de arestare 
emis contra lui Mircea lonescu, ves 
fitul falșificator de ordonanțe de 
plată, despre care ne-am ocupat în 
numărul nostru de eri.

„Operațiunea” a fost foarte scur 
fă, întrucât Mircea lonescu nici nu 
a înțeles să-și mai angajeze un apă
rător.

Diverse

Vindeca miarene.nevralgiLeîc

Comisiunea însărcinată de Mini
sterul muncei cu studierea ante 
proectului de lege reglementau-, 
convențiunile de muncă și-a termi
nat lucrările.

Anteproectul va fi trimis tutu 
ror organizațiilor profesionale pen
tru a-și face observațiunile,

Dr. Feîicîân Ellas
Fost intern de Spital 
Specialist diu Berlin 

Boli Sexuale 
GENITO-URINARE 

(Femei șl Bărbați) 
Piele și Sifilis

Consultațiuni: 11—2 și 5—9 seara 
STRADA ACADEMIEI No. 1 bis 

(alături de Hotel Esplanade-Bristob

D. general de divizie Gorsky Ale
xandru, inspectorul învățământului 
militar, a fost numit membru în co
misiunea superioară a Casei dota- 
țiunii oastei. io locul d-lui geueral de 
brigadă Zottu Victor, trecut în pozi- 
țiune de rezervă pentru limită de 
vârstă.

Uniunea generală a invalizilor, or 
fanilor și văduvelor din război, grade 
inferioare „Mucenicii Neamului” ține 
adunare generală în ziua de 6 Ianua
rie, orele 9 dim., □ sala Cercului Mi
litar, din calea Victoriei.

Astăzi se întrunește delegația eco
nomică a guvernului pentru a discu
ta chestiunea reducerii de taxe la 
piei, lemne și vite.

Institutul 
de înfrumusețare 

„LllluGIicorglilädls’
CALEA GBIVIȚEI, No 78 

previne bătrânețea, înlăturând ri
durile prin Îngrijirea modernă a 
tenului. Masagil electrice, curățirea 
și hrănîrea tenului după metodele 
Caselor Cavalieri, Cedib Rubinstein.

Institutul de Igienă șl sănătate pu 
blică aduce la cunoștință că Luni T- 
Ianuarie, vor începe cursurile de spe. 
cializare în igienă și medicină preven 
tivă, precum și a doua serie de cursuri 
de igienă școlară, sub direcțiunea d-lui 
prof. Dr. Merincescu.

Pentru informațiuni și înscrieri * 
se adresa până în ziua de 19 Ianuarie 
la institutul de igienă (Facultatea de 
Medicină) B-dul Independenței, între 
orele 3—5 d. a.

Beli 
numai 
tonicul'Vigor

vASILIU

Câștigați 
forțele 

sănătatea

Ministerul de industrie a primit 
demisia d-lor T. A. Teodora și T 
Nițulescu, secretari ai Cameeri de 
comerț din București.

cine tușește 
BEA SIRAMIN 
tușea gonește 
este sublim |

ABONAMENTE

Curentul
Lei 700 pe an 
„ 350 „ 6 luni 
•» 2OO „ J „

Pentru Bănci,.inslitujiunl 
și Administrații Public« 

1000 iei anuri
Pentru străinătate t 

Lei i<uu un aq Lei 850 
pe 6 luni; Lei 500 pe 5 luni 
Abonamente e încep la 
1 și 15 ale iiecăiei nmi

Pentru cc au ramas

, uscarea iuncpona-|$e cerc am nou ta
rilor comerciali 

am nași

DEPOZITAR GENERAU

FERROCOHERCIALA“
BUCUREȘTI I STR. EPISCOPIEI N®3B» 

(lângă athenee palace >

HUȘI.— Secțiunea „Uniunii func
ționarilor comerciali“ din localitate 
cu ocazia alegerii noului comitet pe 
anul 1929, a hotărît sporirea activi 
tății Intru susținerea intereselor 
profesionale sub toate raporturile. 
Pe primul plan intră revendicările 
economice, în care scop se va între
prinde o acțiune dârză. Comitetul 
a decis ca să reînoiască demersu
rile pentru asigurarea desăvârșitei 
aplicațiuni a legii repauzului du 
mnical și a orariului la magazine. 
Funcționarii comerciali, socotind că 
au încetat motivele care pledau 
pentru o oarecare îngăduință, întru 
cât au trecut sărbătorile de consum 
și aprovizionare, vor face interven- 
țiuni mai stăruitoare, în speranță 
că vor fi satisfăcuți.

O altă revendicare căreia au de
cis a da toată atenția, este mărirea 
bibliotecii și intensificarea mișcă
rii culturale. Se vor organiza șe
dințe publice și șezători la care vor 
fi invitați a da concursul intelec
tualii oare simpatizează clasa sala 
natilor din comerț și industrie. La 
data fixe se va da câte un festival 
cu un program bine pregătit, în
tocmit din bucăți variate care să 
poată satisface cerințele publicului.

oițarca poliției co- 
munaleja iiuj

CLUJ. — Ordinul ministerului de 
interne prin care i se pune în ve
dere primăriei orașului Cluj înfiin
țarea unei poliții comunale inde
pendentă de poliția statului, a tur
burat consiliul orașului, care abia 
reușise să echilibreze într'o măsură 
oarecare bugetul.

înființarea poliției comunale în
semnând cheltueli enorme în plus, 
o delegație orășenească a intervenit 
pentru amânarea acestei dispozt- 
țiuni.

Fără rezultat însă, căci un nou 
ordin al ministerului de interne 
fixează tn mod definitiv obligația 
orașului la întreținerea unui nu
măr de 140 polițiști.

Consiliul orășenesc n’a obosit 
Insă și va încerca o nouă interven
ție pentru abrogarea acestei mă
suri.

In ceeace privește ajutoarele pen
tru Crăciun date funcționarilor, au 
fost astfel aprobate, că se va dis
tribui o sumă de peste 2 milioane 
și jumătate lei funcționarilor oră
șenești, înțelegând și muncitorii în
treprinderilor orașului

Dumitri© Zamfirescu, agent de por 
tărei pe lângă tribunalul de Ilfov, 
pretându-se cererei d-lui Alexandra 
Mirciulescu. a săvârșit un falș cu o- 
cazia îndeplinirel unui act de pro
cedură Mirciulescu avea nevoe de 
această procedură spre a putea ob
ține în lipsă, o hotărâre favorabilă 
lui, în contra soției sale cu care era 
în divorț.

D. jude Instructor Brezeanu a dat 
eri ordonanță definitivă, tn cauză, 
trimițând în judecată pe Zamflre- 
scu. pentru falș și pe Mirciulescu ca 
agent provocator.

.............. -O « «m
Contractul de ucenire

Proectul de lege al contractului de 
ucenicie întocmit de ministerul muncii 
și care va fi depus Parlamentului, 
chiar în actuala sesiune, cuprinde ur
mătoarele capitole: Natura și forma
rea lui, condițiile de validitate, forma 
și cuprinsul contractului, durata con
tractului

Efectele contractului de ucenicie, o- 
blîgațiunile patronului obligațiunile 
ucenicului, desființarea ți controlul 
contractului, sancțiuni

Contractul individual de muncă, re 
munerarea muncii, dispozițiuni specia
le privind contractele individuale de 
muncă ale funcționarilor din industrie 
și comerț, contractul de echipă.

Convenția colectivă de muncă, în
cetarea sau denunțarea convenției co
lective de muncă, dispozițiuni tranzi
torii.

Noul Incidente 
ta Afganistan

Londra, 4. (Rador). — 
Din Delhl se telegraf laxă

desfundate _șoșelele din Sălaj
Lupta Goldlanz-Wertaelmcr

că iu apropiere de Capul 
«ar Iminente noul lupte. 
Firele telegrafice «unt tă 
iate. Comunicațiile cu In« 
dia se fac prin telegrafia 
fără fir.

SALAJ. — Administrația județu
lui Sălaj, văzând că șoselele jude 
lene din partea de câmpie, au ajuns 
tntr'un hal de nespus, a prevăzut 
tn bugetul anului 1928 suma de a- 
proape patra milioane pentru apro
vizionarea cu pietriș a mai multor 
linii. Sumele au început să se adu 
ne cu încetul la administrația fi 
nanciară, așa că din punctul de ve
dere pur financiar nu era la mijloc 
nici o dificultate, ca încă în cursul 
toamnei să se fi putut începe lucră
rile arzător de urgente. Ploile de 
toamnă au desfundat și mai rău 
zănoagele și bopurile, așa că popu
lația deși și-a plătit impozitele la 
tixnp, din partea celor în drept lu
crările așteptate cu multă nerăb
dare, tot nu s’au început. Abia a- 
cum încep să se desvăluiască mis
terele culiselor, în dosul cărora Be 
petrecea ceva curios.

Prefectura a publicat adică la 
timp și în conformitate cu legile, 
licitațiunile necesare. La aceste li
citații s’au prezintat alături de con- 
curenți cari nu dispuneau nici de 
material prevăzut la caietul de sar
cini, nici de putințe tehnice, și re
prezentanții fie direcți fie prin in
terpuși, ai carierii „Poieni“, cu o 
piatră de granit, și ai carierii ,,Fi- 
riza” cu o piatră de andezit. Piatra 
dela Poieni o avea firma Goldlanz, 
iar pe cea dela Firiza, firma Wer
theimer. La prima adjudecare a fost 
primită piatra dela ^Poieni“. Acea
sta deriziune apelată la minister, 
de către firma Wertheimer, a fost 
anulată pe motivul că trebuia fă
cut un concurs cât de larg, Ia care 
să participe și firma Wertheimer, 

făcut atunci o a doua licitație;S’a

Delegația permanentă județeană, la 
adjudecare, a fost asaltată de ex
pertize petrografice, care de care 
mai avantajoasă părții care o pre
zintă, Pietrișul a fost adjudecat a- 
tunci firmei Wertheimer, care ofe- 
rea o analiză de pietriș foarte a- 
vantajoasă, un preț foarte redus, 
și în plus era susținut cu multă 
căldură de către un influent mem
bru al delegațiunii. Hotărîrea a- 
ceasta a fost apelată din nou, a- 
curna de către firma Goldlanz la 
minister, unde însă, se spune, că. 
la intervenția unei dame fruțnoase, 
s’a găsit că tot Wertheimer, este 
băiat mai îrumos... Adevărul este 
că, după cum apun experții, pietri
șul lui Wertheimer, este de o cali
tate mai proastă ca și granitul dela 
„Poieni“ considerat de cel mai po
trivit material din părțile acestea. 
In schimb însă, împotriva firmei 
Goldlanz, sunt plângeri din partea 
publicului din plasele Cehul-Silva- 
niei și Valea lui Mibai, unde se a- 
firmă, că de o parte a făcut lucrări 
foarte șubrede și că în jurul pre. 
luării de către grupul vicinal ar fi 
nereguli, iar de alta că nu ar fi 
fost prompt în efectuarea lucrărilor 
angajate.

D, prefect dr. Aciu va găsi mă
sura de luat, contribuind și noi din 
partea noastră și pe viilor cu ma
terial documentar.

In tot cazul însă, șoselele jude 
țene ale Sălajului stau cea mai ma- 
e parte, arătându-și trecătorilor ră
nile larg deschise, răni foarte de 
temut că nu vor fi curând tămă
duite. Se vede că Sălajul este a- 
proape de Maramureș, iar metodele 
sunt cunoscute și pe aici-.
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Declarațiile d-lui Iuliu Maniu
Deviza gnvcrnului: pace, liniște $1 munca

FAPTE DIN
CAPITALĂ

încercare de sinucidere
D. Iuliu Meniu, președintele Con 

afli ului de miniștri a convocat a*  
seară la orele 7 la Preșidenție pe re 
prezentanții ziarelor din Capitali 
și streinătate, cărora le-a făcut ur- 
mătoarele declarații!

„Alegerile generale au dat dovada 
nu numai de popularitatea partidului 
național-ț&rUnesc dar ți de complecta 
maturitate politici a poporului româ
nesc.

Prin alegeri perfect libere fi rămâ
nând in funcțiunile lor cele mai de 
căpetenie funcționarii regimului libe
rei, partidul național-țărinese a reaU- 
9»t o majoritate zdrobitoare, fără pe
reche In analele parlamentarismului. 
Partidul liberal, adversarul politic a- 
deoârat al partidului național-țâri- 
nesc, a putut să obțină /J mandate, nu 
•nai cu ajutorul legii electorale mește
șugește făcutâ de el anume tn 
reop

REVIZUIREA LEGILOR 
ECONOMICE

In acest scop oa revizui în cel mai 
scurt timp In aceasM sesiune parlamen 
tară legea minelor, legea comercializa 
rii ți celelalte legi economice de interes 
in aceaotă direcțiune.

Subt pavăza unei siguranțe de drept 
ocrotitoare a oricărei forțe oneste pro

ductioe, poporul românesc ferii de ori
ce turburări a ordinai publice, pe care 
Guvernul o va menține cu toată auto 
ritatea ți puterea Statului, oa putea 
să urmeze liniștit ți laborios lozinca 
Guvernului: pace, liniște ți muncă stă 
ruitoare pentru producțiune și cul
tură.

D-ra Safts Lascu, din str. Radu 
Boiangiu l bis, a’a certat eri d. a 
cu logodnicul ei și tntr'un moment 
ie enervare a băut tlncturM de iod

Cu ambulanta salvării a fost duNi 
la spitalul Filantropia.

Hoți arestați

acest

D. IULIU MANIU

Rai important decât aceasta este 
hsd că prin aceste alegeri neinfluen- 
(ale fi absolut libere, poporul româ
nesc a dat dovada cumințeniei sale fi 
firii sale străine de orice exagerare. 
Tolerant ți iubitor de ordine cum es
te, ți năzuitor la o muncă productioă 
pașnici cum este poporul românesc, a 
iesființai prin ootul său conștient atât 
partidul antisemit cât ți partidul co
munist, dând triumf partidelor de or- 
iine ți respectuoase față de ocupația 
tea, de Uniba ți de credința fiecăruia.

MINORITĂȚILE AU VOTAT CU 
GUVERNUL

Fsgtrv consolidare» Statului român 
,șt păstră spiritul de împâciuir« fafă 
de situați» creiatâ prin realizarea Ro
mâniei Mari este foarte semnificației 
împrejurarea că toate minoritățile et
nice au votat în alegeri libere lista 
guvernamentală a partidului național- 
lărănese afară do partidul maghiar și 
tă chiar și o foarte mare parte • popo 
reluă maghiar a votat liber și neforțat 
de nimeni cu lista guvernamentală, de 
ode a urmat că partidul maghiar a 
reușit șă aleagă mai puțini parlamen
tari decât a avut prin pactul încheiat 
cu guvernul Averescts Ia alegerile din 
1427.

Alegerile acestea pot servi și ca ea 
plebiscit depus oficial do întreaga po
pulație a țării noastre pentru ideia e- 
Mtlțil noastre de stat reprezintată în 
Mod hotărât și recunoscută de toată 
Smea de partidul național-țărănesc, 
NMSMSt pe toată țara ca nici un alt 
partid.

SIMȚUL DE DATORIE AL
PARLAMENTULUI

D Iuliu Maniu
a luat prefecților demisiile in alb

Ziarul „Neues Wiener Joumal“ 
publică o senzațională convorbire 
cu d. Alex. Vaida-Voevod, mini
stru de interne, care a declarat 
ziarului din Viena următoarele s

„Nici in 19tn, când din haosul 
războiului mondial a apărut Ro
mânia Mare nu erau atâtea proble
me importante de rezoloat din 
punctul de vedere al organizării 
ea acum când suntem la sfârșitul 
anului 1928. Finanțele statului, ad
ministrația, problema funcționari
lor, căile ferate și poșta se așteaptă 
nu numai reformate, ei fundamen
tal reorganizate. Căci în această 
țară binecuvântată cu îmbelșugate 
comori naturale s a putut întâmpla 
cu câteva luni în urmă ci la o gar
nizoană nu sau putut achita sol
dele militarilor. In anul 1918, când 
sa realizat visul național al tutu
ror Românilor, astfel de stări de 
lucruri nau existat.

Primele măsuri pe cari le-am 
luat a fost desființarea cenzurei și 
a stării de asediu. Această ordine 
de lucruri reacționare trebuiau de 
mult desființate. Siguranța Statu
lui român este suficient garantată 
de legile în vigoare. Iar stânjeni- 
rea ideilor în manifestarea lor li
beri împreună cil închisorile nu 
pot decât să intensifice răspândi
rea ideilor anarhice îndreptate 
contra societății ți a stalului.

Ideile fundamentale expuse în 
rezoluția dela Alba-Iulia le vom 
duce la îndeplinire. Punctul cel 
mai important al acestei rezoluții 
este proclamarea libertăților na
ționale tn cuprinsul hotarelor sfa
tului român, fiecare națiune pu
tând întrebuința în școlile publice 
limba sa maternă, să participe 
proporțional cu num&rul popula
ției în administrația statului ți în 
justiție și ca toate națiunile și con-

fesiunile să se poată bucura de de
plina libertate religioasă fi egali
tate de drepturi.

Ia ce privește minoritățile na
ționale programul nostru depă
șește in mai multe privințe tra
tatul adiționa! dela Paris refe
ritor la apărarea și garantarea 
desvoltării minorităților. De 
altfel, problema minorităților 
prezintă complicații dificile la 
unele popoare ca la săcuî și sași.

Noi nu ne-am început activi
tatea numai prin desființarea 
cenzurii și a stării de asediu, ci 
prin alegerea conștiincioasă și 
migăloasă a prefecților. Cu o- 
cazia numirii, d. Iuliu Maniu, 
președintele consiliului de minș- 
tr a luat tuturor prefecților de
misiile în alb, care intră în vi
goare în momentul când prefec
tul comite cea mai mică pere*  
gulă sau abuz. .

Opera de purificare a mora
vurilor o vom duce cu hotărîre 
înainte. Inalții Regenți ne-au în
credințat guvernul în ceasul al 
12-lea, când revoluția bătea la 
porțile țării noastre. Opera ce 
avem de îndeplinit nu este ușoa
ră, căci numai în casa statului 
am găsit un deficit de 7 miliar
de. Alegerile cari s’au efectuat 
sub semnul celei mai largi li
bertăți, au dovedit că partea 
covârșitoare a țării are deplină 
încredere în guvernarea noas
tră. Vom face totul ca să bine
merităm această încredere. Fi
rește, noi nu putem produce 
peste noapte miracole, vom mer
ge însă înainte pe drumul nor
mal al evoluției.

D. comisar S. Vrânceană, dela si
guranța Capitalei a arestat ieri pe 
Mordhai Gogan, din str. Simbol 10 și 
ps Iancu Braitman, cari au fost 
prinși in str. Biserica Enei U pe 
când s’au introdus tn locuința d-lui 
Victor Simionescu, director In mi
nisterul de justiție.

Accidente
Vasile Dobrescn, muncitor a fost lo

vit de un cal.
Victima a fost dusă la spitalul Brfin 

covenesc.
— Constantin Treistaru, lăcătuș din 

str. înclinată 129 a fost apucat de O 
curea de transmisie care i-a fracturat 
mana dreaptă.

DIN JUDEȚUL ILFOV
Șiră de pae incendiată
In comuna Sohatul a fost incendl 

ată o șiră de pan a locuitorului Do- 
bre Nică Dan.

Cauza incendiului e neglijența.

In Jurul tragicei întâmplări 
din str. tarol Datina

Autopsia cadavrului Iul simion Vescan. 
Lucratorii țesători ap lost otrăviți 

ca spirt menne, uezaitaiai 
examenaiat cturnic

Am fost singurul ziar care am 
anunțat autorităților că unii depo
zitari de vinuri avizi după câști
guri ilicite, au pus în consumație 
vinuri falșificate cu alcool metilic.

Alarma dată de ziarul „Curen
tul" a fost binevenita, căci autori
tățile au si făcut a doua zi descin
deri la depozitul de vinuri Caroi 
Pascal din calea Griviței.

Autoritățile au găsit acolo un 
vast laborator de otrăouri ca: spirt 
metilic, negru animal, zaharoza și 
alte substanțe.

Alte descinderi făcute de repre
zentanții parchetului au înspăi
mântat înșiși pe magistrați. In str. 
Sfinților, la depozitul Schader, 
s’au găsit sticle cari aveau gravate

pe etichete un cap de mort, între 
două oase, iar jos se afla scris „Vă 
tăm&tor sănătății.

Ce conțineau aceste sticle?
Reprezentantul depozitului strâns 

cu ușa a spus că sticlele conțin spirt 
metilic și a arătat unde își plasa 
marfa: la depozitele de vinuri și 
la destileriile din Capitală.

In urma descinderilor făcute, van 
zătoriț de otrăvuri iși opriseră vân 
zarea băuturilor falșificate, cre
zând că ancheta oa continua mai 
departe.

Au așteptat o lună și crezând că 
organele serviciului sanitar nu se 
mai sinchisesc de cele găsite, au 
scoborât iarăși în laboratoare pre
parând noui cantități de otrăouri.

Daci alagâtorii țârii românești au 
dat complectă dovadă despre conștiin 
ța lor cetățenească, nu mai puțin a 
dat dovadă parlamentul ales despre 
simțul Ini de datorie, de disciplină și 
de vedere clară politică. In decurs doi de otrăvire cu spirt metilic, d. pro-1 și altei a ți uni ale sângelui, 
g «Uo a votat bngetul și alături de cou|faMr Mina Minovici a făcut ieri d.

Coznl din str. Caroi Davina
După autopsia cadavrului lui La-. sUicate cu spirt metilic, simt arsuri 

cir Flevan, la care s’au găsit urma I la stomac și au turburări oculare 
I și altexațiuni ale sângelui.

vaația ea Germania o «urle Întreagă 
ia hgi financiare menite aă acopere 
jeficitnl anului trecu*  lăsat ereditate 
ia guvernul trecut și aă asigura ia 
wed absolut echilibrul bugetar pe a- 
Ml 1929.

JUSTIFICAREA NOUILOR 
IMPOZITE

Având în vedere cheltuelile 
Țeduse și măsurarea absolu 

reală a prevederilor în venitu
rile Statului și fără aceste legi 
fiscale bugetul aului 1929 era 
echilibrat. Cu toate acestea, 
pentru a pune la o parte orice 
îndoială și a da îndoită sigu
ranță acțiunii de stabilizare a 
monedei noastre, parlamentul 

8 consimțit de buna voe aă pu
nă în sarcina contribuabililor 
togi sarcini de aproape 2 mili
arde, chiar în vederea hotărâ
rii clare a poporului româ
nesc de a pune ordine definiti
vă în gospodăria Statului și de 
a pune națiunea română în si- 
tnațiunea de a satisface în ori- 
ee împrejurări și cu orice sa
crificii, obligațiunile ce le are 
Față de împrumutătorii din 
rtrăinatate și creditorii interni 

Deficitul anului trecut este 
acoperit. Bugetul pe anul 1929 
este nu numai echilibrat ci pu
tem conta pe excedente seri
oase și astfel nu stă nimeni în 
cale ca guvernul să-și realize- 
le politica sa privitoare la sta
bilizarea .monedei, Ia împrumu 
tul extern si la deschiderea 

porților pentru eapita-l 
Ini-«trăia*  atât pentru valorifi
carea bogățiilor naturale și a 
serviciilor publice ale Statu

lui, cât și privitor la întreprin
derile narîicularch

• autopsia cadavrului lui Simion 
Vescan

La autopsie s’au flăsit focare emo 
ragisa Ia ambU plămâni, glota iri
tată $1 rinichii umflațl

Organele interne au iost luate și 
trimisa la analiză.

La revellionul serbat de Lazăr 
Plevan au luat parte 16 persoane. 
Tofi invitații cari au băut vin și 
licheur au simtit durerei și arsuri 
la stomac.

Lazăr Plevan, Simion Vescan 
Emilia Vescan și Iuliu Plevan 
cari au băut o cantitate mare de 
vin și licheururi au prezentat ime
diat simptome de intoxicare.

Primul care a orbit a fost Lcr 
zăr Plevan, care a murit după o 
jumătate de oră.

Simion Vescan a murii în drum 
spre spital.

Ceilalți doi sunt în stare gravă. 
LUCRATORII ȚESĂTORI 
AU FOST OTRĂVIȚI CU 

SPIRT METILIC
Eri d. a. a sosit la mor

gă rezultatul analizei or
ganelor interne luate ca
davrelor lucrătorilor țesă 
tori Otto Heghenbort și 
Gavrilă Stadnicov, făcute 
de d, dr, N. loanid.

Expertul chimist a gă
sit o mare cantitate de 
spirt metilic în urma ana 
lizei făcute, 
chetei făcute.

Urmările dezastruoase 
ale metilioului

Spirtul metilie este întrebuințat 
do falșUicatorii do vinuri ?I liche
nul pentru mărirea gradelor. Ames 
tecat tn băuturi devine o toxină pu
ternică.

Consumatorii cari beau vinuri fal-

Aceleași simptome s’au găsit și 
la cele 8 victime din Dorohot și la 
victimele din Călărași (Ialomița).

Datoria autorităților
Organele polițienești au datoria 

să cerceteze de unde a cumpărat 
Lazăr Plevan băuturile otrăvitoare 
ca să se poată da de urma otrăvi
torilor.

Organele superioare ale serviciu 
lui sanitar ar trebui să se mai dez
morțească și să ia act că în decur
sul unei luni am avut de înregistrat 
oficial 14 morți, datorită spirtului 
metilic.

Dacă cazurile nu s’ar dosi, servi
ciul sanitar ar afla că numărul vic
timelor spirtului metilic este mult 
mai mare și trece de câteva sule.

, 0 SM-- .......... .

caile lcraten’auira- 
ictmciun împrumut

S’a vorbit in diferite rânduri de 
împrumuturi pe care le-ar 11 tratat 
C. F. R., sau statul român pentru 
aceastâ instituție.

Un ziar a anunțat chiar că vizita 
în străinătate a directorului sucur
salei din țară a unei mari intreprin- 
der| petrolifere ar fi plecat iri străi
nătate pentru a comunica reprezen
tantului unui „mare grup financiar 
străin" Imposibilitatea direcției ge
nerale a C. F. R. de a asigura plata 
dobânzilor unui mare împrumut in 
material rulant care ar fi fost oferi*  
de C. F. R.

Toate aceste știri sunt de dome
niul fanteziei, direcția generală a 
C. F. R. neducând nici un fel de 
tratative pentru vreun împrumut 
destinat acestei instituții.

Lucrul e de altfel foarte simplu 
din moment ce statul român duce 
tratative pentru un împrumut care 
e destinat să servească și investi
țiilor de care are nevoe calea fe
rată.

B E R L I E T
4 cilindri TURISME 1929 O cilindri

A U S O S I T

Preturi noul reduse 

Conmțiuni speciale de plata 

CREDITUL EXTERN SA. 
118, Calea Victoriei București

niuro-avion 
spaniol dispărut 

In mare
Madrid, 4. (Rador). — Un hidro- 

avion spaniol a dispărut încă din 
ziua de 31 Decembrie, fără nici o 
urmă. Amiralitatea a dat ordine peu 
tru intensificarea cercetărilor.

Din Orau se anuntăocă la Vest 
de capul Algalo ar fi fost găsit plu
tind un hidroavlon purtând cocar
de spaniole, fără nici un indiciu a- 
supra soartei aviatorilor.

Escrocheriile 
uzinelor Lemaitre

SUBSTITUINDU-SE DREPTURILOR CAILOR FE
RATE, UZINELE LEMAITRE INCASEAZA PESTE 

IO MIILOANE
Să se public eraportul de anchetă

Situafia politică în Ardeal
Nemulțumiri pe arma urcării impozite

lor și laieior
CLUJ. — Guvernarea de câteva 

săptămâni a partidului națioual- 
țărunesc, dacă n’a deziluzionat pu
blicul, a reușit în schimb să trezea
scă vii nemulțumiri chiar printre 
partizanii cei mai devotați ai nou
lui regim.

Legalitatea când se «plică cu o 
egală măsură tuturor nu poate 
mulțumi partizanii cari se cred 
indrituiti Ia un tratament de fa
vor, în urma situației lor privile
giate.

f aptul că legea-expedient de di
zolvare imediată a consiliilor co
munale a fost abandonată, a tre
zit resentimentul partizanilor, cari 
doriau imediata instalare în frun
tea trebilor obștești.

In schimb această măsu'ă înțe
leaptă a liniștit pe cei mai price
peți, cari se temeau de o nouă în
curcătură a lucrurilor și introdu
cerea unei norii stavile in drumul 
biihiilui mers al trebilor obștești.

Măsura cea mai gravă a fost 
însă urcarea impozitelor șî ta
xelor indirecte cari lovesc deo
potrivă în toți.

In deosebi urcarea cu 20 pro
cente a taxei timbrului a ridicat 
proteste vii, mai ales în rândul 
avocaților ardeleni, cari aveau 
ferma convingere, că guvernul 
d-lui 1. Maniu va .abroga legea 
timbrului în partea ei esențială.

Felul cum se prezintă legea 
timbrului e pur și umplu anti
democratică.

Taxele mari cari necesită con
ducerea unui proces, îi silește 
pe cei mai mulți litiganți să ab- 
stea dela proces, refuzând să-și 
caute o dreptate de cele mai 
multe ori mai costisitoare decât 
dreptul solicitat.

Introducerea acestei urcări de 
20 procente, cu data de 1 Ianu
arie, înainte de a se fi trimis or-

dine celor în drept si aplice mă
sura, tulburi cu desăvârșire 
mersul normal al lucrurilor, 
căci nimeni nu știe în ce fel tre- 
bue aplicată legea ținând mai 
alea seamă, că legea timbrului e 
cea mai haotică dintre legile e- 
xistente.

Cu toate că legea e categori
că în a se aplica imediat,, jude
cătorii amână aplicarea ei până 
la primirea .instrucțiunilor de
tailate.

Urcarea taxei de alcool e de ase
menea respinsă de țărani, cari 
înainte de a căuta înțelepciunea 
măsurii dictată de împrejurări, se 
văa loviți în propria lor pungă.

De această nemulfumire genera
lă opoziția a început să se folosea-, 
sc& propagând împotriva regimu
lui actual.

Impozitul lovind funcționarii ți 
proprietarii de rente, a înstrăinat 
și simpatiile acestor dou categorii 
fața de guvern.

In schimb o măsură înțeleaptă, 
care a găsit aprobarea unanimă în 
Ardeal a fost dizolvarea societăți
lor particulare de ajutorare a in
valizilor, subvenționate de stat 
pentru a hrăni o pletoră de func
ționari, foarte puțini invalizi.

Mănușa aruncată le d. Al. Vaida 
minorităților i-a înșirat și pe ace
știa în rândul dușmanilor actualu
lui regim.

Ziarele ungurești nu contenesc 
să-și ridice vocea împotriva felu
lui cum s’a alcătuit ugetul și a 
măsurilor nesatisfăcățoare, luate 
în vederea ajutorului minorități
lor.

Ziarele având cea mai mare prie
tenie pentru activitatea guvernu
lui uational-tărănist, au început 
mai nou să secondeze pe dușmanii 
regimului.

Par ori cum guvernul e tare în 
Ardeal.

Am arătat în numărul de eri fur 
tul săvârșit la uzinele Lemaitre in 
dauna căilor ferate prin sustrage
rea unei locomotive sub pretextul 
de a o repara.

Calificarea de furtișag apare e- 
videntă din moment ce NU SE 
POATE PRODUCE NICI UN 
ACT prin care uzinele Lemaitre 
să dovedească primirea locomoti
vei, după formele legale, căci știut 
este că la darea în reparație a unei 
locomotive se închee un proces vei 
bal de predare, un contract stabi 
lind prețul reparației și apoi certi
ficate care să dovedească facerea 
probelor de încercare regulamen
tare.

Ori, cu toate cercetările făcute 
timp de două luni de zile, nu s’a 
găsit nici urmă, de nici unul mă
car, din toate aceste acte.

Furtișagul e cât se poate de vădit 
Interesează parchetul să stabi

lească vinovățiile ți complicitățile 
și să descurce tertipurile în care 
s’au încurcat uzinele Lemaitre. 
Pentru noi e suficientă situafia 
tristă de borfașe in în care apar a- 
ceste uzine, situație cu atât mai tris 
ta cu cât e vorba de o foarte se
rioasă industrie finanțată de capi
talul unui mare partid politic cum ; 
e cel liberal.

Râscumpârarca căilor 
ferate particulare

Din 4300 Klm. de cale leratâ particu
lara au iost râscumpârap 3200 him.
Prin alipirea nouilor teri- Prin tratativele conduse de 

torii, România a primit un noul către d. Const. Răileanu au fost 
contingent de linii ferate parti -s"----- —•*: —
culare care, deși administrate 
de Stat, rămâneau proprietatea 
detentorilortfe acțiuni ale dife
ritelor societăți străine de cule 
ferată.

Această situație, în afară de 
desavantagiile administrării de 
către Stat a unor bunuri străi 
ne, nemulțumea mai ales pie
țele financiare străine.

In preajma aranjării litigii 
lor dintre Statul român și a- 
ceste piețe, în vederea obținerii 
împrumutului cât și pentru a 
se pune capăt unei situațiuni 
care ar fi fost totdeauna o sursă 
de neînțelegeri între Stat și ac 
ționarii străini, guvernele ro 
mâne de comun acord cu admi 
niștrația căilor ferate române 
au hotărît să răscumpere a 
ceste linii ferate după un plan 
bine stabilit și pe baza (le a 
corduri încheiate cu fiecare 
grup de acționari în parte.

♦
Pentru tratativele cu aceste 

grupuri de acționari a fost nu
mită din partea Statului român 
o comisie din care face parte d 
Const. Răileanu directorul ge 
neral al căilor ferate particu
lare din ministerul de comu
nicații și secretar general al a 
cestui minister și delegații ale 
diferitelor organe de Stat inte
resate la aceste rescumpărărL

răscumpărate mai multe linii 
ferate ale societăților particu
lare dintre care cele mai impor
tante sunt: linia Lemberg-Cer- 
uăuți-Pașcani-lasi; liniile fe
rate Someșene, liniile.din. ju
rul Ghiurci și cele din jurul 
Timișoarei.

Ultimile două linii an fost 
răscumpărate printr’o convenție 
încheiată zilele trecute, con 
venție ce urmează să fie ratifi
cată de adunarea acționarilor 
pentru a fi apoi supusă ratifi
cării parlamentului român.

Aceste două linii sunt în lun
gime de 14? klm.

In total au fost răscumpărate 
lin circa 4300 klm., linii ferate 
particulare o lungime de peste 
1200 klm. rămânând astfel de râv 
umpârat linii particulare in lun- 
lime de 1000—1100 klm.

Au fost astfel aranjate litigii 
mportante între statul român și 

pletele financiare din Berlin, Par 
is. Londra șl Zurich care consti' 
uiau un serios obstacol în calea 
ealizării împrumutului proectat.

Guvernul român speră că in 
imp .de cel mult șase luni să fie 
âscumpărate și restul liniilor fe- 

>ate particulare, fiind dispus să 
alisfacă in acest scop acele cereri 
<le acționarilor străini, care se 
cor dovedi indreptătlte și care nu 
cor leza interesele stalului.

L. ROM.

A doua lăture a 
excrocheriei

Partea a doua și cea mai 
teresantă a escrocheriei săvâr
șită de Uzinele Lemaître e ur
mătoarea :

După furtul locomotivei, U- 
zinele Lemaître, s’au găsit în 
fața întrebării : ce întrebuin
țare să dea acestei locomotive, 
încât furtul să devie și mai 
rentabil ?

Cum Uzinele Lemaître pre
tind — și vom arăta și baza șu
bredă a acestei pretențiuni — 
că o porțiune din linia laterală 

Filaret-Abator le aparține, 
s’au gândit că n’ar fi rău să 
exploateze întreaga linie în 
propriul lor interes și cu in ten 
ția vădită de-a frauda admini-| 
strația cailor ferate. I

Astfel, uzinele Lemaître aul 
început să efectueze transpor
turi în comptul particular ‘bir 
pe această linie, aeși nici linia 
nu le aparținea și nici vagoa
nele.

Fără să mai vorbim de drep
tul de a efectua transporturi 
particulare, drej>t pe care în 
țara româneasca nu-l au decât 
căile ferate, care cel mult - îl 
pot concesiona pentru cazuri 
similare prin contract și cu 
salvgardarea intereselor CFR.

Inutil să adăogam că o ase
menea convenție nu există în
tre C.F.R. și uzinele Lemaître.

Când îi miroase urit 
d-lui Vintilă Brăiianu

Interesant a telul cum uzinele Le
maitre caută să justifice escrocheria.

S’a spus astlel anchetatorilor că 
d. Vintilă Bzătlanu a intervenit per 
sonal pe lăngă uzinele Lemaître ca 
să transporte intre Filaret și Abator 
vitele aduse in Capitală la tăere, 
pentru a nu mai oieri spectacolul 
Ce îl dădeau cirezile de vite străbă
tând orașul ca să treacă dela stajia 
Filaret la Abator.

Este extraordinar că i-a mirosit 
odată rău șl d-lul Vintilă Brătiann 
șl încă in interesul cetăfenilor ace
stei capitale, cere Sumai din punct 
de vedere al salubrității nu se poate 
spune că strălucește.

Dar nu era datoria d-lui Vintilă 
Brătiann in calitatea sa de „bun 
gospodar”, să se adreseze organelor 
de Stat tn sarcina cărora cădea În
dreptarea acestui rău, respectiv căi
lor terate?

Șl apoi puțin importă cui revine 
meritul acestei inițiative, Când in
tenția bun$ e denaturată șl schim
bată tn escrocherie calificată.

Sperăm că d-nil dela Lemaitre 
n au vrut să-l compromită șl pe d 
Vintilă Brătiann, invocându-i spri- 
|tnul pentru mușamalizarea 
escrocherii 
spețA.

Cum

Iti-A

unei 
de cea mal ordinară

erau escrocate 
C. F. R.

Uzinele Lemaitre nu pornit așa 
dară la exploatarea intensivă a li
niei Filaret-Abator

Be transportau de către locomo
tiva furată căilor ferate, pe linia ca 
aparține c. f r., vagoane ale călloi 
ferate încărcate cu mărfuri da ak 
particularilor.

Pentru aceste transpar 
furi uzinele Lemaitre per 
eepeau o taxă de GOO lei 
lei de vagon pentru o dis 
lanță pe care căile ferate 
nu percep nici a vecea 
parte din aceasta taxă.

Asta timp de trei ani de 
nile.

După declarațiunile făcute 
de personalul gărei Filaret — 
căci bine înțeles uzinele Le*  
maître n’au ținui socoteala e*  
xactă a încasărilor — —s’an 
transportat timp de trei ani de 
zile prin acest sistem, PESTE 
20 VAGOANE ZILNIC, ceea- 
face peste zece milioane de lei, 
sumă ce ar fi trebuit, în mod 
normal, să intre in casa Căilor 
ferate, dar care a trecut pur și 
simplu în casa uzinelor 
maître.

Neputând nega această evi
denta escrocherie, Uzinele Le- 
maître se scuză că... au lucrai 
în pierdere.

Cerem ca parchetul să-și spună 
și el cuvântul în vasta potlogărie.

Propunem ca să se adune prin 
colectă publică sumele pe care a- 
ceste uzine le~au pierdut, exploa
tând, timp de trei ani de zile un 
drept al altuia.

Și ca să nu se bănuiască 
cumva că situația unor 
domni din consiliul de ad 
ministrație al uzinelor 
Lemaitre, cari sunt în a- 
celaș timp membri ai con 
siliului de administrație 
a Băncii Românești, ar pu 
tea influența mersul cer
cetărilor, cerem, pentru 
a nu se aduce vreo știrbi
re prestigiului acestora, 
publicarea raportului de 
anchetă.

Le-

Le-

L. ROM. 
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In Inrnl anchetei 
dcia primăria 

capitalei
Raportul anchetei dela pri< 

măria Capitalei a lost luut în 
cercetare de către d. Vaida. 
ministru de interne și de către 
d-nii D. R. Ioanițescu și EcL 
Mirto, subsecretari dc Stat, iu 
acest raport, care conține 56 
de file, se aduc diferite acuza- 
țiuni foștilor edili, fapte care 
comportă disolvarea consiliul ut 
Totuși dela ministerul de in
terne ni s’a comun’cat în mod 
oficial, că din actele dresate 
de către inspectorii i dministra- 
tivi, cei viziJi nu au vină pe
nală, ci numai abuzuri și ile
galități de ordin administrutv. 
Pupă ce un inspector adir.'dî- 
strativ va lua și declarațiuai 
celor vizați de ilegalități, do- 
; are le și raportul de ancheta 
vor fi înaintate consiliului 'su
perior administrativ pentru 
a-și da avizul.

- - ... .

Comisia pcnlrn 
pcrnusei «ziariștilor

Comisia pentru Permisele ziariș
tilor se va întruni Marți 8 Ianuarie 
1929 la ministerul de comunicații 
pentru a începe lucrările de triare a 
cererilor.

Comisia se compune din d-nii: 
general Mihail Ștefan și inspector 
general Pretorián din parte ministe
rului de comunicații; 1. Miclesca 
din partea C. F. R. ; Al. Săndulescti 
din partea Sindicatului Ziariștilor; 
L. Rebreanu din partea S. S. R.; 
Th. Valahu din partea Uniunii zia
riștilor profesioniști; T. Teodores- 
cu-Braniște din partea Asociației 
generale a presei; Eugen Filotti din 
partea ministerului de externe’; T. 
Marinescu, reprezentând ministerul 
de interne; dr. Aurel Buteanu din 
partea sindicatului presei din Ar
deal și d. I. Al. Buicliu, ca secretar 
al comisiunii.
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împrumutul in laza Rusia sí pactul Kellogg Modificarea statutelor
fltüslïâ

Comunicatul guvernului
iu „La Nation Roumaine“ de 

azi apare următorul comunicat a- 
supra tratativelor pentru împru
mut :

„D. Lugoșianu, subsecretar de 
stat la președenția consiliului a 
plecat, din nou, la Paris — însoțit 
de d-nii Bolgert și Denis, experți 
financiari — ducând ultimele ins" 
Irucțiuni ale guvernului relative 
la negocierile ce au loc în vederea 
contractării împrumutului pentru 
»tabilizarea leului.

»Aceste negocieri urmate de 
mult timp la Pari» cu grupul 
Blair —- din care fac parte Ban-

que de Paris et des Pays Bas și 
Banque Lazar — au intrat în 
faza decisivă.

„Echilibrul bugetar pe 
anul 1929 fiind asigurat 
prin reducerea cheltueli- 
lor și mărirea venituri
lor, ca o consecință a nou 
ilor impozite votate de 
parlament, obiecțiunea 
principală a bancherilor 
a fost înlăturată și in pre 
zent discuțiile se vor duce 
mai mult asupra opțiu
nii pentru a doua tranșe 
a împrumutului“.

Noni reduceri de laic 
de aport

Ce va discuta delegația economica 
a guvernatul

Azi se întrunește la ministerul Constanța. E foarte probabil ca a- 
He industrie delegația economică a ceeași dispoziție să se ia și pentru 
guvernului, ale cărei ședințe au Galați și Brăila, 
fost întrerupte din cauza vacanțe
lor de Crăciun. .

Continuând luarea de mââuril 
pentru recucerirea debușeurilot | 
pierdute din cauza politicei econo
mice a d-lui VintUă Brălianu, de
legația economică ea lua, în șe
dința de azi, în discuție noui arti
cole, ale căror taxe de export vor 
fi reduse

Aceste articole suni lemnul, vi
tele mari, pieile, făina și așa zisul 
grâu negru.

In legătură cu această proble
mă, d. Virgil Madgearu, ministrul 
de industrie, a avui, h» timpul va
canței mai multe discuțiuni cu ex
portatorii din Brăila și Galați, 
cari au expus d-lui ministru, mâ*  
șurile ce sunt a se lua — în afară 
■le reducerea taxelor de export — 
pentru a face posibil un export cu 
succes și a mări astfel stocul no
stru de devize.

Inlr'o ședință anterioară a 'dele
gației economice o*a  hotărit redw- 
cerea taxei de transport pentru 
cheresteaua ce ee exportă prin

Din cele ce sau anunțai e pro-

D. VIRGIL MADGEARU

bobii ca taxele de export la făina 
să fie reduse în mod simțitor, spre 
a se putea da posibilitatea morilor 
noastre să-și intensifice activita
tea.

Știri politice
—

Delnolrca manda
tului d-lul oscar 

Kirlacescu
întrevederea 

Nanin - stere

sinceritatea propunerii sovietelor. Răspunsul României 
la comunicarea pidonâ. feluri paciiltc

Noul lâmuriri ale guvernului polon
Guvernul a transmis eri telegra 

fie la Varșovia punctul de vedere 
românesc în ce privește propune
rea făcută Poloniei de Soviete de 
a semna protocolul de neagresiu
ne cuprins în pactul Kellogg.

România invoacă inten
ția pacifică, permanent 
manifestată, cu toate pri 
lej urile, și amintește de 
asemenea că nevoia men 
ținerii unei solidarități 
fructuoase implică lua
rea unei hotărîri comune 
în deosebi in chestiunea 
propunerilor Sovietelor.

Punctul de vedere ro
mânesc a fost transmis 
aseară în sZreinătate de 
guvern, intru cât presa 
din Occident înserase u- 
nele știri anticipative cu 
privire la atitudinea Ro
mâniei față de o eventua 
lă propunere directă a 
Rusiei.

Guvernul din Moscova 
știa in prealabil că Polo
nia nu va strica solidari
tatea existentă și nu va 
semna pactul de neagre
siune fără asentimentul 
României.

De aceia In momentul 
predărei notei, Sovietele 
au adăogat formula că 
Rusia e gata să semneze 
acest pact cu toate state
le cari au aderat la pac
tul Kellogg și că deocam
dată s’au adresat doar 
țărilor cari au ratificat a- 
cest pact.

Guvernttl polon s’a ofe
rit să serve de mediator 
in ce privește România, 

1 care, e lucru știut, nu va 
semna un asemenea pact 
fără recunoașterea alipi
rii Basarabiei,

Deci, adaogă nota rusă, este în 
interesul tuturor de a găsi o bază 
de înțelegere susceptibilă să inau
gureze o eră nouă în relațiile Ru
siei cu vecinii săi polonezi și lir 
thuanieni.

Guvernul polon a crezut de da
toria sa, să ne facă cunoscut pro
punerea rusă.

De fapt noi suntem aliații Polo 
rtiei și alianța noastră ale cărei 
țeluri sunt strict pacifice este de
sigur interesată în cel mai înalt 
grad de o asemenea propunere.

Unii din aliații noștri par a cre
de că pactul de neagresiune cerut 
de Rusia, ascunde in-chip stânga
ci o tentativă de intrigă între Po
lonia și Lithuania, ale căror re
lații sunt puțin cordiale și care ca 
urmare, riar cădea ușor de acord, 
pentru semnarea unui astfel de 
ratat, și apoi alte intrigi între noi 
d Polonia.

Alți prieteni ai noștri gândesc 
din potrivă că propunerea rusă e 
serioasă, căci capitalurile străine, 
de care Rusia are o atât de inexo 
/■abilă necesitate, în ceasul de a~ 
cum, riar consimți niciodată să 
reintre în țara sovietelor fără sv 
Ude garanții de stabilitate și de 
pace.

Deci Rusia este obligată să se a- 
ranjeze cu vecinii săi, pentru ca 
orice cauză de conflict să fie în
lăturată.

nul polon, d. Gafencu se
cretar general al ministe 
rului de externe a vizitat 
pe d. I. G. Duca spre a a- 
duce și la cunoștința par
tidului liberal această 
chestiune care nu poate 
fi privită altfel decât ca o 
verigă la politica de con
tinuitate ce trebue să 
existe in marele interese 
ale statului român.

IN SERVICIUL PĂCII
Noi nu trebue să ne fixăm 

de o parte sau de alta cu idei 
preconcepute.

Noi ne bncurăm că guvernul 
rus manifestă intențiile sale 
pțacifice și vrem să Ie credem 
sincere.

România a făcut cunoscut 
Poloniei punctul său de vede
re.

*

In aceasta privință oficiosul 
partidului liberal publică ur
mătoarele:

Răspunsul pe care guvernul Fa 
dat Poloniei se referă la întreaga 
atitudine pacifică a țârii noastre, 
care continuu și la orice prilej a 
dovedit prin fapte politica de pace 
pe care o practică.

Guvernul nostru a stăruit în a- 
cest răspuns asupra necesitatei ca 
toate statele limitrofe cu Rusia 
să fie solidare în politica pe care', 
o practică față de acest stat, toc
mai din cauză că guvernul sovie-' 
tic nu a făcut dovadă deplină a 
sincerităței sale în ce privește 
practicarea unei politici de pace.

Așa fiind proeclul Rusiei sovie
tice ar trebui luat în considerațiu- 
ne și semnat de toate statele limi
trofe în acelaș timp.

Guvernul român amintește că 
sentimentele sale de pace față de 
Rusia s‘au dovedit prin pactul de 
neagresiune oferit in mai multe 
rânduri Sovietelor“.

NOI LĂMURIRI ALE 
GUVERNULUI POLON

CE SPUNE GUVERNUL
O propunere precisă adresa

tă României nu s’a primit însă 
și guvernul a făcut să se înse
reze în oficiosul său următo
rul comunicat :

Guvernul Rusiei a propus un 
pact de neagresiune Poloniei și Li
tuaniei.

Intrarea în vigoare a pactului 
Kellogg, poate să fie întârziată ia 
infinit, dar nevoia unei politici de 
pace devine din ce în ce mai pre
santă în Orient.

D. Mironescu aprobat Je 
președintele consiliului și de 
înalta Regență a răspuns notei 
polone precizând cari sunt in
teresele alianței româno-polo- 
ne față de nota rusa.

Politica României e inspira
tă de marile țeluri pacifice ale 
Europei și ea vâ fi întotdeau
na în serviciul păcii în această 
parte a lumii”.

POLITICA DE 
CONTINUITATE 

înainte de a se transmi 
te răspunsul către guver-

Dâncll Naționale
Aplicarea sistemului belgian șl 

conducerea băncii
se tonta alta solnpc

Am arătat în numărul nos
tru de ieri ca guvernul vrea 
să profite de modificarea pe 
care stahilizarea o impune sta
tutelor Băncei Naționale, spre 
a sustrage cât se poate mai 
mult institutul nostru de emi
siune de sub influența și con
ducerea partidului liberal. |

Revenim azi cu câteva pre*  
ciziuni. x

Când bancherii străini au a- 
rătat necesitatea modificării 
acestor statute, au opinat 
pentru luarea în considera
ție a sistemului după care sunt 
alcătuite statutele băncei de e- 
misiune a Belgiei, dovedit a fi 
cel mai bun și pentru _ faptul 
că a fost admis și de Liga Na
țiunilor.

După acest sistem, banca e 
condusă numai de un guver
nator ajutat de doi directori și 
secondați de funcționari de ca
rieră.

I Vacanțele sunt ocupate de 
■funcționarii de carieră, astfel 
că numirile politice se exclud. 
In felul acesta Banca Belgiei a 
scăpat de tutela guvernului.

D. Gr. Gafencu a primit 
eri pe însărcinatul de afa 
ceri al Poloniei contele 
Jean Szembeck ministrul 
Poloniei la București, ca
re a fost până eri la Var
șovia va avea probabil azi 
d. a. o întrevedere cu 
d-nii luliu Maniu și Miro- 
nescu. Din aceasta între
vedere guvernul speră să 
obțină lămuririle necesa
re in legătură cu sugestiu 
nile de cari am vorbit la 
vreme referitoare la in
tenția Sovietelor de a în
cepe și cu România nego
cieri directe pentru sem
narea pactului Kellogg.

Ce este cu Concordatul?
«Monitorul Oficial" de 

ari publică decretul, prin 
care d. Oscar Kiriacescu, 
actual vice-guvernator al 
Băncei Naționala a Româ
niei, al cărui mandat ex
pirase la 31 Decemb. 1928, 
se numește din nou In a- 
ceastă funcțiune, pe ziua 
de I Ianuarie 1929, in baza 
arL 61 din statutele Băn
cei.

D. Bolgert, expert în mate 
rie, a ajustat statutele institu
tului nostru de emisiune dup» 
sistemul belgian, atât în ce 
?riveșfe organizarea cât si 
uncțtonarea.

Dar când a venit Ia condu
cerea Băncii, d. Bolgert a văzut 
că croiala belgiană nu se po
trivește pe structura institutu
lui nostru de emisiune. Nu din 
cauză că nu s'ar putea condu
ce cu un guvernator și doi di
rectori, ci din cauză că aceștia, 
ca și acei meniți — prin rang 
să le ia locul — sunt supuși in
fluențelor politice. Adică —de 
ce să n‘o spunem ? —. sunt 
reprezentanții partidului libe
ral la Banca Națională.

Firește, d. M. Burilliann, ac
tualul guvernator, nu poate fi 
considerat ca reprezentant al 
partidului liberal. Dar, d-sale 
cine i-ar lua locul, la termen? , 
Conform sistemului belgian ar 
urma unul din directori, iar in 
locul acestuia, unul din func
ționarii de carieră.

Deci ?
Deci se caută o altă soluție.

D. Parker Gilbert a sosit 
in America

intențiile agentu.ui general si 
repar albior

Ziarele află că vizita d-lui 
Parker Giibert în America ai 
avea un triplu scop : agentul 
reparațiunilor voește sa dis
cute cu forurile politice toate 
fazele viitoarei conferințe a ex 
perjilor, să ia contact cu finan
ța americană și să deschidă 
discuția asupra posibilităților 

de plasare în Statele Unite a 
obligațiunilor de cale ferată 
germane.

Paris 4 (Rador).Comisiunea 
reparațiilor va proceda în cursul 
săptămânii, viitoare la numirea 
experților financiari, cari vor par
ticipa din partea Franței, Angliei. 
Italiei, Belgiei și Japoniei la con
ferința pentru regular ea definitivă 
a problemei reparațiilor. Experții 
germani urmează să f ie desemnați 
de guvernul Reichului.

Conferința experților se ■șa în
truni după toate probabilitățile la 
Paris între 15 și 20 Ianuarie.

*
New-York, 4 (Rador) — D-l 

Parker Giibert, agentul gene
ral al reparațiunilor a ’sosit eri 
la New-York. D-sa s’a, arătat 
extraordinar de surprins de 
criticele pe care raporl il său 
asupra funcționării planului 
Dawes le-a determinat în o 
pinia publică germană. D-l 
Parker Giibert declară că ra
portul, care a fost probabil 
greșit interpretat este întoc
mit cu toată obiectivitatea. În
trebat de ziariști, d. Parker 
Giibert a refuzat să intre în 
discuția punctelor de amănunt 
ale raportului.

Naufragiul anul 
vapor îranccz

Paris, 4. (Rador). — Va
porul francez Majakoff, a 
naufragiat intre localita
tea Cap Bartruih-Santa 
Galbana. Câți-va membrii 
din echipagiu numai, au 
putut să fie salvați, res
tul dispărând în valuril« 
Oceanului. Autoritățile 
consideră vasul complect 
pierdut, precum și restul 
echipagiului.

D. luliu Maniu, președintele 
consiliului, a avut aseară o 
lungă întrevedere cu d. G 
Stere.

Primul • ministru s’a intere
sat cu această ocazie de ne
mulțumirile parlamentarilor 

basarabeni și mai ales de ati
tudinea acestora. (Se știe că 
parlamentarii basarabeni au 

constituit un grup aparte față 
de majoritate).

D.^ Stere a dat explicațiuni, 
arătând că gruparea basara
beană nu are un caracter ostil 
față, de guvern, ci ține numai 
să-și arate independența față 
d.e anumite chestiuni., cari ar 
fi potrivnice provinciei de pe
ste Prut.

Până una alta, parlamenta
rii basarabeni se întrunesc sap 
tămâna viitoare în congres la 
Chișinău.

• Otei -......... ..

D. 6oga șei al pár
námul poporului?
In unele cercuri politice se 

ifirmă că d. general Averescu 
are intenția sa părăsească pre
ședinția activă a partidului 
poporului, cedând-o d-lui 
tavian Goga ttavian Goira

Oc

D. OCTAVIAN GOGA

ur- 
de

D. general Averescu ar 
fna să rămână președinte 
onoare.

Soluția aceasta a frământă
rilor averescane n ar satisface 
Lisă , decât o singură tabără, 
întărâtând mai mult pe cele 
protivnice d-lui Goga.

Deocamdată, fapt e că apa
riția cotidianului d lui Goga 
«Țara Noastră” a fost amâna-

Sltuafio de pe 
Valea Jiului

D. Aurel Vlad, ministrul 
Cultelor care a cercetat îm
preună cu d. Răducanu, mi - 
nistrul muncii, situația șomeu- 
rilor din Valea Jiului, a fă
cut aseară un lung raport 
d-lui luliu Maniu, președintele 
consiliului.

In Inruf alegerilor 
parfiaie

La finele lunei Ianuarie va fi 
convocat comitetul provincial al 
partidului național-țărănesc din 
Basarabia, pentru a f ixa candida
tura la alegerea de deputat, ce va 
avea loc la Cetatea Albă, în locul 
d-lui Stere, care a optat pentru So 
roca.

Alegerea se va face în luna Fe
bruarie. Partidul d-lui lorga va 
susține candidatura d-lui Batza- 
ria.

Tot în Basarabia, la Tighina va 
fi o alegere senatorială căci proba 
bil va fi invalidat și d. Tancred 
Constantinescu după ce comisia 
parlamentară își va depune ra- 
porlul.

0 declarație a d-lul 
incâ, aar nu la

Avalanșa de fapte politice inter 
ne din ultimul timp, a scos dela 
ordinea zilei o chestiune care a a- 
gitat mult opinia publică, ani dea- 
rândul: Concordatul cu Vaticanul.

Discuțiile și controversele ce 
s’au dezbătut pe vremuri, au fost 
încheiate prin semnătura d-lui Gol- 
diș, ministrul Cultelor în cabinetul 
g-ral Averescu, semnătura pusă în 
josul concordatului în ziua de 10 
Mai 1927.

Dar, semnarea concordatului era 
condiționată de ratificarea parla
mentului, și în prealabil de votarea 
unui nou regim al cultelor.

Trebuia să se ratifice
Se știe că gunernul Averescu a 

căzut în Iunie 192? și deci na mai 
avut putința sa alcătuiască nici le 
gea Cultelor, nici să ratifice pac
tul diplomatic semnat.

Sarcina aceasta reoenia guvernu 
lui celui nou, guvernului liberal.

Acesta și-a executat angajamen 
tele luate în legătură cu concorda
tul, căci dl. Al. Lapedafu ca minis 
tru al Cultelor a alcătuit, iar paria 
mentul liberal a votat în sesiunea 
de primăvară — spre sfârșit—acea 
lege a cultelor care a produs o a- 
dâncă turburare în lumea episco- 
pilor ortodoxi.

Odată votată legea cultelor ur
ma ultima formalitate, ratificarea 
parlamentului.

Aceasta ratificarea trebuia să se 
facă înainte de sărbătorile Crăciu
nului, iarăși potrivit unor angaja
mente formale.

Se vede că o soartă tristă urmă
rește guvernele, căci guvernul li
beral a pătimit și el din cauza că- 
rămizei politice, căzând de la pute 
re pe neașteptate.

Se va ratifica ?
Sarcina ratificărel a revenit deci 

in răstimp de aproape doi ani unui 
al treilea guvern.

Abia eșit din alegeri, noul parla
ment s’a găsit, alături cu guvernul 
in imposibilitate materială de a vo
ta concordatul.

Ratificarea a suferit o amânare 
a căreia durată momentan nu se 
poate preciza, din cauza multor ți 

multor evenimente de ultimă oră

ministru fiad. Chestiunea se tratează 
ministerul cultelor, ci ia Eltérne

O declarație a d-lui 
ministru Vlad

Dl. ministru al Cultelor este un 
om taciturn. La ministerul său, de 
oeamdată lasă impresia că nu face 
altceva de cât caută să se aclima-

D. AUREL VLAD

Totuși dacă d-sa tajetoga >ă nu 
vorbească și să nu se vorbească, la 
București nimic despre programul 
cu care a venit in, fruntea departa
mentului probabil, cerăndu-i-se cu 
Insistentă in Ardeal o declarație, a 
făcut-o unui ziar maghiar, spunând.- 
CONCORDATUL SZ VA RATIFICA 
NEAPARATI

Chestiunea se tratează
Din cele expuse până aci s'ar pă

rea că lotul e pus la punct și că ra
tificarea nu e de cât o simplă for
malitate, care se va perfecta la pro 
xima ocazie, ca să oorbim în gra
iul ardelenesc.

Guvernul na făcut nicăeri vre-o 
aluzie măcar, necum ore-o declara
ție oficiala in legătură cu această

ratificare și atunci am crezut ni
merit să sondăm terenul.

La ministerul de culte nimeni nu 
ni-a spus, sau mai precis na vrut 
să ne spună nimic.

Am întâlnit însă pe un perfect 
cunoscător al chestiunei, căruia pu 
nandu-i cam „exabrupto" întreba
rea. a făcut niște ochi mari și spe- 
rtați:

— Ce vrei să știi? Nu e nimic. In 
tot cazul eu nu-ți pot face nici o 
declarație. Întreaga problemă a 
concordatului no cunosc de cât 
trei persoane, eu și încă alte două 
personalități politice. Acele persoa
ne este exclus să-ți facă vre-o de
clarație, iar dacă ți-aș spune eu 
ceva s’ar ști imediat și aceasta nu 
vreau.
Dar... așa cum a declarat dl. Vlad, 

concordatul se va ratifica.

Mai sunt dificultăți ?
Mutismul acesta a toarte etoquent. 

in jurul legei cultelor au fost dlscu- 
țiunl aprinse care in primul loc a- 
veau de obiectiv concordatul.

1. P. S. Sa Mitropolitul Bălan al 
Ardealului a avut o atitudine dârză 
de oștean al ortodoxiei, in contra
dicție cu punctul de vedere și anga
jamentele guvernului liberal.

X, P. S. Sa pe această temă ca șl 
pe cea a jurământului dala Alba Iu- 
lia, sa Închisese in turnul de fildeș 
al mitropoliei sale dela Sibiu rupând 
puntea de trecere a oricărui contact 
cu guvernul liberaL

Situația schlmbându-se, para că 
noul guvern vrea să menajeze, sau 
poala chiar șl-a Însușit annmlte 
puncte de vedere ale ortodoxiei șl 
deaceea a angajat noul discuțiunL 

Dovadă că e așa, e fap
tul precis că se discută 
din nou asupra concorda
tului, de astă dată nu 
prin ministerul de rezorț 
adică cel al cultelor, ci 
prin ministerul de exter
ne.

In acest stadiu se află 
problema ratificării^ și 
ceeace este sigur e că ra
tificarea va mai întârzia.

— Dia —

Starea Regelui An
gliei c tot tuna
Londra, 4 (Rador). — 

Buletinul medical publi
cat azi dimineață anunță 
că Regele a petrecut o 
noapte mai calmă. In sta
rea locală se manifestă o 
ușoară ameliorare, in 
timp ce starea generală 
se menține neschimbată.

*
Londra, 4 (Rador) — Agen

ția Reuter anunță astăseară 
că Rețele a avut, azi o zi puțin 
mai liniștită, odihnindu-se mai 
mult decât până acum.

Pace intre Bonvia 
$1 Paraguay

Washington, 4 (Radar). 
Ministrul Boliviel și insăr 
cinatul de afaceri al Pa
raguayului au semnat 
protocolul de arbitraj 
prin conferința pan-ame- 
ricană.

ARGENTINA NU SE 
DESINTERESEAZA DE 

CONFLICT

Tinoarafia «TIPARUL ROMANESC“. București strada Sărindar No. «2

Criza de guvern din 
Jugoslavia

Belgrad, 4. (Rador)— D-nii Ma- 
cek și Pribicevici, șefii coaliției o- 
pozitioniste, însoțiți de patru depu- 
tati, au sosit azi la ora 10 a. m. la 
Belgrad. La coborirea din vagon, 
cei doi leaderi ai coaliției au fost 
aclamați de un grup de vreo trei 
sute de persoane, în majoritate stu- 
denii universitari. Au tinut cuvân
tări de bun sosit secretarul organ! 
zației din Belgrad a partidului de
mocrat independent și un student 
în numele „Clubului iugoslav“.

In fata gării, o mulțime de peste 
1000 oameni a primit pe d-nii Ma- 
cek și Pribicevici cu îndelungate 
ovatiuni și strigăte: Trăiască Ma
cek, trăiască Pribicevici, trăiască 
Zagrebul ?

New-York, 4. (Rador). — Gu
vernul Argentinei a refuzat să 
trimită un reprezentant în co
mis: unea de arbitraj instituita 
de conferința pan americană 
pentru aplanarea conflictului 
dintre Bolivia și Paraguay.

Abținerea e motivata de fap
tul că îndată după izbucnirea 
conflictului, Argentina și-a o- 
ferit bunele oficii, pe cari Para- 
Î’uay le-a acceptat dar Bolivia 
e-a respin categoric.

S’a propus guverne 
provinciale

Belgrad, 4 (Rador) —Rege!« 
a primit azi succesiv, pe d-i 
Macek, președintele partidu
lui țărănist croat și pe d. Da» 
vidovici.

D. Macek a declarat Suve
ranului că creiarea de unități 
istorice și culturale^ având fie
care parlamentul și guvernul 
său, ar constitui în adevăr o 
realitate.

Atentai polifle la 
varșovia

Berlin 4 (Rador). — In localitate*  
Petrikau, din Polonia, în chiar loca
lul Primăriei, «ocialittal Jadaituki, 
un devotat a! Mareșalului PUeudtkî, 
a împușcat din motive politice, pe 
funcționarul Jaiskowaki, în timp ce 
acesta scria liniștit la masa sa de lu
cru. Victima este, deputat ales de opo. 
ziția social democrată.
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